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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op donderdag 28 juni 1973, des morgens om 9e00 uurs 1) 

Behandelde onderwerpen : 

le Casnan pa Puebloe 

2e Departamento Asunto Trabao, Cuido Social, Werkverschaffinge 

3e Awa Territorial y Plataforma Continentale 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: 
GeFeCroes, FeDeFigaroa en DeleLeoe 

VOORZITTER: FeWernet, wnde Gezaghebber van het eilandgebied Arubae 

SEKRETARISS AeJeBooi, sekretaris van het eilandgebied Arubae 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, HeÂngela, AelieArends, GeFeCroes, 
MeCroess OeCroes, PeCroes, AeFalconi, FeDeFigaroag Vokock, Eellede Kort, 
JeMelaclé, Deleleos DeCeMathew, GeAeOduber, CePieters, GePoTrinidad, 
EeJeVos, Aellerleman, HeHenriquez, alsmede gedeputeerde JeReFranke 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze openbare vergadering van de Eilandse 
raad en heet alle leden van harte welkome Deze vergadering werd ingevolge 
artikel 28 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen aangevraagd door 
de Eilandsraadsleden GeFeCroess FeDeFigaroa en DelelLeoe 
Thans is aan de orde het eerste agendapunt: Casnan pa puebloe Het woord 
is aan de heer BeCroese 

DE HEER GeFeCROES: Punta di orde, Seflor Presidentee Na promer lugar mi 
kier a bolbe trece padilanti cu no ta un biahag pero hopi biaha a worde 
suplicÂ pa parti di nos fraccion pa tene reunionnan den oranan fuera di 
trabaos No solamente pa asina duna un parti grandi di e pueblo oportunie 
dad pa participa na nos reunionnan pa nan por huzga nan defensornan, e 
representantenan di pueblo, pero ademas pa duna e personanan cu ta sigi 
un otro ocupaciony e oportunidad di cumpli cu nan tarea tambe pa cual 

nan ta worde pagá pée Naturalmente tin cierto trabaonan di tal Índole 
cu por laga pa hacié den otro oranan, kizas di anochi, pero tin trabaonan 
cu bo mester ta presente instantaneamente y peoe mi ta mencíoná, e maeg= 
tronan di school, cu mester para dilanti di klas durante di dias Ptesey 
mi ta bolbe haci e suplica aki, aunke cu no ta Bo Persona ta carga e 
responsabilidad pa e yamamento di e reunion aki, pa den futuro atrobe pa 
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tene Guenta cu esakie 
Na di dos lugar, Sefior Presidente, una bez cu hopi biaha nos ta worde 

confrontÂ cu e hecho cu reunionnan ta worde tenf, manera awor aki, tin 
biaha, pe@e durante tratamento di presupuesto ta inevitable, cu nan no 
por worde tenf fuera di ora di trabao só, nos ta haci un suplica na Be= 

stuurscollege y na Gezaghebber pa awor cu un radiom=emisora aki na Aruba 
a haya su segundo vergunning, cu no ta carga un karakter 

ecomercial, pa asina weita como gratitud pa e comunidad aki, e por a po= 

ne su emisora disponibel pa transmiti e reunionnan akie Bestuurscollege 
ta bló priminti cu nan lo atende e asunto aki, pero mi ta kere, cu esa= 
kinan ta keda na palabras, pero hechos nos no a ripara te awee Mi kier 
a puntra Gezaghebber, como unico persona serio den e Conseho Ehecutivo, 
naturalmente respetando tambe e funcion di e Eilandssekretaris, pero e 

unico persona serio pa tuma pasonan den e asunto aki, pa asina nos por 

haya un contestacion sî acaso Gezaghebber por tin un contestacion caba 

na e momento akie 
Y na di tres lugar, Sefior Presidente, mi kier a laga un fuerte sonido di 

protesta resoná cu e Gezaghebber actual cu ta conocf como un persona, 
tempo cu e tabata ministro, buladó di pipae 
Awe cu nos ta yama un reunion pa trata e asunto di e plataforma conti= 

nental y cual persona ta representá Aruba den e Comision di Reino Hulan= 
des pa trata e asunto aki, si e tabata tin un poco desencia lo ela keda 

pa tende promé kiko ta e boz y e deseo di e pueblo di Aruba y di repre= 

sentantenan di e pueblo dî Aruba, promé cu ela dicidí pa bay Venezuelas 

Sefior Presidente, aki nos kier laga un fuerte sonido di protesta resoná 

contra e persona aki y nos kier lagâ resoná tambe cu si ta asina e pere 
sona aki como Gezaghebber a cumìnsa, anto nos ta kere su fin como Ge= 
zaghebber lo no tabata, manera cu ela principiâe 
Selor Presidente, mi ta kere cu mi a haci un preguntay si acaso Bo por 

tin un contesta caba riba e promesa hacf tocante transmision di reunion, 
cual Bestuurscollege a keda di atende den e reunion antariore 

DE VOORZITTER: Seftor Croes, asina leuw cu ami por bisa, no ta conocf pa 
mi cu no tin ningun desicion en cuanto esakie Tocante bo peticion otra 
bez pa tene reunion fuera di ora di trabao,g lo mi pasa esaki pa e presie= 
dente concernfs Tocante bo protesta en cuanto Gezaghebher no ta para na 
mi pa defendele, pero mi ta kere sì cu ta bien conocf cu e ta forma par= 
ti di e Comision cu dia 29 esakinan lo tuma lugare Mi ta kere cu di pare 
ti di Raad tabata tin suficiente tempo tambe pa yama e reunion mas pro= 
mé, por en caso, pa e por a atende promé cu ela baye 

DE HEER GeF.CROESs Sefior Presidente, di parti di nos fraccion e reunion 
aki a worde yamá siman pasÂ y sì e persona aki tabata poco di buena fé, 
e lo a yama e reunion, aká pa dialuna of diamarse Y ademas si berdadera= 
mente tabata imposibel pa yamê promé cu awe ainda e por a atende e reu= 
nion awe mainta y viaha awe nochi, pasobra e reunionnan ta cuminsa ma= 
yane 

DE VOORZITTER: Ik stel thans aan de orde punt 1 van de agendas Het woord 
ís aan de heer Betico Croese 

DE HEER GeF,CROES4 Sofior Prosidonto, o fracoion di Movimionto Electoral 
di Pueblo a dicidi pa yama e reunion aki primeramente tratando e politie 
ca encuanto casnan pa puebloe Sefior Presidente, ya caba den pasado ora 
ecu no ta den un ambiente di eleccion, nos a yamag no un bez, varios 
reuniones pa nes trata e asunto di e casnan pa pueblos Nos a trata en 
euanto "Incasso=bureau', nos a trata tocente e prijsnan di huurnan, nos 
a trata di e construccion di e casnan nobos etceg ecte 
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Desde existencia di mi partido, nos, diligentemente, a keda percurá pa 

un bon oposicion y un control ariba e politica cu Bestuurscollege ta 

hibando y ta ptesey un diario di Aruba cu no ta pertenece na un diario 

partidario di e blok Democrat/PPA, a dicidi di bisa berdaderamente cu 

MEP ta gobernando for di su posicion como partido di oposicione Perog 

Sefior Presidente, awor cu nos a drenta den e tempo, den un ambiente di 

campafiag nos ta mira con cierto mal usos abuso di poder, engafio pa nos 

dirigentenan ta worde aplicá pa bruha e pucblos pa gafia e pueblo, pa 

asina nan por trata di haya un cierto cantidad di votos pa sacia nan 

hamber pa cierto posicionnan of pa poder manera nan tabata tin costumber 

di tin den pasadoe Seffor Presidente, mi kier a trece padilanti cu un 

diputados mi kier a meneionÂ e diputado concernf. su nomber, Virgilio 

Koek, a primintf cantidad, pero cantidad di hende cu sigur=sigur nan lo 

haya un di e casnan di Gobierno, Mi ta kere cu si e cantidad di hendee 

nan aki mester worde ponf ariba un lista, anto na e momento aki nos lo 

mester di 1500 volkswoning a lo menos pa por cumplí cu tur e promesam 

nan cu e diputado aki a haci, peroy Sefior Presidente, pa e diputado aki 

esey ta cos conocf, pa motibo cu den eleccion pasado como diputado dá 

Obras Publicas ela priminti masha hopi trabao cu asina por a yega na 

900 votose Auor cu no por cumplí cu nan, Sefior Presidente, mester a 

benta e tactica aki ariba un otro tereno y e biaha aki ariba tereno di 

volkswoninge Naturalmente, Sefior Presidente, tin un necesidad grandi 

den nos pueblo y hopi hende ta desea dá por haya un hogar decentes un= 

da cu nan por biba aden, pero di otro banda nos ta haya tambe cu ta in= 

moral di e diputado concernf pa crea espectacionnan cu siguresigur e no 

por realisáe Ta plesey, Sefior Presidente, nos lo kier a sabi di e dipu= 

tado concernf, a base di kiko ela duna e promesanan aki na e personanan 

y nos lo kier sabì tambe di Bestuurscollege, tocante e comásion primintf 

of nos no por bisa primintf, pero imperativoy ya cu tempo cu Hulanda a 

duna e financiamento pa e volkswoningennan aki, den mi presencia e tempo 

Viceeminister Bakker a pone como condicion cu no solamente pa Corsow 

despues di 30 dá mei, pero tambe pa Aruba ora cu e casnan di Gobierno bin 

clâ, nanta worde sacá for di e esfera politica pa asima e personanan ime 

parcialmente, a base di nan necesidad, por worde huzgÂ pa bináí den remar= 

ka pa heya un di e volkswoningnan pa huure 

Nos ta desea di sabi con ta pará cu tal comision? Ki dia e componentenan 

di tal comision ta worde nombrá? Kende lo ta e componentenan di e comie 

sion aki? Pa asina nos por mira un politica imparcial worde garantizâ 

en coneeecïion eu e huurmento di e volkswoningennan akie Ademas, Sefior 

Presidente, mi kier a sabi tambe cu si ta berdad cu Bestuurscollege ya 

a cambia e condicíonnan pa cual un persona por yega den remarka pa huur 

un volkswoning? Mi tin entendf cu un di e condicionnan tabata cu e pere 

sonanan mester tin un entrada di entre 250 pa 600 florin na salario pa 

luna, pa nan por bin na remarkae 

Lo nos ta desea dâ sabiì cu si Bestuurscollege a bay over caba na cambia 

e condicionnan aki? Ademas, actualmente tin personanan, cu segun mi tin 

entendf; tin sueldonan basta halto, mi kier a mencioná esunnan mas cu 

fe le00Oem= pa luna y cu ta bibando den un volkswoninge 

Mi kier a trece padilanti nos preocupacion pa e necesidad cu tin den 

puebloe Nos como representante di pueblo diariamente ta worde confrontÂ 

eu personanan cu ta expresÂ nan necesidad y nos, como partido di oposie 

eions lo percura pa hiba un oposicion fuerte y constructivo pa asina e 

necesidadnan den nos pueblo worde atendí debidamente door di Bestuurs= 

collegee Nos mester terminâ cu e situacion manera Partido Democrat y 

partido PPA den e affanan cu a pasa tabata tin costumber di hacig hunga 

cu debilidad dá hende, hunga au necesiìdad di hendee Hendenan den necee 

sidad, cuanto onderstand na e momento aki ta worde kitá of duná na esnan 

cu no ta den necesidad, pero esnan cu ta den necesidad, persona riba 
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lista di PPA cu ta traha den tal departamento ta bay y ta bisa e hendee 

nan: #sì bo no duna bo volmacht, anto bo onderstand lo worde kitá!, 

Esakinan, Seffor Presidente, ta hechonan cu ta aclama venganza na cielo 

pa motibo cu e persona cu ta bay serca e hendenan den necesidad, e taba= 

ta tin e suerte cu por a haya e oportunidad cu e por tin mihor entrada 

eu e no ta den necesìdad, pero esnan cu ta sernan humano cu e mesun dem 

rechonan cu cada hende, nos no por permiti cu cualkier candidato of 

cualkier partido lo bay atrapÂ nan of trata di haci uso y abuso di 

hecho cu nan ta dispone ariba plaka di pueblo, plakanan di Gobiernoe 

Sefior Presidente, ora cu nos trata tal departamento lo mi bin mas en 

extenso ariba esaki, pero en analogo na loke mi a mencionÂ asina ta 

worde apliecÂ tambe den dunamento di volkswoning y si ta asina nan ta 

continuÁ, Seffor Presidente, anto mi no ta kere cu e pueblo lo por sigi 

soporta tur esakie Te asina lew den promer rondee 

DE HEER D.I.LEO: Seftor Presidente, relacionÂ cu c punto di agenda aki, 
To mi kier a trece padilanti lo siguientee 

Sefior Presidente, nos ta weïtando e casnan ta biniendo clá, e casnan di 

puebloe Aki un luna nan ta cl pa entregá y politica ta worde hungá cu 

necesidad di hendee Personanan cu ta bibando awor aki den casnan podi= 

ser sin baflo, casnan sin un cushina, e personanan aki no ta bin na ree 

marka pa haya un cas pa pueblo, Esakinan ta e personanan cu semper bay 

lo keda biba den e mesun situacion cu nan ta aden ya afias cabag pero nan 

no mester sìgì biba den e mesun situacion e afianan venideroe Personanan 

eu no tin manera pa traha un cas, no tin moda pa fia pa yoga na un hoe 

gar pa nan familia, Sefior Presidente, aki nos ta weita con un Gobierno 

ta hunga cu necesìdad di un puebloe Sefior Presidente, aenán ta biba bon, 

aenán tin tur cos cu por tin na nan cas, pero e pobernan cu ta biba den 

un situacion deplorabel, nan no por haya un cas pa puebloe Cas, cu a 

worde trahf cu plaka cu Hulanda a duna nose Nan no por bin na remarka 

pa un cas asinae Ta esaki ta e sistema cu nan ta hiba pa tene pueblo 

abao, pa bo tene pueblo den necesidad pa asina tempo di eleccion yega 

rna nan porta cu manipulacionnan cu cualkier cos chikito pa tene nan 

contento, esaki ta e sistema cu hopi caminda caba nan a hiba, pero tame 

be ela yega na su fine Hopi pais a caba cunele y nos tambe ta bay caba 

cuneles dia 3 di augustus, nada mas lo keda di esunnan cu awe ta grita 

cu boca grandi den Gobiernoe 

Pueblo ta bay tuma un desieion dâ modo ou nan poder ta worde kibré y aki 

dos a%a nan no ta existi mas den Bestuurscollege, pasobra e necesidad 

di e pueblo ta algo cu no mester haci politiek cunêe 
Selor Presidente, ta kende lo haya cas? Personanan cu tin cas caba? 

Personanan cu ta core campafia pa nan? 
Personanan cu tin salario di mil florin pa luna, hendenan cu no ta asi= 

na den necesidads eseynan lo bin na remarka? Manera sefior Betico Croes 

a bisa tocante e comisiony pa worde formÁ un comision di cleronan, di 

tur religion y otro personanan, trahadornan di Maatschappelijke Zorg 

bondnan di trahadornan y otro personanan cu pór weita necesidad di e 

pueblo, pa nan huzgag pa nan tene nan reunionnan pa’ weita necesidad di 

un familia, cu mester bin na remarke pa haya un cas, pero no Bestuurse 

college, ni diputadog cu ta core den auto di 15 mil, cu ta bay tur ca= 

minda y ta firma riba custia di puebloe Asnân ta biba bon den casnan 

grandiì, luhooo, asnân no ta weita e necesidade Personanan, manera clero 

y otronan ta weita necesidad di e puebloe Sefior Presidente, e comision 

aki mester worde formÂ, si ta posibel awe mes, busca e personanan pa 

yega na e comision akinane 
Sefior Presidente, tocante e volkswoningennan aki, lo mi kier sabi cu si 

Bestuurscollege, despues di e reunion di Eilandsraad, dos luna pasé, cu 

nos a trece padilenti e mal=construccion, si e trabaonan a sigi bon despuese 
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Y mi kier sabi si ta berdad cu un diputado a duna un firma di conocê cu 
Ê lo haya cierto trabaonan na e casnan aki y cu e architecten=bureau cu 
a tuma cierto trabaonan pa controla e casnan aki no tabata sabi nada di 
e asunto aks y cu ainda cu tin ambtenarennan cu mester traha pa contro= 
la e casnan aki y ta cay bao di personanan cu no ta hurf na Gobierno, 
eu no ta ambtenaare Lo mi kier sabi esaki categoricamente, si ta berdad 
Sefior Presidente, cu e trabao ta worde dirigf pa cierto firma? 
Seftor Presidente, si e casnan aki ta clâ, na cuminsamento of meiemei 
di otro luna mester cuminsa duna e personanan cu ta den necesidad, e 
casnan aki, no priminti mil hende y despues dia tres di augustus bo por 
duna solamente 200 y pico case Pero ya nos a pasa den pueblo caba den 
nos reunionnan, nos a splikanan caba tocante cu esaki ta gafiamentos nan 
no por duna mil hende cas, pasobra ta solamente 200 y pico por haya cas 
y nos lo pasa bisa tur esunnan cu ta den necesidad, cu ta buscando cas, 
cu ta riba lista, pa bay serca diputadog pa bay na departamentonan y 
exigf nan case Sì ta cu bus nos mester híba esunnan cu ta den mas necom 
sidad, nos ta carga nan, hiba nane 
Sefior Presidente, esaki ta un di e puntanan cu nos mester keda bati 
riba djê, e hungamento cu necesidadnan di puebloe Ora nos yega na Guido 
Social, Sefior Presidente, eynan lo ta cantidad dá puntos nos lo trece 

padilanti di abusonan cu ta pasa ultimo tempoe Sefior Presidente, te 
aki pa promer rondes 

DE HEER F,DeFIGAROA: Sefior Presidente, despues cu ultimamente nos tabam 
ta tin un reunion riba e asunto di casnan di pueblo cu tabata den con= 
struceiony nos no a tende nada mas con e asunto a sigie Sefior Presidene 
te, si nos no ta ekibocÉ, Bestuurscollege aparentemente a bin na un 
acuerdo cu Associated Architects pa tira un bista riba e trabao aká y 
segun mi tín entendf cu Associated Architects tabata di opinion cu lo 
e traha un lista di e situacion manera ela haya e construccion y e lo 
pone esey na conocimento di Bestuurscollege y for di e punto ey nan 
lo bay traha cierto condicionnan pa cual nan lo traha cierto condicionm 
nan pa cual nan lo traha y controla pa Bestuurscolleges Nos lo kier 
sabi con e asunto aki ta? Kí informacionnan Bestuurscollege tin di e 

trabaog si nan a mehorÊ, si nan a drecha loke tabata dafiá, si tin di e 
casnan aki of grupo di e casnan aki cu lo por ser entregá promé cu 
eleccion? Sefior Presidente, mi ta haci e preguntanan aki comokiera cu 
ta ser bisá cu Bestuurscollege ta haci todo por todo pa promé cu elec= 
eion e por parti algun di e casnan aki, pero mi ta haya cu ta masha ime 
prudente cu pa motibonan politico of di campafia, Bestuurscollege ta 
bay aceptá casnan cu no ta bon construi y dentro di poco Gobierno dá 

Aruba lo tán gasto atrobe cu nane Tambe mi kier sabi si ta intencion 
di Bestuurscollege despues cu e casnan aki ta clâ, pa haci un intercam= 

bio entre casnan cu tin caba den e sentido aki, cu e casnan cu ta con= 
struyendo awor ta di sumanan, dí prijs di huurnan mas halto, si mì no 
ta ekibocá, nan ta varia entre 70 y 80 florine E casnan cu tin caba ta 
varia entre 30 pa 15 florine wor mi no sabi si ta intencion di Bee 
stuurscollege cu pa e hendenan cu ta biba den casnan di 35 pa 4O florin 
y cu tin un entrada casi di mas cu fe 750e== ta bay over pa e casnan 
mayors pa asina e casnan di menos prijs lo por bin na disposicion di 

hendenan di menos entradae 
Sefior Presidente, en bista di e casnan di pueblo di cobramento di huur 
via un Incasso=bureau, mi tabata kier a sabi cu Incasso=bureau aki ta 
cobra su porcentahe riba e sumanan cu ta ser pagá via e empresanan di 
Gobiernog mencionando Openbare Werken y WEBg esaká mi kier meen cu @ 
suma di e huur ta worde kitÁ for di e sueldo of salario di e trahador 
of empleadonan na e departamentonan aki, kier meen cu Incasso=bureau 
no tin ningun trabao pa cobra e cen aki y sinembargo mi ta suponé cu e 
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lo ta cobra su porcentahe riba e sumanan akde 

Seftor Presidente, cu mucho gusto lo mi kier sabi, con leuw e contratista 

ta cu e construccion di e casnan, tanto na Rooi Congo, Pos Chikito como 

Tarabana y sì Bestuurscollege ta na haltura di e situacion cu e casnan 

aki ta den? Masha dankie 

DE HEER E.JeVOSs Sefior Presidente, den un reunion anterior cu nos a yega 

di pidi pa vratamento di casnan pa pueblo, nos a haya e garantia, aunke 

cu ora e diputado a contesta nos den nomber dí Bestuurscollege varios 

biaha e ta garantizÂ nos cierto cosnan y nan no a tuma lugar, pero toch 

nos kier a papia e biaha akì di garantie, pasobra e diputado a bisa nos 

cu asina conviccion cu lo siguiente lo tuma lugar, cu e wachtlijst pa e 

casnan cu tin na e momento aki lo worde usá pa e casnan noboe Quiere 

decir cu e personanan cu ta riba wachtlijst caba lo bin den remarke pro= 

mé cu otro personanan cu a pidi despues, pero nos ta sinti, cu aunke cu 

tin un wachtlijst di affanan largo, toch e peticionnan ta sigi worde hacf 
sin tene cuenta cu e cantidad di casnan cu lo mester worde duná y asina 

poniendo personanan den un speranza cu despues lo tin un consecuencia, 

un desapunto grandi pa nane Pasobra hopí persona na e momento aki cu a 

hac un peticion pa e casnan nobo, nan a worde bisé cu asina conväccion 

eu nan lo haya un cas, cue personanan aki ta bay na e casnan aki, pa 

check ki ora nan ta bin clâ y tin di nan hasta ta buscando awor aki pa 
kies cua skina nan lo cohee Esaki, Seftor Presidente, ta e verwachting 

anto cu e Bestuurscollege, den persona di e diputado concernf, ta pone 

den e personanan akie Awor mi kier a sabi, Sefior Presidente, si en caso 

Bestuurscollege lo keda mantene su punto di bista cu ela duna den e 

Raad aki na nos, es ta cu e wachtlijst lo worde corrf. prom$ cu otro 

personanan cu a haci peticion bin den remarka y si ta asina, mi kier a 

agregf acerca, Sefior Presidente, si en caso Bestuurscollege por bisa 

nos cuanto persona a haci peticion pa e casnan nobo y cuanto peticion 

tin caba promé cu e peticionnan pa e casnan nobo aki a worde hacfe 

Tambe, Sefior Presidente, duna nos e cantidad di personanan cu a haya 

carta cu nan lo bin den remarke pa haya un cas di Gobierno, e personanan 

ariba wachtlijste 
Seftor Presidente, mi kier a puntra tambe pa Bestuurscollege duna Raad 

un splicacion kiko ta e significacion di wachtlijst y kiko ta e signifie 

cacion di voorrangslijst? Sefior Presidente, den e Raad aki durante e 

reunion cu mi a caba di mencioná Bestuurscollege, den boz di e daputado 

concerní, ta trece padilanti cu casnan lo worde duná door di e depâarta= 

mentos, teniendo cuenta cu tur e adviezennan cu bin adene Mi kier a pun= 

_tra un biaha mas, Sefior Presidente, tanto pa Raad tende y tanto pa e 

publico presente tende, kende ta e persona cu ta duna cas di Gobierno? 

E departamento concerní? Bestuurscollege? Of e di putado concernf? Hopi 

biaha, Seflor Presidente, personanan ta worde garantizá cu nan ta haya 
un di e casnan aki, door di e diputado concerní, manera a worde trecí 

padilanti cabae Awor mi kier a puntra Bestuurscollege si e comision cu 

a worde papiÂ di djê tanto, tabata un di e condicionnan di Hulanda cu a 
duna e plaka aki pa e casnan? Y si ta asina sì en relacion cu e comision 

aki, sl e deslcion a cay caba pa forma e comision caba y si nos por sabi 

kende ta e miembronan dá e comision? Y si ta asina, si Bestuurscollege 

ta keda cierto momento cu e poder pa duna ora cu e ta haya ta bon un di 

e casnan eki, of ta e comision s6 lo keda encargâ cu e dunamento di e 

casnan? 
Sefior Presidente, e casnan nobo cu a worde trahá (y tin di nan den cone 
struccion aînda) practicamonte nos por bisa dentro di un paar di dia mas 

tin di nan completamente clâ, Mi kier a puntra cu si Bestuurscollege a 

determinÂ caba, ki dia promé cas lo worde dunÂ? Mi kier a pasa un rato 
ariba e servicio eu ta worde duná na e hendenan cu ta biba den e casnan 
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actuale Nos tur den e Raad aki sabi cu personanan cu ta biba den cas 

di Gobierno ta pasa un mal rato pe@e ora cu nan tin algo pa drecha na 

e casnane Mi kier a puntra primeramentej si e casnan aki mester worde 

geverfd pafor door di Gobierno y ta despues di cada cuanto tempo, nan 

“ta bin den remarke pa haya un verf pa nan? Mi kier a puntra en cuanto 

e drechamento di e casnan aki, si ora cu drechamento no tuma lugar, 

Pe@e un persona su Wele ta verstops tin biaha e ta pasa un siman cune= 

le, kiko e persona aki lo mester haci, na cua instancia e mester bay 

pa asina e worde aliviá di e verstopping aki of cualkier otro drecham 

mento di parti di cas cu tin? Personanan cu ta biba den cas di Gobier= 

no hopi biaha ta keha cu nan ta perde kashi, nan ta perde miebles, pa= 

kiko? Pasobra tin houtluizen den e case Mi kier a puntras Seflor Presie 

dente, pakiko e personanan aki mester sufri tanto asina? 
Pasobra nan ta biba den un cas di Gobierno? E personanan aki tin derecho 

tambe di tin un cas na nan smaak, di tin un cas cu nan por biba bon 
den djele, sin ningun clase di peliger, Ta deber dí Gobiernog como 

dofio di e casnan aki, pa weita pa e casnan akí worde drechÂ debidamen=e 

tee Mi kier a puntra,s Seftor Presidente, kiko ta e motibo cu e casnan 
aki no ta worde drechâ debidamente? Y kiko ta e pasonan cu Bestuurscole 
lege lo ta bay tuma en cuanto esaki? 
Mi a yega di mencionÂ caba un biaha, Seftor Presidente, di un persona 
ecu ta biba den un cas na Dakota, e persona aki ora awa ta yobe, tur 

loke e riool ta contenê ta worde depositf den e cur di case Mi a haya 
como contesta for dí e diputado concernf cu ta e sistema di e riool ta 
asina cu e ta bay sali den curá di e persona aki, Mi kier a puntra, ya 

cu a pasa varios luna caba cu esaki a socedé, kiko ta e pasonan cu Be= 

stuurscollege a tuma en cuanto esaki y si e persona aki a worde aliviá 
caba di locual cu ta pasando cunele? Mi kier a yega asina leuws Sefior 

__ Presidente, y despues di e contestanan di promê ronde lo mi. bin back 

den segundo rondee Masha dankie 

DE HEER B.M.DE KORT: Sefior Presidente, e sucedidonan di dia 30 dá mei 
na Corsow tabata tin nan efecto, tanto aki den Antiyas como na Hulane 

dae Un di nan tabata ta, cu Gobierno Hulandes a cuminsa cu hopi apuro 

pa duna aprobacion na tur proyectonan di Îndole social cu tabata sali 

for di Antiyaso Un di e consecuencianan tabata cu Ministro Bakker den 

reunion cu Gonseho Ehecutivo di Aruba a duna di conoce cu Hulanda ta 

desea pa Gobierno Insular forma un stichting den cual stichting tur 

e casnan di pueblo ta worde ponf y incorporÂ den dje E stichting aki, 
segun opinion di Ministro Bakker, den nomber di Gobierno Hulandes, lo 
mester ta compone dì representantenan di Gobierno y represententenan 

di sindicatonan aki na Arubae Gobierno Insular a duna tur promesa cu 
nan lo cuminsa move den direccion di formacion di tal stichtinge E ine 
tencion di Gobierno Hulandes tras dá e stichting aki ta pa duna e sin= 
dieatonan, cualnan casi sigur ta nan trahadornan ta bay forma 99% di 
e habitantenan di e volkswoningennane Duna e sindicatonan mas boz den 
e beleid di e volkswoningennan, pero a la bez trata di prevenf pa Goe 
biernonan aki den Antiyas crea un situacion mescos cu nan a crea proe 
m6 cu 30 dí mei, cu otro palabra trata di eliminÂ un tiki politica 
partidario den dunamento dâ cas dá puebloe Despues di un paar dí afia, 
apenas na afia 1972, 3 afia despues, ya nos por a tende for di boca di 
Bestuurscollege cu Bestuurscollege ya no ta interesÂ mas den stiche 
ting sino mas bien cue ta bay forma un comision cu ta bay otorgá e 
volkswoningnan akie ’ 
Sefior Presidente, un stichting lo ta separa for di Gobierno y un co= 
mision lo no duna gran alivioe Un comision 16 keda bao di e aerea po= 
litica di Gobierno y lo no solucionÂ e problema pakiko e intencion 

tabata di un stichtinge 
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Pero mas aleu, Seftor Presidente, te cu awe un paar di dia promer Cu tur 

e volkswoningnan worde entregá, aïnda tal comision no ta formÂe No ta com 

nocf ta kendenan lo forma parti di e comision akì, siendo tur peticion 

ta entregÂ, ya tin mil y pico peticion entregâ na Gobierno y mas alew 

un carta a worde mandê pa e personanan, Ínformandonan cu nan ta bin den 

remarke pa haya un cas di puebloe Sefor Presidente, mi kier a puntra kie 

ko lo ta e tarea di e commissie aki, si e worde formÂ na e momentonan 

aki, cu tur e trabao preliminario a tuma lugar caba? Kiko lo ta e tarea 

di e commissie aki? 
Gobierno Insular tin intencion di incorporá manera nan promesa tabata a 

tempo, representantenan di sindicatonan den e comision akie 

Seftor Presidente, durante tratamento di presupuesto 1973 ya mi a tene un 

discurso tocante noodvolkswoning y mi a trece padilantí cu e casnan aki 

ta mucho cara, nan ta sali pa e huurdó mucho carae ML a haya como con= 

testa di e diputado concernf, cu den casonan cu e persona no por paga e 

prijs aki, Gobierno Insular lo por declara un di e volkswoningnan aki 

como noodvolkswoning, cu otro palabra cue huur lo worde rebahá drastie 

camente pa permitä e familia pa ocupa un di e casnan aki toch, pero loe 

cual ta resultá ta cu tur persona cu ta acerca e Departamento di Domein= 

beheer, cu té na e momento aki ta encargá cu volkswoning, ta worde ine 

formê si nan no por paga tal huur a base di nan entrada of entrada di 

nan casf,‚ nan no ta bin den remarke y nan no ta worde duná ni sikiera 

un papel pa nan haci nan peticiono Personanan, cu tal vez por ta viuda, 

ta worde bisf cu nan no por ocupa un di e casnan aki, pasobra nan entrae 

da no ta bastantee Personanan cu ta separa cu nan esposo ta worde bisá, 

pa laga nan esposo bin haci aplicacion, pasobra nan no por hayó, como 

cu nan no tin entradae Sefior Presidente, mi kier a tende for di e Be= 

stuurscollege e beleid den e asunto akie Kiko ta para di e declaracion 

di noodvolkswoning cu nos a tende dá Bestuurscollege poco tempo pas ey? 

Cuanto en principio ya ta intencionÂ pa worde declarÂ como noodvolkswo= 

ning? Tin un cierto porcentahe di nan cu lo worde declará noodvolkswo= 

ning? Tin peticion aden di personanan cu nan entrada no ta suficiente, 

tin peticion di nan pendiente cu lo por worde declará eventualmente, 

noodvolkswoning? 

Selor Presidente, esaki ta simplemente algun romarke riba e volkswoning 

nobonany pero e volkswoning existentenan ta ní sikiera duna hende gana 

pa papia ariba djêe Sigur=sigur 80% di tur e ocupantenan di e volkswoninge 

nan ey ta blbando aden na e momento akd contra reglamento di Gobierno, 

especialmente basâ ariba entrada di familiae Meyoria di nan ta persona= 

nan cu bon entrada of cu no necesariamente mester ta ocupê un cas di 3 

kamber cu ta costa nan fe lbee= pa lunae 
Sefior Presidente, mi ta spera cue beleid di Bestuurscollege den e volkse 

woningnan nobo aki lo ta un tiki mas mihor cu tabata e caso den e volkse 

woningnan existente caba, pasobra nos por mira cu di afia 1953 te na afia 

1973, 20 afia largo e volkswoningnan ey a worde trahÂ cue intencion pa 

bende nan na e ocupantenan y mirando cu ni sikiera 30% di nan no ta bene 

df ainda te cu awe, anto nos por considerá cu e beleid tabata un fracaso 

total te cu awee Te asina lew; Sefior Presidentee 

DE HEER O,CROES GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, e promer punto dì agenda 

dE e reunion di awe mainta ta trata di casnan di pueblo, no ta promer 

biaha cu Eilandsraad a bind hunto pa papia ariba e asunto alki, esaki ta 

di tanto beze Hopi, si no ta tur, di e preguntanan di awe mainta te awor 

ak1 relacioná cu e asunto aki, ta preguntanan cu a worde hacf den reu 

nionnan anterior y cu a haya nan contesta tambe, sinembargo ya cu nan ä 

worde hacf. di nobo awe mainta den e reunion aki, esnan cu ta concernind 

Jo mi duna contesta y of informacion rond di nano Â worde insinuÂ cu lo 

tabata tin un diputado cu lo a primintä mas di 1500 hende cu nan lo haya 
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un cas di pueblo, volkswoninge Esey no ta concerni mi persona, Sefior 

Presidente, ami awor aki como diputado di e departamento aki no a ha= 

ei tal promesa na mil y 500 hende, pero e insinuacion y pregunta akig 

nos tur sabi ta relacionÂ cu e campafia politica na e momento aki, paso= 

bra si mi bay tuma bo tempo y tempo di tur hende aki den awe mainta 

pa bisa kiko e hendenan ta bisamiì na mi kantoor ora nan bini, cu candie= 

dato di nan di otro partido ta bay nan cas ofrece nan cas, vota pa nan, 

si nan gana, nan ta haya cas, nos no ta caba di papia awe, Sefior Presie 

dentee Candidatonan di partido cu no ta den Gobierno ta bay na cas di 

hendenan bisa nan: "vota pa nos partido y ora nos gana, anto sf boso 

ta haya cas sigur’, Seflor Presidente, ta e politica cu hopi, si no ta 

tur, hopi miembronan, candidatonan politíco ta usa durante campafias 

B stichting of comision cu lo mester a worde formÂ pa atende aplicacion 

diî e hendenan cu ta bin haci un peticion pa haya un cas, Sefior Presie 

dente, tambe nos a papia di djê caba den e reunionnan anterior aki dene 

Mi persona mes a splika caba asunto di e stichting of comisione Be= 

stuurscollege despues di a considera e asunto aki ta kere cu un comie 

sion pa atende e asuntonan aki dá aplicacion pa e casnan nobo ta na su 

lugare Bestuurscollege ta di opinion cu den e comision aki lo tin ree 

presentantenan for di organisacionnan social ariba Aruba y tambe e Tom 

presentantenan di e sìndicatonan laboral y naturalmente representantes 

nan di Gobiernoe E comision aki lo worde formÂ te na e momento aki sf 
e no ta formá aïndas Sefior Presidentee 

DE HEER E‚M,DE KORT: Selor Presidentee..seessece 

DE HEER O.,CROES, GEDEPUTEERDE: Mi ta papíando, Sefior Presidente, y mi 

no kier worde interrumpi. 

DE HEER EeM.DE KORT: Pa mi prevenf cu e punto bini di nobo cu kizas e 

diputado concernf no ta na haltura, pero nos a papia di un stichting 

y un comision, y ta dos cos completamente diferente, y e ta contestan= 

do bruhâ ariba e stichtinge 

DE VOORZITTER: Seftor de Kort, mi kier a pidibo duna e diputado ocasion 

contesta den su totäidad, kizas tal vez afnda e ta bin cunele, e no 

a caba di papia aindae 

DE HEER O.CROES,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, si promé cu mi palabra= 
nan yega den orea di e miembro presente cu a hacá pregunta, mi no por 

yudae lÉ a bisa cu si ta un stichting of comision Bestuurscollege a con= 

sidera cue ta bini cu un comision pa atende e asuntonan aki y mi a bie 

sa tambe caba kendenan lo ta forma parti, kendenan lo ta miembro di e 

comiston akie E comision aki te awe mainta ainda no a worde formá, pero 

esey Bestuurscollege lo haci sigure En cuanto pregunta di miembro di 

Raad, seîior Betico Croese Sefior Presidente, e ta puntra cu Bestuurscol= 

lege a haci cambio den e condicionnan ariba cual un hende of un familia 

por haya un cas di pueblo huur? Si, Seflor Presidente, Bestuurscollege 

a haci un paar di cambio chikito ultimamente, Tabata asina cu e condie 

cion tabata encera entre otro, relacioná cu e entrada, un mínimo entram 

da di fe 250e== pa luna y cu un maximo di fe GOOe=- pa Lunas es ta si 

e entrada di e familia tabata entre, dus fo 250e== CU fo Ó0Oem= pa luna 
anto a base di e entrada e familia ey por bini na remarke pa un case 

A bin un cambio aki riba, Sefior Presidente, Bestuurscollege a consideré 

cue minimo y e maximo di entrada a worde establecf algun tempo pasás 

ora cu costo dí bida tabata mas baratoy compar& cu awor y cu hoy en dia 

cu entrada di familia di fe 6O0Os=- pa luna no ta un salario, no ta un 
entrada asina grandiì cu bo por considerá dinenga un familia pa haya un 
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cas di pueblo na huurs basá riba e salario aki, pasobra tuma pe@e un 

familia cu tres of cuater yioe cu un salario of entrada di fe 60Oem= pa 

luna, anto bo ta exigiele of bo ta nengé un cas y bo ta verwacht cu @ 

lo bay paga cas particular cu kizas lo bay costa fe 125e== pa lunae Be= 

stuurscollege ta kere cu socialmente fe 600e== ta mucho abao y ela worde 

hisÂ te na fe 750e==, pero tambe hunto cu esey nos a cambiele cu esey 

ta basf ariba entrada di e cabez di cas y no di e familia, mi kier a 
duna un otro ehemplo cu mi mes a weita un que otro peticion cu a worde 

nengf en lo pasado, a base di e entrada di e familia, Considere como 

ehemplo, Sefior Presidente, cu un hende ta bin pidi un cas pa huur, un 

cas di pueblo y e homber, e cabez di cas tin un salario digamos di 

fe 50Oe=-g @ tin un yioe homber actualmente aïnda cu ta biba serca dje= 

le, cu casualmente tín un trabao, digamos na Mc Kee cu tin un salario 

awor como cu e contratista ta paga basta bon, cu tin un salario di 

fe 2,609 fe Jom- Pa or4e Su salario, e yioe homber ey cu esun di e tata 

nan dos hunto ta surpasa e suma maximo aki, kier meen cu na e momento 

ey cu bo por waak e entrada ey di e familia eys basá ariba esey lo bo 

mester bisas "Sorry, bo no por haya e cas''e 
Pero esey tarbe nos ta considera cu no mester perhudica e familia ey, 

pasobra cu bo por considerá normalmente ta asina tur hende ta, mayoria 

dus nan a destinf cu nan ta bay biba ariba nan mese E mucha homber aki 

kizas denter di un affa despues cu e familia a pidi pa un cas, a casa, a 

bay forma su mes familia, e ora pa e motibo ey cue tabata den cas ain 

da, den familia, bo a nenga un hende di haya un cas, pues nos ta consie 

der e entrada di e tata y sí e casÂ, e muher, ta traha tambe anto nan 

dos ta bay huntog pero no entrada di e yioe ora cu tin un caso asina ta 

existie Esey ta encuanto e pregunta relacioná cu e entrada minimo y mae 

ximo, Sefior Presidente, B siguiente lo no tabata un pregunta, sino taba= 

ta un remarke cu tin hende ta biba den e casnan actual cu ta gana mas di 

fe 1e000o=- pa luna, ta contra reglamento y cu nan ta biba aden aindae 

Sefior Presidente, durante aftos cu e casnan existente ta existi sigur=si= 

gur lo tabata tin hopi casonan cu na un cierto momento e familia cu ta 

biba den e cas ey a bay over na pasa e reglamentonan pa cual. bo no mag 

di tin un cas, es ta nos ta haya cue entrada di e cabezante ey di cas 

y di e familia a subig nan no a worde sacÂ for di cas, kizas aki politie 

ca durante afios a hunga un rol, cu e Gobierno na poder y por tabata esun 

dá PPA tambeg cu ora cue caso ey presentá no a treed=op asina fuerte pa 

bisa e hemienan ey: “Tende un cos aki, boso no mag keda den e cas aki 

mas, bosonan ta haya tres luna y boso mester salîe Ta e banda aki polie 

tica tin biaha ta stroba, of ta actuá di tal forma cu e leynan no ta 

worde cumplf cunê correctamente, tambe a socedê, cu e familia ta kibra 

for di otro, es ta tempo cu nan a drenta e cas nan tabata casá y dese 

pues durante cu nan ta den e cas, nan â divorcië for dì otro y reglamen= 

to ta bisa anto e ora nan no por keda den e cas, toch ta socede ôf e 

mher ta keda Óf e homber ta keda, E partinan aki hopi biaha tambe bo 

mester waak humanamente con e situacion dî un di e dosnan ta di tal fore 

ma cu humanamente bo no ta bay pone nan afor for di e cas den e caso eye 

Asina ta cu si nos bay al. pie de la letra cue reglamentonan, mi no ta 

“duda cu lo tin casonan existente cu no ta completamente na orden, segun 

reglamentoea Kiko nos mester haci cu nan? Mi ta spera aiïnda ora cu lo tin 

e orden di berdaderamente pa pone man y cumpli cu esakinan segun e ley 

ta stipulé, Sefior Presidente, pasobra ki ora cu bo pensa ariba esey bo 

tin di pensa riba e partí humano tambe y ey ta caminda cu bo ta topa cu 

e situacionnan cu bo ta bisa, asina toch bo ta permiti e hendenan keda, 

pero sf e casonan, caminda cu nan tin un salario halto y specialmente 

caminda e familia ey lo a traha un cas di su mes, particular, eseynan 

sf ta caminda cu un Gobierno mester actuÂ mesora pa bisa e hendenan ey 

tBo a traha, bo a logra traha bo mes cas anto awor sf bo mester bay den 
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bo mes cas y laga esaki pa nos por yuda un otro familia cunele', Tin 

hopi hende cu tin mester di un cas, di un volkswoning? Sis Sefior 

Presidente, tin hopi familia cu ta den necesidad pa haya un case Kende 

ta bin na remarke pa un cas? Esey nos a splika caba, Sefior Presidentes 

dependiendo di e entrada, si nan tin un entrada cu por paga, si nan 

ta casá, dus un homber soltero pidi un cas e no ta haya, un muher sole 

tera pidi un cas e no ta hayao EB mester ta casâe Un viuda por haya un 

cas, si e tin entrada pa paga e huur, segun reglamento o 

Seftor Figaroa a puntra y ela duna un ehempel pues cu e prijsnan di huur 

di e cas nobonan lo ta mas halto cu esnan existente y cu Bestuursco le 

lege lo ta pensa pa haci intercambio di cierto hendenan cu tabata biban= 

do den e casnan existente cu lo tin un basta bon salario cu lo por paga 

di e nobonan cu ta costa un poco mas y e ora ey bo por haci intercambio 

saca nan for di e cas existente, laga nan bay den e nobonan, cu ta un 

prijs un tiki mas halto pa por duna un otro cu tin un tiki menos entra= 

da un di e casnan existente cu tin un prijs mas abaoe Sigur=sigur e 

posibilidad ey t'ey, Sefior Presidente, y esey tambe lo tene cuenta cune= 

le pa por haci e cambio ey y tambe cu e ta recomendacion pe@e di e CO= 

mision mas aworo den e direccion aki, sigur lo bini y ta un punto sano 

trecf padilanti, Sefor Presidente, (ta e unico cu mi a tende te awor) e 

E otro pregunta, Selor Presidente, ta cu si e Incassobureau cu ta ene 

cargÂ pa cobra e huurnan di e casnan akiy si e ta haya a base di e 

contrato cu e tin cu Bestuurscollege, sì e ta haya comision ariba e@ 

pagonan cu ta tuma lugar directo, es ta peo esnan CU ta traha na Goe 

bierno y cu e pago di huur ey ta worde kitá for di nan salario, via 

administratie di Gobierno mes, cu ariba esey tambe e Incasso=bureau aki 

ta haya un comisione Mi mester admiti, Sefior Presidente, un rato cu mi 

por check e pregunta aki cue Hefe di Domeinbeheer;, mi no tinele mí 

mese Permitimi un ratoe 
Seflor Presidente, un otro punta basta bon cu mi mes ta considerá cu mes= 

ter por check=é mas pronto posibel, ta asína cu e Incasso=bureau ey ta 

haya tambe, a base di e contract cu e tin, di e pagonan aki cu ta socee 

de directo, manera seftor Figaroa a trece padilantás ariba nan tambe e 

ta haya su comisìon y mi ta kere cu !something is wrong" eyden, Sefior 

Presidente, pasobra e Incassosbureau akà no ta haci nada pa cobra e 

huurnan aká, di e hendenan aki. cu ta paga directamentee Mi ta kere cu 

esakinan mester worde descontÂ for di locual cue ta gana pa su trabaoe 

E ta robez, Sefior Presidente, si ta asina aki e Hefe di e departamento 

a bisamiì asina ta, sefior Figaroa, mì ta di acuerdo cu bo cu e@ ta robez, 

e no mester ta cu e ta haya un comision ariba e pagonan cue no ta 

mishi cuné mes, e ta scirbi nan ni un carta, nan no ta pasa su kantoor, 

nan ta paga directamente, na mi opinion personal, Sefior Presidentes e 

ta foute 
Seftor Vos, Sefior Presidente, a bini tambe ariba e punta aki, tocante di 

e wachtlijst di hendenan cu ta sperando un case Sefior Presidente, tin 

un wachtlijst pa hendenan cu a pidi un cas y tin di nan cu tin varios 

afia caba cu a pidi un cas y cu nan a haya contesta cu nan ta bin na roe 

marke pa un cas y na su debido tempo si tin un cas disponibel, cu nan 

por haya un cas huure E lista aki pues, sì bo bay back algun afia, e ta 

consistä di peticionnan basta bieuwe Sigur=sigur tin di e hendenan aká 

cu despues di basta tempo nan situacion di cas lo a worde solucionê, 

nan a bin na nan mes cas of nan ta huur un cas relativamente na un 

prijs cu nan por paga kizas y cu nan no ta bolbe pa check ariba e posie 

bilidad pa nan haya un cas huurs Di esakinan pues bo tin cu controlé 

back pa weita con nan situacion ta awor,cu si aïnda nan ta bin na remar= 

ke pa un cas, sf of noe Aki tambe ta un parti dá e trabao cu e comision 

aki lo mester bay haci, es ta e comision cu nos ta papia di djele cu 

mester worde form, pero mes ora sefior Vos ta bisa cu peticion ta sigi 
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Venen man en nn en de Dam 

a worde considerá pa un cast, Mi ta kere cu esey no mag, humanamente bos 

stuurscollege no por bisa: 'wel, lista ta yen, nos ta sera e lista y 

stop di tuma peticion'', Pasobra cu mei=mei di esnan cu ta sigi pidi si= 

gure=sigur bo por tin di nan cu hopi necesidade Awor aká peCe bo ta haya 

un familia cu ta bin pidi Bestuurscollege pa haya un cas, cu su situae 

eion (e familia ey) ta mas deplorabel cu uno cu ta ariba lista, digamos; 

un afia y mei cabae Bo tin cu considera cu bo no por sera portanan, bo 

mester por sìgì acepta e peticionnane 
Te awor aki e peticionnan ey ta worde atendf door di Domeinbeheer y Maat= 

schappelijke Zorg, cu e controleur ta bay controlá e situacion dì e fami= 

lia, na unda nan ta biba, con e cas ta ye ta traha su rapporte 

E ta worde mandÂ cu advies pa Bestuurscollege y e hendenan aki pues; si 

nan ta cumpli cue exigencianan di e reglamentonan pa cual nan mester cum= 

pli cuné pa haya un cas y tur cos ta okay, e ta worde aprobÂ y el e wore 

de aprobÂ anto nen ta haya un carta cu ta sali for di Domeinbeheer nam 

mens het Bestuurscollege y ta bisa nan:"Bo peticion a worde aprobá, bo ta 

bin na remarke pa un cas", Cu esey no ta nifica cue ta haya un cas caba, 

pero ta nifica cue ta cumpli cu e exigencianan cue ta bin na romarke 

pa un case Ta kende ta kies e casnan cu nan kier? Sefior Presidente, laga 

nos no gasta mucho tempo ariba politica akidene Ta berdad, Sefior Presie 

dente, tin di e hendenan cu ta pidi un cas, nan ta ansíoso pa haya un 

cas, nan ta purá pa haya un cas, nan tin necesidad dá djele, nan tambe 

ta sali atardi, diadomingo, ki ora cu nan por, nan ta pasa rond, nan ta 

bay corre of cana na unda e casnan ta, nan ta weitanan, e casnan ta bie 

niendo cl, nan ta weita tin di nan te hasta a worde geverf, e hendenan 

aki ta expresfÂ nan deseo, nan ta bisas "Caramba nos ta desea si bo por 

dunami e cas den e hoeki ey of mi ta desea di haya e cas cu awor tin 

noe 90 ariba djele'', Nan ta expresá nan deseoe Bo no por kita nan di exe 

presÂ nan deseo, pero Bestuurscollege no a duna mingun desicion, ningun 

contestacion ariba ningun cas awor aki afnda, Sefior Presidente, pasobra 

e casnan aki no ta clá, nan no a worde entregÂ na Gobierno ainda, pero 

bo no por kita cu e hendenan aki pa exprosá nan deseo sfe Cuanto perso= 

nanan a haci peticion pa casnan nobo? Ningune Ningun persona a haci peti= 

eion pa e casnan nobo, simplemente pasobra nan ta haci un peticion pa @ 

casnan di pueblo y nan no ta haya contesta cu nan a bin na remarke pa un 

cas na Tarabana of un cas na Pos Chikito of un cas na Rooi Congo, sino 

nan ta haya contesta cu nan ta bin na remarke, nan ta bin na consideracion 

cu nan por haya un cas di pueblo, un volkswoninge Nan ta expresá nan deseo; 

“caramba, lo mi kier a haya un na Tarabana, caramba, mi kier a haya un na 

Pos Chikíto of otro ta bisa, mi kier a haya un na Rood Congo, pero e peti= 

cion ta volkswoning'y e contesta: "Bo por haya un volkswoning""« Dus no tin 

un peticion pa un cas dâ Tarabana peCe Of nan sì ta expresá asina, pero 

oficialmente no ta asina, Sefior Presidente, Mi a splika caba cu @ wachte 

lijst ta bay back varios afia y si bo compara tur e peticionnan aki riba 

e wachtlijstnan aki, bo tin varios di nan cu lo cay afor, cu no ta bin na 

remarke mas of cu no ta interes mas, asina pa bo tin un lista exacto na 

e momento aki, Sefior Presidente, mester haci un controle back ariba tur 

e peticionnan bieuw y esey si no â worde hacf aïnda, Un cos mi ta sigur,s 

Sefor Presidente, esey ta un gevoel di mi, tur esnan cu tin tanto tempo 

ta warda y nan necesidad ta ey, nan ta bini awor pa re=check ariba nan 

peticion sigur=sigure Casì practicamente tur ta bin rescheck pa nan por 

haya un case 
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Kiko ta nifica un wachtlijst y un voorrangslijst? Un wachtlijst ta un 

lista di esperae Un voorrangslijst ta un lista caminda bo tin preferen= 

cia, bo kier duna cierto hendenan moiemei di un cierto cantidad di hen= 

de ps@e bo tin 100 hende ariba un lista y bo tin 1 of 10 y nan ta di 

mas urgencia, cu e otronan e ora bo ta traha un voorrangslijste 

E contesta di e siguiente pregunta, Bestuurscollege ta duna e câs, no 

e departamento dus den e caso aki Domeinbeheer ni e diputado concerní, 

pasobra cu Bestuurscollege ta actua pa dicidi colegialmente, dus hene 

ter e Bestuurscollege, no ta un diputado ta duna case E peticionario= 

nan, e hendenan cu ta busca un cas, cu ta bin haci un peticion pa un 

cas y cu nan tambe sabi mas of menos cu cada departamento ta en espem 

eialmente encargá cu cierto departamentonan, anto nan ta pasa tambe 

serca e diputado concernf y atrobe bo no por sera porta pa nan y bisa 

nan cu nan no tin mag dí bin check ariba e posibilidad ey, Si nan sam 

bi cu nan tin un kantoor, Bestuurskantoor caminda cu e kantoor aki mes= 

ter ta habrf pa pueblo anto nan ta acudì pa esey; Sefior Presidentee 

Ptesey nan ta bini dí nan buena boluntad, nan ta biní pa nan necesidad 

y nan ta bini pa nan buena boluntad y nan ta bini pa puntra pa e yudan= 

za akie Y ta un diferencia grandi entre esey, cu nan ta bin check na 

kantoor dî Gobierno pa un cas asina, y cu e candidato ta bay nan cas 

bisa nan: 'vota pami y despues cu mi bin na poder mi ta dunabo un cas''e 

Desicion a cay caba pa forma e comision, Sefior Presidentee B miembroe= 

nan ta representantenan di e stichtingnan social, tambe sindicatonan y 

Gobierno tambe, Maatschappelijke Zorg etce 

Ki dia e promer cas lo worde duná na uno di e hendenan cu a pidi cas? 

Asina cu nan ta clá, Sefior Presidentee Asina cu e contratista a caba di 

traha e casnan aki y a entregá nan na Gobiernog e casnan ta elá, no 

tin mester di warda ni mitar dia pa cumnsa duna cas mesora, ma nan mes= 

ter ta clÂ promé, contratista mester entregá nan na Gobierno promêe 

Selor Vos ta puntra sì lo ta asina cu e hendenan cu ta biba den e casm 

nan actualmente, ora cu nan tin problema cu e casnan, nan ta pasa mal 

rato, E casnan aki mester worde geverfd, Gobierno mester verf nan y nore 

malmente e periodo ta cada 6 afia e casnan mester worde geverfd, ora cu 

tin un problema paden cu un cu e otro cos cu a kibra, of a dafia, anto 

e hendenan ey mester acudi mesora na e departamento reportá pa e cosnan 

cu kibra cu worde drechá y sì nan lo pasa mal rato, es ta cu mi ta come 

prende for di esey cu sefior Vos lo kier meen ya nan ta reporta un caso 

cu elgo a kibra y ta pasa dias promé cue worde drechá. 

Esey mi ta comprende cue lo kier meen cu Uta pasa mal rato!'e 

Seftor Presidente, e aparato di Gobierno ta draai masha slow y por tare 

da masha hopi generalmente, especialmente ora cu bo tin cierto camindas 

nan cu tin accionnan cu ta especialmente pa strobaa 

Si un wete wordt verstopt peee ta keda un siman, na cual instancia nan 

mester bay pa haci peticíon pa yuda e situacion aki? Na DOW nan mester 

bay, Sefior Presidente, y casualmente e miembro sefior Daniel Leo ta enw 

carga cu e asunto aki na DOW y mi ta sigur=sigur cu e no tin nada cone 

tra pa yuda nan asina cu nan aplicá na e departamento aki 

Si tabata tin un problema cu un riolering lo a sali y a haci desastre 

den cur di un di e casnan aki, Seftor Presidente, mi no ta na haltura 

di un caso asinae Sí tabata tin un keho, si ela yega na mi orea sigurs 

sigur lo mi a haci mi esfuerzo pa di un of otro manera e familia wore 

de yudfe Mi no ta na haltura di e caso specifico cu a socedé, kizas 

door di cu hopi awa a yobe poco dia ey of ta un cos cu ta socede contie= 

muamente y mì mester bisa cu mi no ta na haltura di eseye Mi a duna 

contesta caba tocante e asunto di stichting of comision manera cu sefior 

de Kort a trece padilantie Sefior Presidente, pues eigenlijk contestando 

otro mi a contesta sefior de Kort caba riba e asunto eye 

Kiko lo ta e trabao di e comisìon awor cu tur trabao preliminario & 
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worde hacf, es ta mi ta comprende esey cu ta pregunta cu hendenan ta 

haci peticíon y ta worde gecheck con nan situacion ta, cu nanta bin 

na remarka, sf of noe Sefior Presidente, e comision aki no tin un tarea 

pa hací un trabao di 1 luna of 1 alfa, pero ta un comision cu lo sie 

existí y segun e mutacionnan ta tuma lugar den e casnan aki, nan lo tin 

nan trabao pa haci regularmente, no ta un trabao di un poco dia s6, an= 

to trabao a caba, pero nan tin trabao pa haci den futuroe E asunto di 

declará un volkswoning como un noodvolkswonings Sefior Presidente, cu nos 

a papia den e ultimo reunion, awe mainta sefior de Kort ta bini ariba 

djé back y for dâ su palabranan mi por a comprende cu sefior de Kort Lo 

a comprende biaha pasÂ cu lo te asina cu si tin un familia, un persona 

cu a acudi serca Bestuurscollege pa un cas y e ta un persona, of e fam 

milia ey ta mine of onvermogend, pues e no ta bibando den un cas di 

Gobierno nunca aînda, e ta bin pidi awor y cu si e persona ey no por 

paga, cu Bestuurscollege lo ta bay declarÂ un volkswoning como un nood= 

volkswoning pa poné aden, Esaki nó tabata e splicacion di biaha pasá; 

Sefior Presidente, 
E splicacion tabata, si tin un hende, familia ta biba den un di e cas= 

nan ey caba y cu sì nan circumstancia, nan situacion a bay atras cu 

awvor nan no por paga mas y nan no tin caminda di bay, ta existi e posie 

bilidad, Bestuurscollege a hacié un paar di biaha caba, cu e ora ey e 

ta declará e volkswoning ey como noodvolkswoning temporalmente pa bo 

no saka e familia ey bentê ariba caya, pasobra cue no por a paga nf e 

volkswoning, corda pa e bay paga un otro cas pafor y si bo saké for di 

eyden ta ariba caya bo ta ponele, E ora Bestuurscollege tin e posibilie 

dad pues cu e ora ey Bestuurscollege ta declará e volkswoning ey como 

un noodvolkswoning temporalmente y no declara un volkswoning como un 

noodvolkswoning pa bo yuda un hende cu nó ta biba den un cas ainda, 

Mi ta kere cu tabata tin un descomprendimiento entre e splicacion cu mi 

a duna biaha pasâe 
Tambe tabata tin e remarke cu si un persona cu psee cu ta separÂ for 

di su casf, e muher cu e homber ta separ& for dá otro y e muher ta bin 

pidí un cas ye no por haya, Sefior Presidente, e muher ey te aínda no 

por haci ningun transaccion at all, pasobra e no ta divorciá ainda, e 

ta separf, Ta e homber tin cu haci e asuntonan, Seflor Presidentee 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, punto di orden, Basta rato caba e 
sistema cue diputado concernf ta papiando, no ta un sistema cu ta pas 
De Gelos 

den e sala akie Awor mi kier ser mas concretoe En bez di bisa 'muher!! 

bisa "esposa! of 'befiora, e ta un poco mas parlamentarioe 

DE VOORZITTER: Cu mil amor mi kier a pidi e däputado kizas pa por a came 

bia e palabranan, usele mas parlamentario y mi ta spera cu tur tambe 

den e reunion akinan lo sigi tambe y tene nan na e sistema parlamentario 

akie 

DE HEER OeCROES,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, e persona femenina por 

Ta TseHorita', Pmuhert, Fseflora", ttesposa'', "Esposa ta bin for di Spafió, 

Umuher'' tambe, !mohe'"! na Papiamento y e no ta un palabra vulgar;, Sefior 

Presidente, nada menos si bo ta papia dá e 'muher'", gewoon, e homber of 

e muhere No ta palabra vulgar, Seftor Presidente, ta un interrupcion por 

nada, e ta drenta por nada, Mi ta papia di e tmuher", gewoon e no ta un 

palebra vulgar, e tÁ parlamentario, e tÉ un palabra na Papiamentoe 
Seflor Presidente, esaki ta Spafióe Imaginaboy Sefior Presidente, imaginae 

bo di unda e remarka a binje 
Mi a splika caba, Sefior Presidente, cuestion di noodvolkswoningnane Y 

e ultimo punto tabata cu e miembro concernf ta considerá (e ta kere) cu 

e ta sigur cu un 80% di e hendenan cu ta bibá actualmente den e casnan 
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aki, den e casnan existente lo ta pafor di e reglamento, kier meen cu 

esakinan no ta cumpli cu e reglamentonan y cu eigenlijk nan no ta pere 

tenece di ta biba den un di e casnan aki mas, Sefior Presidentee Awor 

ta 80% ta hopie Mi ta laga esey dunÂ pa su cuenta pasobra mi no ta di 
acuerdo cu e porcentahe aki, pero ta e a bisele, mi ta laguele pa su 
cuenta, Selor Presidentee Esakinan tabata e contestanan cu mì mester a 
duna relacionÂ eu preguntanan concernf na amie Sefior Presidente, danki 
pa e atencione 

DE VOORZITTER: Het woord is thans aan de heer gedeputeerde Virgilio 

Kocke 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, den promé ronde poco 

pregunta a worde hacf concerniente e construccionnan di e casnan di 

pueblo di Tarabana, Rooi Congo y Pos Chikitoe Eynan mi por bisa, como 

Departamento di Obras Publicas ta encargá cu e construccionnan aki, 

mi kier contesta riba e preguntanan hacfs lo siguientee Den promé 

ronde a worde bisá door di sefior Betico Croes cu mi persona a primine 

ti 1500 hende un cas di Gobiernos asina pa mí haya mas votose Sefior 

Presidente, mi por bisa solamente cu esey ta gewoon un mentiras paso= 

bra mi no ta diputado di Domeirbeheer, asina ta mi no por haci tal 
promesag pasobra, Sefior Presidente, no solamente mi no ta diputado di 

Domeinbeheer, pero nos tur sabi cu ta un comision ta bay dicidí ariba 

e destino di e casnan di Gobiernoe Tocante e construccion mi por bisa 

cu despues cu Bestuurscollege a nombra Associated Architects como 

directiesvoerder y DOW a haya encargo di e dagelijks toezicht den e 

construccion di e casnan di Tarabana, Rooi Congo y Pos Chikito a worde 

cuminsÂ door di e directies=voerder, dus Associated Architects un inven= 
tarisatie=rapport,s un lista di tur e faltanan cu a worde hací den e 

construccion y despues di poco siman e rapport aki a worde entregÂ na 
Bestuurscollege y Bestuurscollege a aprobÂ e inventarisatie=rapport 

aki y a mandele pa e interne deskundige Ire van Oord cu ta encargÂ 

door di Hulanda tocante e casnan di Gobierno di Arubae Tamnbe, Sefior 

Presidente, e rapport aki a worde entregf na e contratista y e contras 

tista a acepta e rapport aki y a cuminsa mesora pa haci tur e cambioe 

nan notÂ den e rapporte Mi por nota cu e contratista, es ta BOUW NeVe 
a manda un carta na Associated Architects unda cu e ta bisa cu e ta 

aceptê e inventarisatie=rapport completoe Mi kier lees=voors ela 

scirbi lo siguientes "met de in dít rapport gedane aanbevelingen en 

vooral met de manier waarop deze aanbevelingen in de afgelopen weken 

in samenwerking tussen U en ons în de bouw werd verwerkt kunnen wij 

ons akkoord bevindene Wij hopen op deze basis voort bouwende in aan 

merking met ieder project tot een goed einde te brengen'', Esey tocante 

e aceptacion di e contratista (BOUW NeVe) tocante e casnan di Taraba= 

nag Rooi Congo y Pos Chikitoe Sefior Presidente, mi kier bisa como 

cu awor tin mas hende ta controlando e casnan aki, e construccion ta 

bay completamente na acuerdo di e specificacion di e mapanan di e cone 

struccionnan aki, Na cuminsamento e contratista a purba bini cu cierto 

areglonan bieuw cu a worde bisá of reglá door di e directie=voerder 

bieuws pero despues di poco reuniones unda a worde bisá fuertemente cu 

ningun afspraak bieuw ta válido, solamente vâlido ta e specificacion y 

e mapanan cu a worde entregá dia cu e construccion a cuminsáe E ora 

despues cu e contratista a aceptÊ esey, ela manda e carta mencioná cu 
mi a lesa awor eye Mi por mencioná cu door di e inventarisatiesrapport 

door dá tur e reuniones eyy e casnan di Gobierno no ta bini clá, mano 
ra ta stipulÂ, pero nan ta bini clÂ poco lunas despues. 
Tocante e riolering na Dakota mi por mencionÂg cu riba presupuesto 1972; 

manera mi a mencioná biaha pasÂ caba, tin ponf un suma basta grandi pa 
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un re di Dakota, conectá pa Tarabana, conectá pa lamí y e riole= 

ring conectâ pa e riolering nobo cu ta bay pa e@ waterzuiveringsinstalla= 

tiee Mi por mencionÂ cu'ora e casnan di Tarabana ta completamente clá e 

riolering ey ta worde habrf y ta conectÂ tambo ariba e riolering di Dae 

kota y door di esey tur e problemanen cu por surgi awor aki ta worde 

solucionÂ, pero esey mi a splika biaha pasÂ cabas 

Sefior Figaroa na tal momento, Sefior Presidente, a puntra ta con leuw e 

casnan ta paré y si mi comprende e pregunta bon e ta puntra dus pees con 

leuw e casnan na Tarabana, Rooi Congo, Pos Chikito pe@e dak, e murayam 

nan, mi tin un lista completo akinan di con leuw e ta pará y cuanto por= 

ciento y si seflor Figaroa ta interesá mi por entreguê e lista akie 

Seftor Presidente, mi por mencioná anto cu loke a worde bisá den primera 

ronde, cuenta di e promesa di dunamento di cas na pueblo, cu nunca a 

worde hacf manera a worde trecf den primera ronde y cu ta un comision lo 

conseha Bestuurscollege ariba e dunamento di e casnan di Gobierno y Be= 

stuurscollege formeel lo dicidi ta kende lo haya e casnan akie Te aki pa 

promer rondee Masha dankis 

DE VOORZITTER: Zijn er vraagpunten? 

DE HEER F.DeFICAROA: Sefor Presidente, mi a puntra algo di e combeni.o 

entre Bestuurscollege y Associated Architects y si nan a traha lista, 

den ki situacion nan a haya e trabaonan cu nan mester a controlê y mi 

no a haya contesta riba eseye Mi ta supone CU lo mester tin un combenio 

entre Bestuurscollege y Associated Architects y nan & keda pa traha un 

lista di e situacion di e trabaonan, cu nan lo tin di bay controlâe 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mì kier sabi cu den pri= 

mera ronde mi a splika esey completamente door di cu e contratista a 

traha un inventarisatiesrapporte Un inventarisatie=rapport ta hunto cu 

un lista di construccione 

DE HEER E.J,VOSt Sefior Presidente, den promer ronde mì a puntra: cuanto 

persona a haya un carta caminda nan ta worde bisÂ cu nan lo bin den re= 

marka pa haya un cas di Gobierno? Sefior Presidente, mi a haci e pregun= 

ta akí pa nos por haya cifras, pasobra nos no ä bin akiden, pasobra cu 

ta den campafia politica y nos lo kier hunga politica akidennan, nos a 

bin pa mustra e pueblo con Bestuurscollege ta bay manipulá cu e pueblo 

tocante e casnan di Gobiernoe Nos a tende caba di e diputado concernf 

ora ela contestag cu no tin reglamento pa stop peticione Sefior Presidene 

te, si e diputado sabi, nos no por laga di sabis pero no ta esey nos. 

kier meen cu no tin reglamento pa stop peticione Nos kier weita cuanto 

persona a haya un carta asina aki y cuanto a surpasá e cantidad di case 

nan cu ta worde trahá, pa asina e pueblo tin un idea pakiko nos a yama 

e reunione 

DE HEER OeCROES,GEDEFUTEERDE ; Seflor Presidente, e cifra corecto mi no 

Tin=& awor aki, e hendenan cu a heya un carta y no cu a haya un carta 

den e lunanan aki, sino incluyendo carta cu a bay pa @ hendenan for di 

basta tempo pasá caba, ta suma mas of menos 450e Y mi ta ripiti no den 

e ultimo dos, tres lunanan aki, sino como contesta ariba petictonnan cu 

ta core basta tempo pasa tambee Dankie 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde, het woord is aan de 

heer Betico Croese 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, dia pa dia nos ta trata di haya un 

adelanto pa nos isla, un adelanto den representacion den tur sentido di 
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palabrae Awor despues di a caba di tende diputadonan contestá e proe 

guntanan, nos por yega na e conclusion con cierto personanan door di 

semper a ser fiel manera carné sin por tabata tin nan opinion propio 

of pa interes personal nan a yega den cierto posicionnan pa cual nan 

no ta capaz pa nane Como politico bo por ta un representante di pueblo 

pero esey no ta nifica cu bo mester ocupá un puesto di diputado, bo 

mester ocupa un puesto di Hefe di un departamentoe Cu esaki mi kier 

a trece padilanti con cierto momento e diputado di Domeinbeheer ta due 

na como contestacion cu como si fuera ta combersacion tin, ta duna 

como comentario keto bay historianan, keto bay historianan pe@e â salie 

Caramba, e cas aki mi a gustas caramba, e cas aki etce, ecte Sefior 

Presidente, nos a haci nos preguntanan y nos ta desea contestaciones y 

na un nivel adecuadoe Sefor Presidente, nos por a mira en coneccion cu 

e contestacionnan cu nos a hayas con dos diputado ta contradeci otroe 

Diputado Osbaldo Croes ta bisa cu e comision lo worde formâ, ta propo= 

né es ta haci cierto sugerencias y recomendaciones na Bestuurscollege 

y Bestuurscollege ta dicidi en cuanto e dunamento di casnan di Gobier= 

no dunÂ na esnan cu a aplicâe Di otro banda nos por tende un rato des= 

pues con cierto momento seffor Virgilio Kock ta bisa, no ta Bes tuurscol= 

lege ta dicidi, sino ta e comision ta dicidie Na final di su charla, 

Sefior Presidente, diputado Kock a haya un nota di parti di pebao y unda 

e ta purba corigf loke ela bisa na principio cu ta Bestuurscollege ta 

dieidí y e comision ta recomendâe Sefior Presidente, nos ta mira pues 

cu no ta tur miembro di Bestuurscollege ta na haltura de que se trata, 

ademas awor mi ta bay ariba e asunto mese Manera sefior Efrain de Kort a 

trece padilanti berdaderamente tabata e inteneion pa forma un stichting; 

unda cu e miembronan lo por dicidi imparcialmente a base di informacione 

nan social cu nan a haya di e eplicantenans Nos ta mira cu Bestuurscole= 

lege considerando cu e no ta keda cu e poder of influencia den tal 

stichting a dicidi di no bay over pa forma un stichting, sino pa forma 

un comisione 
Un comision lo bay haci su trabao, haci e recomendacionnan, manera ace 

tuelmente e departamento di Domeinbeheer ta haci su recomendacionnane 

En efecto lo no tin cambiog Sefior Presidente, pa motibo cu e recomendas 

eionnan cu ta worde hacf door di tal eomision ta bolbe worde tumá den 

consideracion door di Bestuurscollegee Bestuurscollege ta bay yega na 

formacion di un lista di esperag manera nos por a tende di e diputado y 

for di cual atrobe nan lo bay saka un lista di urgenciae Sefior Presidene 

te, esaki no tabata e intencion ningun momento di parti di Hulandaa Hu= 

landa a pone e condicionnan aki cu tantas palabras den un reunion cu Bee 

stuurscollege, vocalmente ela worde trecf padilantí unda cu nan ta rofe= 

rf na 30 di mei, cuesfera di ambiente na Corsow a dafia, pa motibo di 
un mal politica social cu a worde hibÂ na Corsowe Door dá cu politiconan 

partidonan a haci mucho politica den asuntonan cu ta toca necesidad di 

un pueblo y pa tal motibonan, awe nos ta mira con Bestuurscollege ta 

laga tur e condicionnan aki un banda, Bestuurscollege ta bay over pa ha= 

cí mescos cu antese Te na e momento aki Bestuurscollege no por mencionÂ 

kendenan ta e componentenan di e comisione Sefior Presidente, nos ta 

laga un fuerte voz di aviso resonÂ cu nos ta spera cu Bestuurscollege 

lo ta asina huicioso dì nombra personanan a=politico, personanan cu no 

ta conoef cu nan ta un campafiista pa candidato ariba lista di cualkier 

partidog sino personanan cu a base di nan capacádad por huzga ta kende 

ta e personanan cu lo mester bin den remarka pa haya un volkswoninge 

Ademas mi kier a sabi si e aanbevelingen cu e comísion lo duna lo ta 

bindend? Sí Bestuurscollege lo dicádí di acuerdo cu e aanbevelingen 

di e comision? Si acaso no ta asina, Sefior Presidente, e comision aki 

lo ta un farce y nos lo haci un fuerte empefio pa yega na toch forma un 

stichtinge 
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Sefior Presidente, nos por a tende di e diputado concernf, cu e condicion= 

nan a worde cambif, aunke cu Eilandsraad no tabata tin e honor dá por a 

worde ponf na haltura di e cambionan cu a worde hacfe 

Es ta di un entrada di fe 250e=- te fe 750e== pa luna segun e entrada 

di e cabez di cas, por bin den remarke pa haya un volkswoninge Mi kier 

a puntra Bestuurscollege lo siguientes Tin un gran parti di nos pueblo 

cu no tin trabao vast, manera nos ta bisa, nan ta pues dependiente di e 

mercado, pendiente di e trabaonan riba tereno dt construceion, nan tin 

nan trabao, pero nan ta bolbe keda un poco dia of luna sin trabao y asie 

na esey ta variae E personanan aki mescos cu tur persona den nos commi= 

dad tin e deseo ye ideal pa forma nan mes hogar den bidae Awor mi kier 

a puntra Bestuurscollege, e personanan aki hopi biaha ta cay bao di e cam 

tegorianan di fe 250em- pa luna, ta personanan cu derecho di forma nan 

hogar mescos cu nos tur. Nos tabata tin e suerte cu nos a haya un tra= 

bao ecu nos ta cay den categoria cu con que sea nos ta worde cubrf den 

esnan di 250 pa 750 of ariba esey nos tin nos propio medionan, cu nos 

por yega na nos case Kiko ta para di esnan cu no por yega na fe 250oe= 

pa luna? Kiko ta e politica social di Bestuurscollege ariba esaki? 

Sefior Presidente, ta tende tambe con sefior Frans Figearoa a trece un pun= 

to padilantì, riba cual e diputado concernf a bisa cu 'something is 

wrong" unda cu e plaka ta worde cobrá door di. departamento di Gobierno 

mes y e Incasso=bureau toch ta cobra su comisione Sefior Presidente, con 

un diputado por bisag "tin algo malo eyden, basta?! No, Sefior Presidene 

te, actua, cu e ta malo, con nos ta bay dreché? Awor nos pregunta ta: 

Kiko Bestuurscoliege ta bay haci pa drecha e situacion? E diputado a 

bisa den nomber di Bestuurscollege cu e ta malos Bestuurscollege mirando 

padilenti na bienestar di e pueblo mester tuma accione Kiko Bestuurscol= 

lege ta bay haci pa drechele? Of Bestuurscollege ta constata cu e ta ma= 

lo y ta laga un situacion malo sigi reina? 

Selor Presidente, e diputado a duna un traduccion di Uwachtlijst! cu ta 

PJista di espera'', mescos cu 'wachtkamer! ta un "sala di espera!!, pero 

awor ela bin back ariba urgentielijst cu esnan cu ta mas den necesidad 

Jo bin den remerkae Sefior Presidente, esey no ta asina, pa motibo cu 

cuanto biaha Bestuurscollege ta tene cuenta cu e advies di e departa= 

mento apropiÂ pa huzga ariba necesidad social di un familia? Bestuurs= 

college cu ta bay tras di advies di peGe Maatschappelijke Zorg, di su 

controleurs, sociale werkernan den pueblo? Sefior Presidente, e voorrangs= 

lijst ey practicamente ta conoef, e ta un lista pa complacê cu partida= 

rionan, mientras cu un persona den necesidad cu pa motibo cue ta core 

eu un sticker di MEP ariba su auto no por bín den remarkae Esaki nos ta 

yamas abusÂ dí necesidad di e puebloe Henter e voorrangslijst aki ta un 

farcee Plesey nos ta spera, Sefior Presidente, mi sabi, cu Bestuurscollee 

ge ta dilatando e situacion pa probecha durante e campafia aki pa nan 

por dicidi kendenan ta bay den casnan di Gobierno, pasobra na e momento 

cu nan forma e comision, kìizas nan influencia por bira menos e Pendiente 

di e contestacion ariba e funcion di e comision nos lo continua ariba e 

punto akie 
Sefor Presidente, nos ta mìra cu den e afianan promé cu 1967 e politica 

ariba tereno social di e partido PPA tabata minimalmente, despues vario5 

proyectonan a worde entamá y ami personalmente tabata tin e honor di 

hopi bez trece e puntonan ariba tereno social, educativos cultural padie 

lanti, pa motibo cu tabata tin cierto personanan cu nunca tabata tin e 

conviccion of sentimiento pa e necesidad di e pueblos Awor cu satisface 

eion nos por mira ora cu nos a bini cue proyecto, e bejaardentehuis na 

Maris Stella', nos a bin cu un mocion,s con Bestuurscollege, con PPA y 

AVP a bay contra tal proyecto y awor despues cu nan a worde consehá pa 

expertonan cu e hospital bieuw no ta cumplá cu e exigencianan moderno 

ariba e tereno aki, nan a dicidá toch di acerca Eilandsraad pa haya e 
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fondonan necesarios e credito necesario pa asina toch por cumpli cu 

otro trabao sociale Di nos parti, Sefior Presidente, ta un satisfac= 

cion grandi cu Bestuurscollege a realisf cu oposicion,e tempo ey ta= 

bata tin razon y cu te awe tin razon y mi ta spera cu Bestuurscollege 

tene cmenta cu e recomendacionnan cu nos a haci pa aki 3 luna nan 

lo bini back y bisa atrobe cu berdaderamente MEP tabata tin razone 

Ora ta trata dí necesidad di pueblo; laga nos laga politica para come 

pletamente un banda, laga nos hiba nos politica a base di nos program 

manan, pero ningun momento hunga cu necesidad di puebloe Masha dankig 

Sefior Presidentee 

DE HEER Del,LEO: Sefior Presidente, lomi kier sabi cuanto e huur di e 

casnan nobo lo ta? Casnan di 1 kambers di 2 kamber y di 3 kamber tambe, 
compar cu esun bieuwnan, con e huurprijs ta? 

Seflor Presidente, e diputadonan ta draai hopi rond di e preguntanang 

rond di e remarkanan cu a bin padilanti, nan a bisa berdaderamente cu 

tin hopi hende den necesidad y nan lo ta esunnan cu ta promê cu lo bin 

na remarka pa un cas y nos lo kier weita esey tanbe, Sefior Presidente 

pa mayan, manera nos a bisa den promer ronde caba, no ta hendenan cu 

tin cas caba ta bay biba den casnan pa puebloe Tambe nos a tende cu 

hopi bez nan ta bisa cu e hendenan mes no kier bay biba den e casnan 

akì, nan kier biba na e lugar cu nan ta biba antes, nan no kier move 

di eyy pero esaki ta gafiamentog pasobra tin hopi persona a bisa nos cu 

nan tin gana di haya un cas asina pa nan biba den djelee E hendenan a 

bisa nos cu nan ta loco pa haya un cas, pero nan chens lo ta chikitog 

pasobra nan no ta pertenece na e partidonan di Gobiernoe Mi ta kereg 

manera mi a bisa caba, politica no mester worde hungê cu necesidad di 

hendee 
Seftor Presidente, tocante di e comision, mi ta spera cu pronto nos 

por lesa den corant cu reunion a worde tenf y kiko tabata e standpunt 

di e comision toeante dunamento dî e casnan aki y cualnan ta e perso= 

nanan cu ta aden, pa nos sabi ta kende, cu nos por bati na porta y pa= 

pia cu nan seriamente tocante necesidad di hopi hende cu mester di un 

Case Te akinany Sefior Presidentee 

DE HEER F.D. FIGAROA: Seftor Presidente, un punto chikito den segundo 

rondos IL a mira Serca e diputado sefor Virgilio Kock un lista, unda 

mi ta saca afor cu Bestuurscollege tin un speranza na Tarabana comom 

kiera cu mayoria di e casnan ta basta leuw caba, aparentemente Pos 

Chikito nos por lubida, pasobra e ta mas atrasÂ cu tur, sinembargo lo 

nä kier toch pa nos mira e combenio cu tin hacf entre Associated Ar= 

chitects y Bestuurscollege pa e trabaonan cue ta haci y kende al fin 

al cabo ta responsabel, ora cue casnan aki worde entregáe 

Seftor Presidente, tocante e asunto di casnan di Gobierno mi kier a pun= 

tra lo siguientes comokiera cu e diputado cu e diputado concernf a bie 

sa cu ta e entrada di e cabez di cas ta decisivo pa e casnan cu nan ta 

heyae Awor mi kier sabi cu si di partá di Bestuurscollege control ta 

worde hacf kende ta biba den e casnan aki? Pasobra si mi no ta ekibocÂ 

tin diferente di e casnan aki den cual. tin mas cu un cabez di familia 

ta bibae Y di dos cu den e casnan aki tin mas persona cu no ta pertes 

“nece na e familia tambe ta biba y kiko Bestuurscollege ta haci ora cu 

e casonan aki presenta nan mes? 

DE HEER BeJeVOS:t Seflor Presidente, mi kier a haaks=in mes ora riba e 

asunto di enbrada di cabez di case E diputado concernf a trece un 

bunita ehemplo padilanti caminda e ta demostra con e häsamento maxi 

mum inkomen cu ta worde permitf pa haya un cas di Gobierno lo ta na 

fabor di e puebloe 
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Nos a trece padilantií caba cu esaki ta perhudicá e persona cu tin un 

entrada abaoe Hopi biaha, Seftor Presidente, ta socede cu net cu entrada 

di un yioe, un tata por bin na remerke pa haya un case 

Por ta cue tin un pensioen, e ora ey e no ta bin den remarke pa haya 

un cas pa e bay aden, pa motibo cu e pensioennan cu ta worde duná ta 

abao, ora cue yioe haya un trabao, e ora e@ ta surpasá anto e fe 250e=m, 

anto e ta yega na e remarke pa haya e case Asina ta, Sefior Presidente, 

mi ta kere cu ora cu nos ta tuma medidanan, ta bon pa studia tur parti 

di e pueblo promê, pasobra no solamente mester tuma medidanan pa un 

parti solamente di e pueblo, pa previlegia cierto personanan, pero esùn= 

nan di mas necesidad ta e personanan cu no tin un entrada adecuado y ta 

door di e entrada di e yioe nan ta yega asina leuwe Sefior Presidente, 

den un reunion pasÂ nos a yega di tende dá e diputado concernf. of e die 

putado di Financía cu noodvolkswoningen lo no worde trahfe Pakiko? 

Pasobra cu Bestuurscollege lo no kier crea un bario di hende pobere 

Sefior Presidente, mi kier a puntras con un persona cu ta bin den remarm 

ka pa haya un noodvolkswoning, con e por bin na remarka pa haya un di e 

casnan aki? Pasobra e diputado a bisa nos e tempo ey cu ora cu tin 

e necesidadnan aki, anto un cas lo worde cambiÂ di volkswoning pa noode 

volkswoning,s pero promê, Sefior Presidente, e persona aki mester bin den 

remarka, e mester tin cierto vereisten cu e mester eumpli cu nan pa e 

bin den remarka pa haya e cas y despues e cas lo worde hacf un noodvolks= 

woninge Awor con e persona aki lo por bin den remarka pa haya e cas? 

Setior Presidente, nos por a tende di e diputado concerní cu ningun petie 

cion a worde hacf pa e casnan noboe Mi ta kere, Sefior Presidente, cu e 

diputado of ta maleinformf of e diputado ta informando nos maloe Kizas 

ela worde mal=informf ye ta inform nos malo, pero kizas e sabi, pero 

e ta misleid e Raade Mi tabata kier pa e diputado aki bolbe roconsiderá 

su contesta y weita sì en caso peticionnan no a worde hací, pa e casnan 

nobo? Hunto cu esaki mi kier a trece padilanti cu mi a elaborá den proe 

mé ronde riba e speranza cu ta worde creÂ den e personanan akä (persona= 

nan cu ta haci peticion pa un cas) cu e persona ta bay asina leuw, cu nan 

ta bay busca e cas caba cu nan ta deseae No ta e diputado ta manda nan 

manera e diputado ta bisa awor ey, Sefior Presidente, ningun momento 

mi a trecé padilanti, solamente e speranza den e hendenan ta asina fuere 

te cu e hendenan akí mes ya ta den e ilusion cu sigur=sigur nan Lo haya 

un cas, pasobra segun nan ta garantia nan tin den nan mang cu nan Lo 

heya un cas, Softor Prosidentee Esey ta e motibo tambe cu mi a trece padi= 

Janti cu mi kier categoricamente contesta ariba e pregunta: Cuarto pers 

sona a haya carta cu nan lo bin den remarke pa haya un cas? Nos ta haya 

aki como contesta cu mas of menos 50 hende a yega dá haya carta cu nan 

ta bin den remarke pa un case Mi tin sigur, Sefior Presidente, cu ta un 

y mitar mas hopi cu locual cu a worde contestá aki, pero laga nos pone 

cu ta U50 mos, Cuanto cas lo worde trahf, Scflor Presidente? No ta 250 

cas lo worde trahâ? Quiere decir no solamente 450 hende ta den e speran= 

za cu nan lo heya un cas, pero tin hopi mas, no tin diferencia cu e 

personanan aki a haya un carta, 2 afia pasá of 3 afia pasá, Selor Presi= 

dente, e hendenan aki ta den posicion di un carta cu nan lo bin den ree 

marke pa heya un cas y na e momento cu nan â haya e carta ey, mce ora 

e speranza a subí den nan cu nan lo heya un case Awor cu e carta nobo a 

worde trahâ, e personanan aki ta pensa: por fin nos lo worde aliviás 

pasobra nos ta un di e promésnane 
Asina ta, nos ta weita con Bestuurscollege y mi kier bin back ariba e 

asunto cu no tin reglamento pa stop peticion, mi a bisa caba, cu sie 

diputado sabi cu no tin reglamento pa stop peticion, nos lo no por laga 

di sabi, peros Sefior Presidente, ta e contesta mi tabata kier categorica= 

mente pa e pueblo cu ta sintá ey ta tende nos, pa nan sabi ká clase di 

politica Bestuurscollege ta hungando cu nan en cuanto e cas nobonan, cu 
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ya tin dos biaha mas tanto garantia dun, mas promesanan dun, cu tin 

cantidad di case Tambe nos a tende, Sefior Presidente, cu mesora cu @ 

casnan bini clá, nan lo worde duná, si ta posibel, den mitar dia mese 

Seffor Presidente, nos a haya como contesta cu e@ comision no a worde 

formÂ ainda y aunke cu un diputado ta contradecf otro den esakig pero 

mi kier a trece padilanti, cu ya cu ta e comision ta bay adviseer Bee 

stuurscollege, ta con e asunto aki lo por socede tan rapido? Pasobra 

cu nos mester cuminsa na sabi, kendenan ta forma parti di e comisions 

Selor Presidente? Y nos kier sabi esey na terpo pa si en caso cu ta poe 

sibel y tin e necesidad pa yama un reunion aki pa nos drecha, si en cam 

sos @ personanan cu ta integra e comision no ta manera cu a worde prie 

Ì bis pa nos por yama un reunion di Eilandsraad una vez mas ariba e 

asunto akí pa discutiêe 
Seffor Presidente, varios biaha y esaki mi a yega di trecé padilanti un 

biaha caba den e Raad aki, varios biaha un persona a haya un carta di 

Bestuurscollege cu e no por bin den remarka pa haya un cas di Gobiernog 

pasobra e tin un voorwaardelijke strafe Sefior Presidente, nos ta haya 

cu ta imposibel pa Bestuurscollege hanteer e asunto aki manera e kier 

hacieles 

Ta imposibel pa Bestuurscollege usa esaki como argumento pa nenga un 

hende pa bini na un cas di Gobierno, pasobra den nos opinion, un perso= 

na cu tin un voorwaardelijke straf no por worde nengÂ un cas di Gobiere 

noe Pasobra esey ta trece cun!é, cu Bestuurscollege lo mester keda cone 

secuente, pasobra cu ora cu un hende haya un cas caba di Gobierno y e 

persona haya un castigog e bay serrá of haya un voorwaardelijke straf 

e persone mester bin den remarka pa laga e cas di Gobierno ey antoo 

Quiere decir Bestuurscollege mester hiba record di cada hende e ora ey 

cu ta den cas di Gobierno, kì ora cu nan haya un voorwaardelijke straf 

of cualkier otro straf, nan mester worde sacá for di e cas y mi no ta 

kere cu ta esey ta e idea, Sefior Presidentee P'esey mes nos no ta kere 

cu esaki lo por ta un argumento pa un hende worde nengÂ di haya un cas 

di Gobierno, e no por ta un argumonto, Sefior Presidentee 

Na e momento aki, tin un colega caba cu a trecé padilanti, tin personas 

nan eu ta biìba den un cas, Sefior Presidente, y cue familia a crece 

asina hopi cu e personanan aki mester bin den remarka pa haya un cas di 

dos kamber of di 3 kambere Mi kier puntra, kiko Bestuurscollege ta haci 

en cuanto e asunto akí? Pasobra e ta trece un situacion, tanto social 

como higienico, masha maloe Bestuurscollege mester busca un manera pa 

drecha e situacion akie Mi kier a puntra: Ki pasonan Bestuurscollege 

lo tin pensÂ pa tuma pa drecha e situacion, manera e ta na e momento 

aká pa verhuizingen reglamentario tuma lugar naar mate e famlianan ta 

crece (Familianan cu ta biba den e casnan)? Masha dankie 

DE HEER B.M.DE KORT: Sefior Presidente, na promô lugar mi kier a ofroce 

mi disculpa cu awor=ey mi a interrumpi e diputado concerní. ora cu ela 

papia di un stichting y un commissie, pero simplemente mi kier a 

salbé di e berguenza di ta bruha dos cos den otro y cu e no ta compren= 

de di kiko nos ta tratandoe Seftor Presidente, e stichting aki, e inten= 

eion dì e stichting aki ta pará claramente den un dá e relatonan cu 

Bestuurscollege tin, cu de vez en cuando ta duna di conoce cu e intene 

eion primordial ta pa duna un volkswoning na e personas Awor nos ta 

tende cu Bestuurscollege a dicidi di forma un comision, cu ta bay tin 

un adviserende stem na Bestuurscollegee Nos no a progresá nì un staps 

e situacion ta keda exactamente manera cue ta awor aki, ta simplemen= 

te en bez di Domeinbeheer, bo tin un commissie cu ta bay duna advies 

riba djê, mi no sabi, pero mi tin un idea cu e commissie aki lo ta un 

commissie di marionet, mas leuw e lo no yega, pasobra Bestuurscollege 

lo no sigi nan adviese Sefior Presidente, nos a tende for di e diputado 
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concernf cu tal vez ta amì a comprende malo den e ultimo reunion cu nos 

a trata volkswoning y e tabata referf simplemeonte na e hecho cu un pere 

sona bibando den un volkswoning y pa un motibo of otro e no por ta den 

posieion pa paga e huur di e cas pa un periode, anto na e momento ey e 

cas aki ta worde declar un noodvolkswoninge Sefior Presidente, mi ta dee 

clarf akinan, categoricamente cu locual cu e diputado ta bisa na e momen= 

to ey no ta berdad, esaki ta simplemente misleiding di Raade Locual e 

diputado a bisa ta exactamente locual mì colega dâ fraccion Watty Vos a 

caba di bisa, cue diputado di cu nos no kier crea un bario dá hende po= 

ber, nos ta prefera integracion den e volkswoningnan mes pa no separa un 

hende pober for di un hende medianos y na e momento ey, e fraccion aká 

di MEP a bay completamente di acuerdo eunÊa Nos a acepta cu nos tambe ta 

di acuerdo cu nos no mester separa pueblo riba un poco casita chikito 

bieuw pa hende pober anto dá otro banda tin e volkswoningennan mas gran= 

di, mas combinientee Nos ta completamente di acuerdo cu e noodvolkswo= 

ningnan mester worde sak for di e volkswoningnan, declará den e volks= 

woningnan como noodvolkswoning pa di e manera ey por integra e hendenan 

completamente den e comunidad en bez di separÂ nane Awor e diputado ta 

bin bisa cu e tabata papia solamente di e caso si un persona ta biba ey= 

den caba y pa un motibo of otro e no por cumpli cu su compromiso dî huure 

Esey no ta berdad, Sefior Presidente, y si ta asina aki, si locual e die 

putado ta bisa awor aká ta berdad, anto e por spera my pronto di nos un 

otro reunion di Raad pa nos trata noodvolkswoning, pasobra e asunto aki 

ta di hopi importancia pa nos pueblo, corda cu esun di mas abao cu menos 

entrada ey, ta esunnan den mas necesidade Nân mester haya promê, despues 
e restoe Selor Presidente, tambe e diputado a papie cu nan ta orientá 

den o marge di entrada di e familia pa e bin den remarka, un entrada di 

600 pa 700 florine Akinan mi kier a mencionf aserca cu locual mi ta 

comprende di e diputado ta no solamente cu e marge aki a worde aumentá, 

sino tambe cu palabra den e acuerdo di e volkswoning, e palabra cu ta 

trata di e 'entrada di familia" a worde cambiÂ pa "inkomen di gezinse 

hoofd! Mi ta asumi cu esaki lo por crea hopi problema pa futuro, si nos 

no ta bay consìderÂ e situacion familiar, es ta si nos ta bay considerÂ 

e entrada di e tata di familia como é entrada, pasobra ta bon conocf pa 

nos tambe cu den tur otro ayudo cu Gobierno ta duna, ta conocf e carchi di d 

di dokter, e onderstand cu Gobierno ta duna nan no ta papia di entrada 

di gezinshoofd, nan ta papia di entrada di e familia, "het gezinsinkomen", 

ou otro palabra si e onderstand ta worde basÂ ariba "gezinsinkomen!', pam 

kiko volkswoning ta worde basá ariba "inkomen di gezinshoofd"? Gustosae 

mente lo mi kier a haya un contesta riba e pregunta eynane Mas alews 

Seor Presidente, si loeual cu e diputado a bisa en cuanto dá loke mi a 

caba di bisa di noodvolkswoningen solamente ta aplicable pa e hendenan 

cu ta biba aden caba, mi no por lagué pasa y mi tabata kier un contesta 

definitivo riba esaki, si ta asina pa nos por planea káko nos ta bay 

haci den proximo si mannane 

De vergadering wordt geschorst tot 2 uur des na middagse 

De geschorste vergadering wordt hervate 

DE HEER oe ROES,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, awe mainta mi a worde 

acusä di no a contesta e preguntanan ariba un níável parlamentarioe Mi 

kier a bisa cu e contestanan tabata ariba e mesun nivel cu e preguntae 

nan a worde hacfe E miembro dí Raad sefior Betico Croes a bisa cue ta 

spera eu e Comision cu lo bay trata e peticionnan pa entregamento di 

easnan pa pueblo lo ta consistì dí hendenan a=politicoe 
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Seflor Presidente, hendenan eu lo worde nombrá den e comision ey lo ta 
personanan a=politicoe Nan a bisa cu lo ta bon si e comision cu ta bay 
atende e asunto aki, cu e adviesnan lo ta bindend, Ariba esey Bestuurs= 
college no a dicidi ainda, Sefior Presidente, Si su adviesnan lo ta 
bindend, sí acaso esey lo ta e caso anto mi kier contesta cu ainda no 
ta nifica cu e comision lo ta un farceg cu su adviesnan no ta nifica 
nada, pasobra den Gobierno ta existi diferente comisionnan pa atende 
masha hopi asuntos y semper Bestuurscollege ta tene cuenta mashae 
masha hopi mes eu e recomendacionnan di tur e comisionnane Sefior Pres 
sidente, pues mi no ta kere cu ningun comision di Gobierno, cu ta 
traha consehonan pa Gobierno lo ta un farce, hopi bez e comisionnan 
aki ta haci un bon trabaoe 
Tin on gran parti di e pueblog di e trahadornan cu no tin un trabao 
vastg y e pregunta ta cu si esakinan tambe ta bin na remarka pa un cas 
sf of noe Si e trahadornan cu ta traha na un contratista, ta traha lom 
cual nos ta yama "job! tambe por bini na remarka pa un cas di Gobicre 
noe Bo por tin situacionnan, Seffor Presidente, caminda cu bo por haya 
hendenan eu un entrada bao di fe 250e== pa luna cu ta pidi un casy y 
segun e reglamento actual e hendenan ey pa causa di nan entrada cu ta 
bao di e minimo lo no bin na remarka pa un case Seflor Presidentes por 
tin casonan asina, pero esey lo ta masha minimale Hecho ta cue rogla= 
mento actual ta bisa cu e minimo entrada mester ta fe 250e=we 
Locual cu sefior Figaroa a trece padilenti y cu mi a admit cu si ta 
asina manera cu ela trecele y un bez mas mi a confirma esey; no ta 
completamente corectoe Sefior Presidente, e contesta di mi naturalmene 
te tabata contesta di mi opinion personal es ta cu si Incasso=bureau 
ta haya cierto comision, cierto pago cu ta calculas basá ariba pagoe 
nan di huur cu e hendenan ta haci directamente na Eilandgebied peoo @ 
hendenan cu ta traha na DOW na Gobiernog naturalmente nos mester 
weita primeramente kiko ta ponf den e contract cu e Incasso=bureau 
aki y Bestuurscollege lo investiga e caso aki y posiblemente caminda 
eu por cambiele, si ta asina e cos ta pa nos cambia e contract dì tal 
forma cue pago pa e trabao aki no ta basá tambe ariba e pagamento di 
huurnan aki cu ta socedê directoe 
Sefior Presidente, mì kier a bisa cu e voorrangslijst no ta un voors 
rangslijst partidario, seguramente no den e Bestuurscollege akie E 
voorrangslijst ta segun e necesidad di e hendenane E insim:ocion ey lo 

mi. leguele pa cuenta di esun cu a trecé padilantie 
Seïor Leo a puntra cuanto e huur di e cas nobonan lo ta? Cuanto e 
prijsnan,s cuanto e huurnan lo ta? Seflor Presidente, Bestuurscollege a 
acerca e huurcommissie caba pa pidi e huurcommissie pa e haci e trabao 
di raport y investigá kiko e huurnan aki mester tÁ, basá ariba regla= 
mentonang cu ta existá y recomendá Bestuurscollegee E trabao aki nan ta 
suppose di ta haciendo=b« Bestuurscollege no a haya contesta for dá 
huurcommissie aindae 
Nomber dí hendenan cu lo ta den e comision concernf nos no tin ainda, 
Sefior Presidente, pasobra cu e comision no a worde nombrä aïndae Sefior 
Figaroa ta bisa cu segun informacion cue tini, tin casonan den e case 
nan dá Gobierno aki, caminda cu tin mas cu un cabez di cas ta biba den 
e mesun hogar, den e mesun case Seflor Presidente, berdad mi tambe ta 
na haltura di mas cu un caso na caminda cu bo ta haya den e volkswoning= 
nan aki cu tán mas cu un cabez di familia ta biba bao di e mesun dak, 

den e mesun casa Mi conoce por lo menos dos caso, caminda cu tin 2 
yioe di e familia casá y cu a keda biba den e cas ey ainda pa circum= 
stancia cu nan no por paga un huur hopi halto na casnan particular y cu 
otro banda nan no ta haya tampoco y obligatoriamente nan ta keda tempo= 
ralmente serca nan mayornane Ta circumstancianan cu no ta un circumstanm= 
cia sanos pero cu ta existi obligatoriamente, pero den particuliernan 
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tambe pafor, Sefior Presidente, ta existiì aìgun casonan asina, lamentablee 

mentee Bestuurscollege lo haci tur posibel pa recomendacion tembe mas= 

oro di e comision aki, segun e circumstancianan ta cu camìnda cu e hen= 

denan aki tambe lo por worde yudá pa nan worde acumulá den un cas pa 

huur, pero un cas pa nan mese 

Riba e hecho cu Bestuurscollege a cambia e entrada maximosarába cual 

un hende por haya un cas, es ta for di fe 600e== te na fe 150s== a bind 

na remarke dá e miembro seïfor Vos cu ta bisa cue sistema ey por resule 

ta tambe desventahoso pa otro hende pe@s pensionista si bo no ta conta 

e entrada di e yioenan como gezinskomen ariba cual bo ta basa e peti= 

cion cu bin adene Berdaderamente, Sefior Presidente, teoreticamente ta 

posibel cu bo por haya casonan asina cu si bo no conta entrada di e 

yioenan den cas pa yuda un hende haya un yudanza, e por resulta un cam 

minda desventahoso, pero Bestuurscollege à kere cu sigur den otorga= 

monto di un cas di pueblo na huur cu e maximum cu tabata stipulá di 

fe 60Oe==, den e tempo aki ta hopi abaoe Duro pa bo bisa un homber cu 

ta casÂ ye tin dos of tres yioe, e tin salario di fe 620Oge= Cuz Ybo sam 

bi bo salario ta asina hopi halto cu bo no por haya un cas na huur den 

e tempo aki", Ta basá ariba esey Bestuurscollege a hisa pues e maximmm 

di 600 pa 750 florine 
Tambe e ta remarcÂ cu mi a bisa cu ningun peticion a worde hacf pa @ 

casnan nobo y cu e informacion ta robez of mi ta informÂ robez of mi ta 

trata di misleid e Raad aki, Seftor Presidente, ningun di dos, mi no ta 

trata dî misleid e Raad aki y nä tampoco e informacion ta robeze Mi a 

bisa cu oficialmente e peticion ta worde entregá y ta worde aceptÁ pa 

un volkswoning, pa un cas di puebloe E hendenan ta puntra sí, si nan por 

haya un di e cas nobonan, esey nan ta puntra, Sefior Presidente, pero 

oficialmente su peticion ta worde tratá pa un volkswondnge Y ora @ hen= 

denan aki cu a pidi un cas haya e contesta cu ta bisa nan cu nan ta 

eumplí. cu e exigencianan, cu nan ta bini na remarka pa un cas, ta wore 

de pretendé, cu esaki ta duna nan un sorto di garantia, nan ta sinti nan 

mes cu un garantia den nan man y cu ta duna nan e speranza di cu nan lo 

haya un cas y esey por tin su resultado robeze 

Sefior Presidente, den e carta ta bisa pues, kizas e personanan cu eumpli 

cu e exigencianan e ta bin na remarka y ora cu @ ocasion presentá, pues 

e por haya un cage Ta, kiko otro lo por bisele? No a bisele cu ta sigur 

cu e ta haya un cas y mayan of otro siman, pero Su peticion ta worde 

aprobá ye ta worde bisá cu peticion ta worde aprobâe Un speranza falso 

e carta ey no por lamta den ningun hende y ami. sigur no ta lamta un 

speranza falso den curazon di ningun hendes Claramente, Sefior Presidene 

te, ora cu e peticionnan worde aprobá, ora cue rapport y adviesnan 

worde pasÂ pa Bestuurscollege, ora cu e casnan ta clá y cu tur e trabao 

a worde hacf, e ora ey e casnan ta worde entregá na e hendenan, Mi ex= 

presion cu‚ ojala e casnan keda clâ y duna nan den mitar dia, ta un ex= 

presion, splikando y mustrando e parti di Bestuurscollege tambe cu nos 

ta desea cu e casnan por keda C1Â mas liher posibel pa asina e hendenan 

por worde alivif pa un cas, esey ta locual cu mi tabata kier a meen, 

ora mi a bisa cu si tabata posibel duna e cas dentro dá mitar diae 

Un hende cu un voorwaardelijke straf, seffor Vos ta bisa, no ta bin na 

remarka pa un cas y e ta haya cu esey no ta hustoe E reglamento ta bisa 

asina cu sî bo tin un record na polis pues, bo no ta bini na remarka 

pa haya un cas pa huure Berdaderamente, personalmente, mi opinion pers 

sonal, Seflor Presidente, ta cu mi a weita caba un paar di biaha caminda 

cu Departamento di Polis ta bisa cu e hende tini algo riba su rekord y 

eu segun reglamento e algo ey cu tin, pees e tabata tin un aanrijding 

chikito of ela worde parÂ na caminda y cue tabata bao di influencia, 

sin e causa ningan cos grandi, e ta un rekord y esey por strobele pa 

bin na remarke pa un case 
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Personalmente mi ta haya cu bo tin di tene cuenta cu un straf chikito 
asina, no mester stroba un hende di haya un cas di Gobierno na huur, 
e bepaling ey ta mucho severo, ta mucho smal, e no por ta asina, mese 
ter tin un tiki Plee=way' mas, pero mi ta dá opinion cu nos mester 
bekijk esey ‚mas na fondo pa weita caminda mester por aliviá e situae 
eionnan ey; dependiendo di e casnan, naturalmentee Siguramente lo tin 
casonen eu tin un familia cu ta biba den un di e casnan aki, existene= 
te cu nan ta biba, digamos, den un cas di un kamber cu eigenlijk, 
durante ultimo tempo e familia a bira mas grandá eu nan mester un cas 
di dos kamber, otro cu ta biba den un di 2 kamber cu familia a bira 
mas grandi cu sigur=sigur nan merece un cas di 3 kambere 
Awor cu nos ta bay haya e casnan aki cl, e verhuizing di un cas pre= 
tÁ pa un cas mas adecuado, mi ta kere cu Bestuurscollege mester tene 
cuenta cu esey y tambe e comision aki seguramente lo recomendÂ pa e 
verhuizingnan aki, Sefior Presidente, Andersom tambe bo por tin un hene 
ter un familia ta biba ainda den un cas di 3 kamber, pasobra nan ta= 
bata tin hopi yioe, mientras tanto e yioenan a casa, bay y e familia a 
bira chikito, pa trece un familia asina aká den un cas di 3 kamberg 
den di dos of den di uno, esey tambe lo ta e casoe 
E asunto di e noodvolkswoning, Sefior Presidente, ta asina cue reglae 
mento existente no ta nifica cue ta un situacion adecuado, pero e ta 
e reglamento existente cu Bestuurscollege no ta declará un volkswoning 
eomo un noodvolkswoning pa permiti un hende drenta aden, un hende cu 
ta onvermogen, sino e casonan te awor tabata caminda cu e familia cu 
ta biba den e cas caba cu no por paga e volkswoning ey; obligatoriae 
mente Bestuurscollege a haya necesario, a base humanitario segun rape 
portnan dí Maatschappelijke Zorg, di declará e cas ey temporalmente 
como un noodvolkswoninge Mi ta corda un paar di caso (y awor nos ta 
bin back ariba e locual sefior Vos a trece awe mainta tocante di straf) 

caminda cu e cabezante di cas, e homber a worde será pa un cue otro 
cos cu ela haci, ela haya un straf di 6 a 7 luna, e familia ey a keda 
sin ningun entrada, nan no por a paga e huur di cas, mientras tanto 

cue homber ta será, durante e tempo ey Bestuurscollege a declará e 
cas ey como noodvolkswoning pa e familia por keda biba den e cas ey 
ta un di e ehempelnan cu a socedé den dos caso, si mi ta corda bon, 
uitimmentee 
Pa bin back ariba e punto cu a worde trecf padilanti den uitimo reu= 
nion di Eilandsraad, Sefior Presidente, tocante cu un döpuiado (den e 
easo no tabata ami a contesteles pero ta un otro diputado a contestá) 
eu no ta intencion pa crea un bario dá hende pober só, es ta pa sepa= 
rá nan for di e resto di e comunidad door di traha un set di noodvolks= 
woningene Esey ta berdad, cu a worde bisá asina ey, Bestuurscollege no 
ta pensa pa haci esey, siìnembargo mi opinion personal atrobe ta cu un 
dá e posibilidadnan pa por yuda cu un noodvolkswoning pa e hendenan cu 
ta den necesidad cu no por paga un volkswoning, esaki atrobe ta un opie= 
nion personal di mi, caminda cu posiblemente bo ta traha manera cu tin 
awor aki, tin algun 6 a 7 di nan na Savaneta na Canashito tin un paar 
di nan, na Noord tambe, nos por traha den e bario caminda e hendenan 
ta biba, den diferente bario traha un poco di nan caminda e hende ta 
keda biba den su bario mes, pero ela haya un cas, un noodvolkswoning 
cu e por biba aden, en bez di traha un cierto cantidad huntoe Esey ta 
opinion di mi, pero no ta necesariamente e pensamento di Bestuurscole 

lege como College, Sefior Presidentee 
Eseynan tabata e preguntanan cu mi mester a contesta, Sefior Presidente, 
danká pa e atencione 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde ningun 
pregunta a worde hací na mi departamentoe Dankie 
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DE VOORZITTER: Zijn er vraagpunten? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi a puntra den segunda buelta 

riba e casonan cu bin mas cu un cabez di familia ta biba den e cas y ki 

control ta worde hacf. 
E diputado a contestá corectamente y ela acepta berdad cu tin caso cu 

tin eaanan eu tin mas cu un cabez di familia ta biba y eseynan ta e 

yioenan cu a casa y cu pa motibo cu nan no por haya cas a keda na e cas; 

pero no ta e contesta completoe Kiko ta para di e casnan na unda un fa 

milia di afé ta bin biba den e mesun cas dî Gobierno? Esey tambe mi kier 

a sabie 

DE HEER O,CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, es ta si bo tin un fami= 

Tia cu ta huur un cas di Gobierno, anto e ta permiti un amigo ta bin 

biba serca dje!le? 

DE HEER F.DeFIGAROA: Un otro familia of hendenan cu ta bin di Isla Arie 

a of di Corsowe 

DE HEER O,CROES ‚GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, si ta permanentemente e 

hendenan ba bin biba tambe no ta corecto y si Bestuurscollege por worde 

ponf na haltura y e controleur a diseubrf esey y comuniké na Bestuurs- 

college y Bestuurscollege lo mester exigí pa e hendenan ey salie 

Na e momento aki mi no sabi si tán tal caso ta existi, por tabata tin 

promê, por tin awor=aki, pero no cu mi sabi, pero esey no ta permitiblee 

Awor naturalmente bo por haya un hende bin pasa un vakantie di dos, tres 

lunae Esey ta pasablee 

DE HEER E.JeVOS: Sefior Presidente, mi a puntra ki tempo Bestuurscollege 

5 cumnsa cue verhuizing reglamentario ora cu tin uitbreiding di e 

familia y manera e diputado ta bisa, ora cu tin yioenan cu a casa y la= 

ga e cas ye familia mester haya un cas mas ehikitog mi a puntra ki dia 

Bestuurscollege lo cuminsa cu e verhuizing aki? Un otro pregunta di mi 

tabata cu na e momento cu un persona bin na consideracion pa haya un 

noodvolkswoning den e sentido aki, e diputado ta bisa cu durante cu e 

persona ta biba den e cas e por cay den circumstancianan cu un volkswom 

ning por worde hacf un noodvolkswoninge l pregunta tabata cu na e mos 

mento akí oî un persona ta bin na remarka pa un noodvolkswoning: Kiko ta 

e vereistennan? E mester ta bib den djé, promé como volkswoning, anto 

despues e ta worde hacf un noodvolkswoning? 

Of e persona aki tin e posibilidad ya cu noodvolkswoningen no ta worde 

trahfe Kiko ta e vereistennan pa e persona aki bay den un di e volkswoe 

ningnan nobo ey caba considerando como un noodvolkswoning? Mi tin un 

punto mas, Sefior Presidente, mi kier a bolbe enfatisá cu peticionnan no 

ta worde hacf pa un volkswoning, sino peticionnan ta worde hacf pa un 

volkswoning na tÁl lugar, Sefior Presidentee 

Of na Rooi Congo, of na Pos Chikito of na Tarabana of den Rozenstraat 

na San Nicolas of na Dakotae Peticionnan ta worde hacf pa un volkswo= 

ning na tal lugar, no tin cuenta di peticionnan ta worde hacf pa un 

volkswoning só, cada persona ta bisa unda nan kier un volkswoning y 

esey mi kier pa e diputado participa e Raade Tambe, Seffor Presidente; 

mi kier a puntra ta den cual reglamento ta ponf cu ora cu un persona 

tin un voorwaardelijke straf e no ta bin den aanmerking pa haya un 

cas di Gobierno? Pasobra mi no a papia di reglamento, mi a papia sola= 

mente cu Bestuurscollege ta hacielee Mi kier a puntra cu si e ta stie 

pul den e reglamento? 
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DE HEER O,CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior Vos a bini back 

ariba e pregunta ta ki tempo Bestuurscollege ta pensa di cuminsa cu @ 

verhuizing reglamentarioe Sefior Presidente, e posibilidad ey di un 

verhuizing asina aki ta existi tur ora, es ta si haya e oportunidad, 

si un cas, digamos di 3 karber bira bashf, pasobra cue familia a sam 

lie En bez di por yuda un hende cu por bay den un cas di 2 kamber den 

esun di 3J=ey bo ta laga uno cu ta biba caba den un di e volkswoninge 

nan ey cu tin un familia un poco mas grandí cu esun cu Bestuurscollege 

ta bay duna e cas, ta verhuis dus den e cas mas grandi y e ora esun 

nobo ta haya e cas di 2 kamber peee E ta oxistie Cuanto biaha e ta 

socede? Esey ta kizas masha poco e ta socede, pero @ ta existie Ki Lome 

po Bestuurscollege ta cuminsa cu e reglamento eyy e sistema ey ta 

existi caba, Sefior Presidentee 

Ki ora un hende ta bin den remarka pa un noodvolkswonings mi a splika 

caba con e ta awor, sinembargo, mi ta ripiti locual cu nos a trece pa= 

dilanti caba den e reunionnan anteriore Awor por tin sf e posibilidad 

bao dá estudio pa despues bin un huursubsidie caminda cu Gobierno lo 

percura pa un huursubsidie, pero na @ momento aki e asunto dá huursube 

sidie no ta clá, no ta existi ainda, pues nos no por papia di esey ain= 

da, pasobra e no ta existi, ey den posiblemente por worde reglf e 

asuntonan, e casonan di e hendenan cu ta bini den remarka pa un nood= 

volkswoninge E asunto dì voorwaardelijke straf; Sefior Presidente, no 

ta existi den reglamento, sino ta un richtlijn cu Bestuurscollege ale 

gun tempo pas a establecé pa tene cuenta cu e strafkaart, e rekord 

di e personae E rekord na polis di e persona no ta un reglamentos sie 

no ij un richtlijn dì Bestuurscollege y ta poco tempo pasá a cuminsa 

CUNE « 
: 

Mi a contesta e miembro di Eilandsraad awor ey, seflor Vos, cu perso= 

nalmente mi ta sinti cue no mester ta worde atené di e forma cu kizas 

e tabata worde atené na djé, sino nos tin di weita caso pa caso kiko 

e personanan a haci, manera mi a splika awor=ey; pa no stroba un hen= 

de berdaderamente, pasobra cu pa mala suerte â pasé algo chikito, e tin 

un rekord chikito ey, p'esey strobele di haya un Case 

DE VOORZITTER: Zijn er nog vraagpunten? Dan zijn we thans gekomen aan 

het einde van de tweede rondee We gaan thans over naar agendapunt noe 

2: "Departamento Asunto Trabao, Guido Social, Werkverschaffinge! 

Tet Foord is thans aan de heer Betico Croese 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, manera mi a trece durante e tram 

amento e promé punto di agenda padilanti nos preocupacion pa motie 

bo cu actualmente den tempo di eleccion miembronan di Bestuurscollege 

otro miembronan cu ta riba lista, sosteniendo e Bestuurscollege, ta 

haci maleuso dì nan posicion, haciendo abuso di e necesidad di miembro= 

nan dî nos comunidad, pa asina nan por obliga nan pa por deposita un 

voto ariba e partidonan cu ta nan Gobierno, y cu cueste loque cueste 

nan por haya algun asiento pa asina nan por bay hiba Aruba den un direc= 

cion menos faborable pa nos islae 

Seflor Presidente, manera den pasado a worde trecf padilanti door di 

sefiores Apolonio Werleman, Figaroa hopi afia pasâ, mester bin un vere 

ordening den cual ta stipula cu onderstand no mester ta un previlegio 

cu Bestuurscollege ta duna of cu Bestuurscollege por aplica naar 

willekeur na cierto momentog pero onderstand mester bira un derecho 

pa esnan den mas necesidade Despuesg berdaderamente, nos fraccion (y 

aun promé cu Movimiento Electoral di Pueblo a worde fundá) como 

mierbronan di e Raad aki, a bin cu un mocion den cual nos ta pone ene 

fasis cu e asunto aki no dilata pa pas, ya cu pueblo ta gritando pa 

un tal areglo, pa asina stop e partidonan actual di Gobierno di 
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probecha di nan situacion pa e hecho cu nan ta menos afortunê, E diputae 

do concernf ya den varios ocasion ta priminti Eilandsraad cu tin un vere 

ordening tocante e asunto aki den preparacion y te awe Eilandsraad no 

por a haya e proposicion aki pa nos por studié y asina nos duna nos 

aprobacion na djê pa nos por yuda esnan den necesidade Nos kier a haya 

un splicacion en extenso, Sefior Presidente, pa motibo cu locual ta soco= 

diendo actualmente den pueblo ta intolerable, Cualkier persona cu tin 

sintimento di ser humano mester desaproba ioke cierto candidätonan, 10= 

ke cierto miembronan di Bestuurscollege ta haciendo den puebloe Sefior 

Presidente, personanan cu dificilmente nan tin un entrada chikito cu 

nan por biba di djê y gracias a Dios cu e situacion financiero di nos 
isla ta di tal manera cu nan por haya un onderstand anto nos ta haya 

awor den tempo di campafia nos ta mira con candidatonan ta acerca e hen= 

denan pa duna nan volmacht, sino nan ta kita han onderstand, duna nan 

volmacht sino nan no ta haya carchi di dokter, etces etce 
Seflor Presidente, manera mi a bisa durante e tratamento di promé punto 
di agenda esakinan ta derechonan di ser humanog fundamental, cual nan 

ta ponf den e Declaracion dî Nacionnan Unf, den oual ta worde stipulá 
cu cada ser humano tin e derecho di existencia y e derecho di tin e ree 

cursonan pa e por biba un menswaardig bestaane Y nos ta mira awor, Se= 

Bor Presidente, con politiconan di PPA y AVP ta haciendo mal=uso, hacien= 

do abuso di nan poder y ta primi e personanan aki, pone nan cambia di 

opinion, mientras cu e partidonan aki no tán escrupulo ninguno, pa mo= 

tibo cu e derecho dí votacion ta un derecho sagrado y e derecho cu cada 

persona tin pa den libertad e deposita su voto riba e partido y ariba e 

persona cu e ta haya ta bon pa asina por garantiza un bon gobernacione 

Sefior Presidente, mi kier a laga un boz atrobe di aviso resona na mieme 

bronan di Bestuurscollege, na e partidonan den Gobierno, cu nos lo no 

vacila ningun momento pa yama un reunion atrobe na e momento cu nos ta 

mira e hechonan aki ta socediendoe Nos lo trece di biaha un peticion na 

Bo Persona na e momento cu e casonan aki continuÂs Sefior Presidente, awo 

nos a laga un boz general resona, pero nos ta acumulando e pruebanan y 

nos lo yena e sala aki dí personanan cu ta worde primfe Na e momento 

aki no ta oportuno, Sefior Presidente, pasobra ainda tin h siman promé 

eu eleccions den cual hopi persona por worde intimidâ, cu nan tin miedo 

kizas di bin akiden, Pero ora cue situacion continua y ta falta solâ= 

mente un siman, ento e ora nos ta pak e lugar aki den pa demostra e 

abusonan cu ta worde cometf actualmentee 
Seflor Presidente, mi kier a sabá for di Bestuurscollege especificamente 

e sùmanan di onderstand cu a worde duná te awor durante 1973, specificá 
pa luna, durante lunanan di januari, februari, maart, april y mei, tame 

be di junie 
Tarmbe nos ta desea di sabi tocante di carchinan di dokter duná, especie 
ficÂ no solamente pa luna, pero tambe voorlopige kaarten, gele kaarten 
y S-kaartene Ta nifica anto, manera nan ta yama nan: e carchinan, blauw, 
roos, geele 
Sefior Presidente, nos a:haya varios kehos cu actualmente varios personâa= 
nan ta worde yamÂ pa bin traha na Werkverschaffing y un dia of dos dia 
despues tin un ministro di Aruba ta batì na nan porta y bisa nan cu: 

nos a percura pa bo a haya trabao, que hubo awor dí duna nos un man y 

pone bo cas disponibel pa un reunion", Sefior Presidente, e diputado 

concernf. ta sacudi cabez, pero e diputado eoncernf por mira den tribuna 

na e momento aki con cierto momento un seflor Chin Croes a worde kitá 
for di su trabao, for di Werkverschaffing simplemente, pasobra e persona 
aki a dicidi di respalda partido di MEPe Cierto momento e diputado con= 
cernf a yamê back y kier a duné trabao, pero e mester bira AVP, e mester 
pone bandera di AVP na su case Sefior Presidente, tata di 5 yioe, e dipu= 
tado a kité for di trabao y despues a hunga cu su necesidad, cu pan di 
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su yioesnan y ta purba cambia su opinion pa asina cu e@ por salba e 

resto di e partido cu a keda awe moribundo y cu pronto nos por bisa: 

'gue en paz descanse!, Sefior Presidente, awe nos a bin akiden ta pa 

evita loke a socede cu e persona aki, pasobra actualmente e mesun 

abusonan lo worde ecometf, y manera mì a bisa nos lo yama un reunion 

si e tacticanan dictatorial aki, tacticanan inhumano worde ripitf pa 

motïbo eu nos no ta tolera, ni acepta, pa Bestuurscollege ta keda 

hunga cu necesidad di hendenan, pero hende grand ta nada; Sefior 

Presidente, hende grandi sÂ di soporta, pero peor ta cu ora cue ta 

hunga tambe cu necesidad di criaturanan inocentee 

Sefior Presidente, nos ta desea di sabi cuanto persona tabata traha 

na Werkverschaffing durante e lunanan especificÁ: januari, februarig 

maart, aprily meî y junie Sefior Presidente, lunanan largo y kizas 

affanan nos ta mira con e camindanan di santo ta den situacion deplo= 

rables den cierto ocasion nos ta tende cu no tin graniet, den otro 

ocasion nos ta tende, awor tin graniet, pero e gradernan, etce equip= 

mentnan, cu mester pa sakanan ta defecto y kiko nos a weita awor ye= 

gando eleccion, Sefior Presidente, (nos tin portret di nan) ta un bu= 

nita bista pa hende pasa cu auto pa mira dilanti casnan di hende te 

hasta den curé, truckman di graniet basháe Plaka di pueblo, Sefior 

Presidente, pero si esey tabata pa e pueblo en general, lo tabata 

otrog Seftor Presidente, pero esaki ta pa cierto propagandistanan y a 

la vez e personanan cu carnbia nan opinion, e personanan cu ta worde 

ponf. bao di presion pa nan duna volmacht of pone nan cas disponibel 

pa cualkier reunione Sefior Presidente, mi a weita den varios ocasion 

con graniet ta plamá bunita y den cierto lugar no tin nada, pa motie 

bo cu e persona ey a keda mantene su opinion, pasobra e persona a due 

na di eonoce cu e no ta vota, ni pa PPA nì pa AVP, sino e ta vota pa 

salbacion di Arubae Sefior Presidente, aki poco luna, kizas, nos lo 

haya un peticion di Bestuurscollege pa motibo di awasero e situacion 

di e camindanan a bira tanto deplorabel cu mester a mehorá e situacion 

na Aruba y cu nan a surpasa e credito y cu Bestuurscollege ta aserca 

Eilandsraad pa vota eredito adicional pa e gastonan hací, pero e gase 

tonan no tabata nada pa drechamento di caminda sino pa mal-usÂ duran= 

te campafia, probechá di pueblo durante campafiae Nos ta na haltura, 

Seftor Presidente, con tin ambtenarennan cu ta corre den V=wagens; 

autonan di huur di e Departamento dî Obras Publicas, ta corriendo den 

oranan di trabao, tur skina na Aruba ta busca volmacht, volmacht my 

en especial pa e afamado diputado Virgilio Kocke 

Tur esakinan, Seffor Presidente, ta plaka di pueblo, e personanan aki 

ta worde pagâ door di pueblo pa haci un trabao na bienestar di pueblog 

pero nan no ta worde pagá, nî tampoco pueblo ta paga pa duna nan auto 

di huur pa nan pasa den oranan di trabao den tur skina di pueblo pa 

busca volmacht y e manera cu nan ta busca e volmacht, Sefior Presiden= 

te, ya mì a trecé padilanti caba, Hechonan, actonan baho cu ta sclama 

venganza na cielo, Sefior Presidente, en general, mi tabata kier a 

sabi tambe si ta berdad si di parti di Bestuurscollege a worde mandá 

un orden pa Maatschappelijke Zorg pa e cartanan negativo no worde en= 

tregá promer cu eleccion? Ta nifica, Sefior Presidente, awor actuale 

mente personanan den necesidad ta haci un aplicacion pa onderstand of 

pa un kaarchi di dokter, esunnan cu ta worde aprobá, e diputado ta 

pone un carta di djé personalmente aden, firmá pa Johannes Rudelof 

Frank y e ta worde entregá cu un auto di Gobierno personalmente na 

cas di e personanan, cu e ta bin di djé, Johannes Rudelof Frank, pero 

de donde viene, Sefior Presidente, cu seflor Johannes Rudelof Frank a 

haya tanto plaka pa duna hende onderstand of pa duna hende kaarchi 

di dokter? E persona aki, Scfior Presidente, ta cu plaka di pueblo e 

ta hungando, pero manera nan ta bisas "laat de doden met rust!!, e 
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partido morïbundo aki, kiko cu nan ta haci y tur e abusonan cu nan ta 

cometiendo, Sefior Presidente, hamas y nunca mas nan por lanta cabez, pam 

sobra e mesun hechonan aki, awe cu nan ta sembra biento, nan ta coso= 

chando e venganzag pa cual nan lo ta e Lema aki poco dia: "Reguiesant 

in pace, que en paz descanse!!, 

Sefior Presidente, mi ta desea di sabi cu si tin un persona na Maatschap= 

pelijke Zorg, cu ta riba lista di PPA, un ambtenaar, cu a haya un blan= 

co volmacht di Bestuurscollege? Un volmacht den e sentido cue por duna 

hendenan, personanan cu primintáê nan voto of volmacht cue por duna nan 

onderstand of kaarchi dî dokter, of ta gaîia e persona aki ta gaïia e 

hendenan? Den pasado, Sefior Presidente, no tabata asina, mi ta corda na 

1967 promer cu e Bestuurscollege â carbíiag durante un temporada largo 

cu e partido PPA tabata den Gobierno, cierto candidatonan tabata cana 

ecu e kaarchinan geel y kaarchi blauw y kaarchinan roos den sako, ta 

partä pa e hendenan y cu despues di campafia tur e formlarionan di aplie 

cacion a bini den man di Bestuurscollege y Bestuurscollege ta bay huzga 

sf of no y hopi persona mester a haya un contestacion negativo pa cual 

nan a worde comprobÂ cunsna worde engafiá, 
Lo mi ta desea di sabi, Sefior Presidente, si actuaïmente e persona ey cu 

mi a caba di mencioná cu ta aparece ariba lista di PPA tin e blanco vol= 

macht, pa motibo, Sefior Presidente, manera nos sabi un diputado di AVP 

ta hunga e politica pa su partido moribundo y den tal departamento mese 

ter tin un ambtenaar cu ta ariba lista di PPA pa tambe trata di yuda 

PPA. Sefior Presidente, nos kier un splicacion en extenso ariba e asunto 

aki, pa motïbo cu nos lo no por acceptf tal manipulacion cu worde hací 

awendia na 1973, Tocante e cartanan, Sefior Presidente, mi kier a haya 

un contestacion tambe concreto cu si ta berdad cu e cartanan dí rechaso 

negativo ta te despues di eleccion e personanan lo bay ricibinan y cu ta 

solamente e cartanan cu ta positivo ta worde entregá? Nos ta desea di 

sabi, Seftor Presidente, cuanto carta di aplácacion tin actualmente den 

tratamento cu e personanan no a haya contestacion ariba nan? Y nos ta 

desea dí sabîi euanto di nan por supuestamente ta negativo? 

Sefior Presidente, awor un otro punto en general, tin hopi muchanan di 

school cu ta den necesidad di bril y cu hopi bez nan a hací un aplica= 

cion y na promer lugar ta dura largo y despues e ta worde rechasáe Mi 

ta kore cu lo mester tin normanan pa cual un aplicacion por worde acep= 

tÉ, sf of no, pero sf, Sefior Presidente, mi ta kere cu principalmente 

pa e hobennan cu ta bay school no por dilatÂ mucho, pa motibo cu nan ta 

perde hopi di nan educacion, si no tin un procedura mas rapido y eficiene= 

te pa asina yuda e pergonanan akie Custosamente nos ta desea di sabi di 

Bestuurscollege kiko e ta pensa di esaki? 

Selor Presidente, den pasado un firma aki na Aruba a haci un proposicion 

na Bestuurscollege, un oferta masha faborable pa asina introducí kindere 

voeding na school, es ta entrega e hubentud lechí na school, manera nos 

sabî tin un parti grandi di nos pueblo cu ta den necesidad y consecuencia 

di tal ta, cu hopi di nos hobennan cu ta bay school. ta ondervoede 

Manera cu mi mes tabata na haltura e oferta hacf pa e firma local tabata 

masha faborable, ademas despues cu Gobierno Insular tabata haya melkpoe= 

der for di Hulanda, nan a ofrecé pa verwerk e melkpoeder ey; pasé door 

di un proceso pa asina duné bon smaak y yen cu vitamina pa e muchanan 

di schoole Nos a tende despues (y nos a trata e asunto aki, akiden) 

Sefior Presidente, te hasta cu e melkpoeder, lechí on polvo tabata worde 

hacf politica, cierto personanan campafiista tabata haya e lechinan aki 

na sako, anto Sefior Presidente, sí tabata pa nan yioenan tabata otrog 

pero e tabata worde mexclá; bruhé den cuminda pa porcoe Cierto campa= 

Histanan di PPA tabata haya nan na sakonane Sefior Presidente, mi ta dee 

sea di sabì cu si Bestuurscollege a trata caba tal oferta y cu si en= 

trante e afta escolar nobo, pa motibo cu awor tin mas of menos 6 siman 
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cu Bestuurscollege por bay traha cu diligencíia riba djé, pa asina en= 

trante e afia escolar nobo hopi di e hobennan lo worde alivif den nan 

necesidade Sefior Presidente, no ta mi intencion awe di trata e depare 

tamento en general, tin hopi otro preguntas cu por worde hacf, pero lo 

mi tenemi al momento na loke mi a caba di trece padilantie Masha dankie 

DE HEER D.I.LEO: Sefior Presidente, mi tabata kier a cuminsa cu e Depar= 

Eamento di Asuntonan di Trabao y lo mi kier sabi for di Bestuurscollege 

con ta bay den ultimo tempo ora cu contratistanan ta pidi trahadornan 

y si esaki ta worde controlÊ cu aki na Aruba mes tin trahadornan cu ta 

ingeschreven pa haya trabao of cu ta manda busca hende di afor pa traha 

akinan sin controla esaki? Poco tempo pasá hasta nos por a scucha y nos 

a lesa tambe, Seffor Presidente, cu tin persona cu a bin Aruba trahando 

cu contratìsta den LAGO sin cu a worde controlá, sin cu a pasa cu werke 

boek, pasobra den e werkboek bo ta mira su portret bo ta weita si ta e 

persona ey a yega akinan pa trahae Si ta asina ta bays Sefior Presidente, 

cuanto hende lo no tin cu ta bin akiribanan, bin traha y asina stroba 

pan di nos mes hendenan locale Tambe lo mi kier sabì con ta bay cu e 

asunto di werkboek door di cu dofio di trabao ta haya un trahador y e 

mester saka un werkboek pa su trahador y hopi di e comerciantenan ta 

pone aden cu ta dienstmeisje nan a busca, bediende,anto nan ta pone e 

mucha ey traha como verkoopster pa nan no paguê e prijs di un mucha cu 

ta traha como bendedore Esakinan mester worde controlá, Sefior Presiden= 

te, pasobra hopi abuso ta worde hacf. cu nos muchanan y tambe bo ta 

haya hopi bez cu e mesun hendenan aki ta check e edad di e muchanan pa 

pone nan na trabao, Seflor Presidente, pasobra cierto cu 21 afia nos ta 

pagabo tanto y asina ta cu nan no ta tuma nan tampoco y bo ta haya cu 

nan ta kita mucha y busca mucha nobo di 17 a 18 afia pa traha cu nane 

Mi ta kere cu mester tin un bon control ariba esaki, Sefior Presidente, 

pasobra si nos sigi asina aki ta bl abuso ta worde cometf den e clase 

di trahadore Sefor Presidente, ya sefior Betico Croes a papia hopi to= 

cante di e departamento di Werkverschaffinge Mi tambe kier bini ariba 

djele cu trahadornan, tata dì familianan cu ta den necesidad ta worde 

tumÂ na trabao pa leliO pa orae Sefior Presidente, den e tempo akinan, 
pa un trahador haya lelO pa ora, cu prijs di cuminda a subi barbarae 

mente, con e hendenan aki lo mester cria nan familia, con nan mester 

lamta mainta den nan cas, ganando un limosnae Seflor Presidente, mi ta 

kere cu algo mester worde haef den e direccion akinan pa cambia e sis= 

tema akie Un hende den necesidad, bo ta gafiele cualkier cos pa bo bay 

duné 1,0 pa ora, djies pa tenele na bîda, pa e no muri lihere Sofior 
Presidente, e sistema aki mester worde cambiá, 
Peor den e tempo akinan nan ta pidi nan volmacht pa duna nan un mise= 

rable sueldoe 

Sefior Presidente, tocante graniety loke a worde papíÁ caba, esaki ta 

algo cu un tempo hasta overtime ta worde trahá pa coba graniete Manera 

seffor Betico Croes a bisa V=wagens 56 ta corree V-wagens ta worde pagé 

fe lOe=- pa diae Un trahador ta haya lista for di Bestuurscollege na 

unda graniet mester worde bashâ, Y e ambtenarennan mes, nan mes no sam 

bi nada di e asunto y nan ta duna poder na cierto persona pa reglâ e 

asunto dí graniete Camindanan cu ta den mal estado, hendenan ta yama 

tur dia pa drechamento di caminda, pero no tin tempo pa esey, pasobra 

si mira fundeshií di cas, di personanan cu ta cuminsa cu cas, mester ye= 

nele cu granito, mester basha grijs rond di cas di e personanan cu nan 

ta busca podiser un volmacht di un bieuw di e cas ey of di un abuelo 

of tata of algo, y bo ta weita con plaka ta worde distribf, Lo mi kier 

sabi di Bestuurscollege, na unda esaki ta worde geboekt, es ta e gram 

niet cu ta worde partf poco tempog ariba cual post e ta worde geboekt? 

Sefior Presidente, tocante e V=wagennan aki, durante tratamento di 
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presupuesto mi a bin cunele, pero â sigi mescose Awor akd bo ta haya 

candideto riba lista di PPA ta core cu Vewagen, e auto di dienst mes ta 

keda pa otro hende y nan ta usa e Veewagen den dia pa trabao y despues di 

trabao nan ta usele pa core campafia y Gobierno tin di paga e Vewagen akie 

Lo mi kier sabi sì ta haci control, si ta henter dia nan ta yena gasolin, 

pa asina core campafia anochi cu e autonan aki pa e pueblo no ripara cu ta 

dienstwagen e ta, pero un Vewagen, pero cu ta Gobierno ta paga e V=wagen= 

nan akîe Esaki ta cos cu ta pasandoe Tin Vewagen chikito Volkswagens 

plus tin Vewagen grand cu ta costa alrededor di fo Oem pa dia, Esakie 

nan, Seftor Presidente, ta abusonan cu ta socediendo cu nos pueblo 

Seflor Presidente, tocante Cuîdo Social, aki’ tambe ta den mesun direccion 

e ta bays diputado ta bay cas di un persona, ta bisês “nos a yega di 

yuda tal hende di bo cu onderstand, nos a yega di yuda tal hende dì bo 

eu un kaarchi pa dokter, Nos a tende cu bo bieuwnan a duna volmacht na 

MEP, nos kier awor pa bo bay redoblá e volmacht akinan", Esaká a pasa 

ayera tardie Nan a bay cas di un persona, bay pidiele cue por redoblé 

e volmacht, pasobra MEP ta hayelee Asina ta awe mi ta warda contesta si 

nan tin tempo ainda pa bay busca e volmacht akie Lagami bisa nan dá awor 

eu nan no ta'hayele, lubida, sí nan bay sercâ e@ bieuwnan nan ta haya un 

sota di palog pasobra nos â sita nan ta con mester bati nan, si ta chens 

di kap nan mes si ta posibel, pasobra e hendenan aki no merece otro cos 

mass ki mishi un hende den necesidad bo ta bay su cas bay pone presion 

ariba djeles Si onderstand of kaarchi di dokter ser dunÂ, esey ta un 

derecho, esey bo no por abusa di djele, ta algo cu e pueblo ta paga bee 

lasting y esunnan cu ta menos afortuná, nan mester haya un yudanza di 

Gobiernoe Asina ta cu esaki ta socediendo den ultimo dianan cu diputado 

y otro trahadornan di Gobierno cu ta bay na cas di hende pa menasa cu 

tal cos mester socedee 

Seftor Presidente, sefior Betico Croes a bin cuné caba, un maatschappelijke 

werker, esey tabata candidato ariba lista di PPA, tambe a bay den e mos= 

un sistema bishítando cas dâ hendenan y bisa nan cu nan mester duna vole 

macht, pero nan ta fracasando awor aki asina hopi cu nan no sabá kiko 

nan mester haci, nan ta sigi pone presion, pero mi ta kere cu ta yega 

un fin den un di e dianan aki, podiser pa un di nane 

Sefor Presidente, nos por sigi papia cantîidad di ora akinan, manera 

sefior Betico Croes a trece padilanti cu den e dianan aki nos ta haya 

carta for di Bestuurscollege na unda cu nan ta pidi awor cú mester bin 

cas di bieuwnan na Maris Stellae Tempo cu nos a bin euné akidennan, 

seflor Max Croes ta contesta cu ta imposibel, Maris Stella no ta oirbí pa 

cas di bieuman, esaki ta cuenta di 2 afia pasá y nos a bin cuné detaya= 

damente, despues cu nos a tene reuniones y cu personanan cu sabi locual 

cu nan a bisa nos, ta cas cosnan sigur y nos â bin cu tur relato Aki= 

den, pero ela worde rechasf pa Bestuurscollege, bisando nos cu ta imposie 

bel cu Maris Stella lo ta adecuado pa cas pa hende bieuwnane Awor den 

tempo di eleccion di biaha Maris Stella ta bon pa hende bieuwnan y nos 

lo kier sabi di con e tempo ey e no tabata bon y awor sí? Podiser nos 

bieuwnan a bira mas jong y nan por subi trapi of ta kiko manera sefior 

diputado a bisa e tempo, cu e lugar aki ta un lugí cu e bieuwnan mester 

subi, un cantidad di storia, pero awor sf. di biaha Maris Stella ta bone 

Sefor Presidente, den pasado hopi bez nos a bin akidennan cu puntonan 

concreto cu nan a nenga nan, pero nos ta weita awor cu den tempo di 

eleccion tur e cosnan aki ta bin back, pero pueblo sabi caba ta kiko ta 

e wega cu a worde hungf den pasado, esaki tambe ta un necesidad di un 

puebloe Hopi di nos bieuwnan cu no tin hopi familia, podiser, pa weita 

pa nan, pasobra nos Jo tin gana di weita pa nos bieuwnan, pero hopi bez 

bo mes tin bo familia y cu e bieuwnan podiser ta haya menos atencion, 

asina tas den tempo di eleccion laga nos biní cunele weita cu nos por 

haya dos votose 
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Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki ta pa di promer rondee Masha 

dankie 

DE HEER F,D.FIGAROA: Sefior Presidente, riba e asunto di trabao mi tin 

solamente un pregunta chikitoe Lo mi kier a sabi si tur persona, es 

ta obreronan y empleadonan cu ta cay bao cierto trabao, cu e suma di 

salario, e sueldo, mester bin cu werkboek pa bay traha y si acaso © 

dunadónan di trabao tin obligacion di exigi di tur e personanan aki nan 

werkboeke Esaki mi ta puntra, pasobra ultimo temponan den corant a sali 

publicf, cu ta trece e hendenan, despues nan no por haya nan na otro 

isla, aparentemente nan ta traha bao dî otro nomber y tambe e ultimo 

aki tabata tin stow-away aki na Aruba y e ta haya trabao y e ta gana 

cen y te despues nan ta bin haya sabi cu ta stow=away e ta y mester 

sakê for di aki, p'esey mi ta suponé cu e personanan aki no tabata dis= 

poné di un werkboek y mi kier sabi di ki manera nan ta worde aceptê na 

e dunadé di trabaoe E asunto di Cuîdo Social, Sefior Presidente, lo mi 
tabata kier a sabi cuanto ta e sumanan cu ta ser pagá na onderstand y 

con e sumanan aki ta worde dividf? Pasobra aparentemente manera e dos 

oradornan a bisa caba, cu aparentemente den e tempo aki e exigencianan 

pa bo haya un onderstand of un kaarchi di dokter ta cu bo tin di duna 

un volmacht tambe a la veze Mi no sabi eu esey ta un stipulacion nobo 

cu a bini awor akîì den tempo di eleccion of ta un cos cu ta corrientoe 

En bista di esey tambe e asunto di kaarchi di dokter ta lo siguientes 

ta socede cu tin personanan cu tíin yioe ta bay school, awor naturalmen= 

te na mayoria di e schoolnan e muchanan ta sigurá, pero un mucha ta 

keda un mucha, nan ta haya un slf awe y despues di 2 dia ora cu e ta 

blauw y e ta hincha, anto nan ta bin serca nan mayornan, anto e ora 

nan ta bisa cu nan a haya e sl na school, pero ya, nan no por reclamá 

na school mas, pasobra na school nan ta bisa nan ta laat, E ora o hen= 

denan ey tin cu bay dokter y nan no tin kaarchi, pasobra ta e ora nan 

ta bay pidi kaarchi, ora nan ta bay dokter, nan tin cu paga dokter, @ 

recetanan cu e tin cu haya na botica mester paga nan tambe y nan ta 

manda pidi ayudo, por ta cu nan ta hayag por ta cu nan no ta hayaes 

Tin bez di haya ayudo of nan ta haya noticia cu nan ta bin den remarke 

pa ayudo, pero ya nan a dera e mucha cabae Esey tambe a socede, Sefior 

Presidente, ta tristoe Pero aparentemente e cos a cambias pasobra an= 

tes promer cu bo haya un kaarchi e empleadonan di Sociale Zaken y 

Maatschappelijke Zorg ta bay bishita cas, ta bay puntra tur informacion. 

Awendia cos ta distintoaparentemente e diputado mes ta bay ofrece e 

hendenan aki si en dado caso nan coopera cuné, e ta zorg pa nan haya 

onderstand, e ta bay zorg pa nan heya kaarchi di dokters Sefior Presie 

dente, ptesey semper nos a abogÂ pa e asunto aki worde reglÂ legalmente 

y eu e asunto di kgarchi di dokter of onderstand no ta depende di e 

color politico cu bo tin of e carifio cu bo tin pa cierto personanang 

pero completamente den e circumstancianan cu bo ta den, bo ta bin na 

remarke pa haya ayudo, pasobra despues di todo ta pueblo ta paga tur e 

cosnan aki, no ta e diputado ta paga eseys Y tambe pa evita cu en lo 

futuroy actualmente e cos aki ta resulta un abuso, pascbra aparentemen= 

te e ta bay den mal direccion, Pasobra no tin cos mas malo cu abusa 

di necesidad di un persona, ora cu bo ta den posicion cu bo por yuda 

un hendee Mas tanto aïnda ora cu Gobierno tin cu yudé, mi no ta mira 

pakiko bo tin cu obligâ y humilíá e personanan aki y trata di kábra 

nan orguyoe Pasobra tardi of tempran e cos aki ta venga su mese Tocan= 

te e asunto di Werkverschaffing lo mi ta masha cortoe Mi kier sabi ki 

trabao e hendenan di Werkverschaffing ta haci actualmente, pasobra un 

tempo aparentemente nan tabata traha den tur districtonan; nan ta tram 

ha sikiera pa tene e lugar un tiki limpi, pero awor aki berdaderamente 

bo no ta mira nan y no sabi unda nan ta traha of nan mester trahae 

Masha dankie 
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DE HEER E.J. VOSs Seftior Presidente, lo mi ser masha corto riba e punto 

di agenda aki y mi kier a limita mi mes na un paar di preguntae Aunke cu 

no ta vale la pena tin biaha pa trece cierto cosnan den e Raad aki, pero 

semper ta bon pa un hende sabi, haya informacion na momento cu bo ta 

den un reunion publico pa pueblo por tende con @ asuntonan mester baye 

Den Madiki tin un cas, cu tur ora e candidato di PPA, cu ta riba e lista 

ey, ta bishita, pero e persona ey ta na e cas ey só e ta hiba e lechi cu 

nos lider di partido a papia di djé awor ey. ML a bisa cu © asunto ey 

no ta di gran importbancia, pero toch nos kier sabi unda nos derechonan 

ta y con asuntonan mester tuma lugar pa ora nos tuma nos accionnan pa 

nos sabì si nos ta cubrf of noe 
Seflor Presidente, mi kier a puntra con e lechi aki ta worde distribuf, 

duna nos un splicacion, tanto pa e Raad, como pa @ pueblo por tende pa 

nan sabi unda nan derechonan ta, si e persona ey tin e derecho dá bay 

na un cas sé y e cas ey ta keda en berdad cu distribucion di e lechi of 

e poreona cu tin derecho of deber di busca pa weita kende ta e persona= 

nan den mas necesidad, cu tin necesidad di e lechi aki of con e asunto 

aki mester tuma lugar? Mi kier a ser informÂ tocante eseye Varios biaha 

nos a haya kehos, Seflor Presidente, cu pe@e den LAGO contratonan colec= 

tivo ta worde serrá y Gobierno ta duna permiso pa ora un hende worde re= 

tirá for dí trabao cu e companianan aki por duna un opzeggingstermijn 

di 2 dia y e personanan aki ta usa diasabra cu diadomingo pa zeg=op @ 

contract, cu nan tin pa e hendenane Mi kier a puntra cu si den e caso= 

nan aki ora cue toestemming te worde duná na e compania aki, Sefior Proe= 

sidente, si Bestuurscollege ta duna su advies riba djé of no, pasobra 

mi ta kere cu ora cu Gobierno duna un permiso asina ey, nos mester cu= 

minsa balanza sì esaki ta humano, pasobra mì ta kere cu ora un perso= 

na tin un contrato ora e ta trahando y e doffo di trabao caba e contract 

aki diaviernos, anto e persona aki no ta haya un chens ní pa bay purba 

haya un otro trabaoe Mi kier a puntra kiko Bestuurscollege su opinion 

den esaki ta y kiko ta e motibonan cu e asunto aki ta worde hibá di e 

manera ey? Segun mi. tin entendf., Sefior Presidente, cu peêe ora america= 

nonan ta bin traha na hotel aki y nos tin hopi kehos cu ta yega na nos 

orea, princípalmente den Casino, caminda tin diferente personanan cu ta 

adecuado, personanan Local pasobra nos mes sabi, nos tur sabi cu nos 

tin personanan cu a traha na hopi parti dî mundo pa e cadenanan di hotel 

cu tin riba nos isla, tin cu a bay hasta Libanon, otro Sur Americas 

masha hopi caminda nan a bay traha, pasobra nan sabi e trabao y nan por 

domina e trabao bon, pero sinembargo tin un di e personanan aki por ye= 

ga pe@e na un rang di assistent solamente tin biaha nan ta bay nombra 

un assistent local pa asina tapa wowo di e otronane Sefior Presidente, 

mi kier a puntra si ora cu e personanan aki drenta nos isla specialmen= 

te pa e trabaonan ey, pa si Bestuurscollege tin algo dá bisa den esaki 

of ta Land só tin di bisa den djé? Mi kier sabi si nos ta duna adviezen= 

nan riba esaki? hen 

Tambe mi kier a tende for di Bestuurscollege cada cuanto tempo e listam 

nan di onderstand ta worde revisá, pasobra cierto momento tin hendenan 

cu tin derecho riba onderstand, pero tin despues di dos, tres siman kie 

zas nan a haya un trabao, nan tin bon oztrada, pero tin biaha personae 

nan ta sigi cobra onderstand toche Mi kier a puntrva cada cuanto bempo e 

listanan ta worde revisá? 
Pa terminf, Sefior Presidente, aunke tin biaha no ta vale la pena pa 

tende cierto charlanan, pero a yega na mi orea, cu @ diputado concernf 

a primintí pueblo publicamente cu e siman aká lo e trece den Raad pro= 

yecto di ley caminda caminda dunamento di onderstand Jo haya su base le= 

gal den e sentido akì cu cada persona lo sabi ki ora e tin derecho riba 

su onderstand sin cu politica por hunga un rol den esakie Mi kier a pun= 

tra ta cuf ta e siman cue ta trecele, Sefior Presidente? 
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Pasobra ya nos ta na diahuebes caba y ki tempo nos lo haya e proyecto 

di ley aki? Masha danki 

DE HEER F.HENRIQUEZ: Seflor Presidente, mi ta tuma e oportunidad aki cu 

o permiso naturalmente, pa mi expresÂ mi gratitud na nos votadornan 
cu awe mì ta pertenece, como representante di e pueblo, den e Conseho 
Iegislativo aki, como tal lo mi haci mi maximo esfuerzo pa cumpli cue 
mandato di e pueblo di Aruba y tambe den e representacion di henter e 
pueblo arubanog unda cu esaki ta necesarioe 
E desunion y kiebra cu a ser causÂ na afia 1971, Sefior Presidente, cual 
a ser originÂ door di mal informacion, un kiebra cual ariba su mes ta 
irresponsabel, nos lo lucha, cueste loque cueste, pa trece unidad den 
e pueblo arubano aki y AVP por declar& akiden awe, cu den e campafia aki 
caba pruebanan a ser duná y prueba lo ser duná awe tambe, pasobra e 
hecho cu e reunion aki a worde yamÂ ta pasobra nos oponente politica 
tin miedo, nan ta sinti caba cu nan ta esssssecescee 

DE HEER GeF.CROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, Sefior Presie 
dente, Toke sefior Henriquez ta treciendo padilantií tin algo di haber 
ecu punto di agenda, Sefior Presidente? A 

DE VOORZITTER: Segun mi a comprende, sefior Croes, e ta haci su promer 

declaracion awe den Raade 

DE HEER G.F,CROES: Pero ta awe tras dì merdia, ela Jlanta for di sofios 
Selor Presidente, of e por a haci promer cu reunicn a cuminsae 

DE VOORZITTER: Esey mì no por contesta,s sefior Croes, Sefior Henriquez, 
mi kier a suplicabo sf pa tenebo na e agendapunte 

DE HEER H.HENRIQUEZs Sefor Presidente, mi ta papiando segun Bo permiso, 
riba mi. entrada den e colegio akie Mi ta comprende cu na cuminsamento 
bo no a dirigi ningun palabra di bonebinf serca mi, p'esey mi ta tuma 
e oportunidad ora cu mi a haya e ocasion pa mi papia cu e momento ey 
mi a dirigi mi mes como mi promer entrada den e Raad akie Sefior Presie 
dente, pero esaká ta un prueba atrabe, cu tur e cosnan aki ta pasando, 
e miedo nan tin, nan ta perdiendo terenos 
Sefior Presidente, e reunion aki yamâ pa trata e tres puntonan aki no ta 
nada mas cu un forma pa engafiÂ e pueblo y pa purba laga mustra dilanti 
di e pueblo cu e personanan aká en realidad ta representante digno di 
un puebloy pero segun e reunion ta continuandog Sefior Presidente, nos 
ta hayando mas y mas pruebas cu esaki ta leuw di ta berdade 

No solamente cue ta leuw di ta berdad, pero aparentemente nan kier 
usa e colegio aká pa finnan y propaganda politicae Sefior Presidente, 
ora cu e hendenan aki ta trece cierto puntanan di mal informacion pam 
dilantí, manera nan ta bisa, nan mester bini no solamente cu prueba, 
pero nan mester respondé tambe pa nan actitud den e pueblo durante e 
campafia pa e eleccion akie 
Sefior Presidente, durante e campafia ak mi a bishita hopi cas di famie 
yas especialmente den e pueblo di Paradera, y ta duel mi cu mì mester 
bisa cu personanan fuerte y duro cu por kibra piedra cu man manera 
nan ta bisa, Sefor Presidente, ta worde primintf onderstande E hende= 
nan aki ta worde primintf onderstand door di oponentenan politica, 
Sefior Presidente, con tal cu nan vota pa nan, pasobra despues di 
eleccion nan lo haya un onderstande Sefior Presidente, mi no por ima= 
ginami un persona hoben di 20 pa 30 afia cu ta fuerte y salud, cu por 
traha, ta worde primintf onderstand of kaarchá dá doktere 
Sefior Presidente, sefior Croes a bini cu asunto di un reglamento cu e 
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onderstand ta worde reglamentá, Sefior Presidente, pero durante sefior 

Croes tabata diputado, Sefior Presidente, e tabata tin semper e ocasion 

aki, pero nunca ela haci su esfuerzo pa laga esaki bira realidad, awe cu 

e no ta den mas naturalmente e mester usa esaki como un steun pa e cam 

paîias 
p 

Sefior Presidente, AVP ta worde acusÂ of a lo menos su candidatonan ta 

worde acusÂ dîì ta abusa den e éampafia aki, primitiondo votadornan kaars 

chi di dokter of onderstand, con tal cu nan haya nan volmacht y mi ta 

tende palabranan diz abuso di podere vin 

Selor Presidente, mira kende ta papia di abuso di poder, Sefior Presiden= 

te, mira kende ta papia di abuso di poders Seflor Presidente, abuso di 

poder ora cu tempo bo tabata diputado Sefior Presidente, anto un hoben 

di 18 afia ta bin pidi yudanza pa fe eme di boeki di school, anto bo tin 

di. yamê pa bo haya “brainwash", henter e familia pa bo haya su votog 

anto pa despues bo duna e persona aki e fe 18e==e Sefior Presidente, esa= 

ki no ta abuso di poder? 

Seffor Presidente, nos tur cu ta contra mal uso di poder, pero mi por 

sigurá, Selor Presidente, cu nos candidatonan ta traha fielmente y nan 

ta bay den e pueblo, cu frentenan halto y nan ta splika e pueblo berda= 

deramente loke ta e necesidad di e pueblo, personanan cu tin necesidad 

berdaderamente ta haya e yudanza ey y esunnan cu no ta bin na remarkeg 

nan ta worde splik tambe pakiko nan no ta haya e yudanza, pero nos no 

ta instigf ningun persona cu ta traha den Gobierno of unda cu ta contra 

nan dunadó di trabao, nos no ta bay serca e personanan aki, pa bisa nan 

cu nan por bien hunga dominó den ora di trabao, boso tin derecho di 

drumi den ora di trabaos Seftor Presidente, esakinan ta cos cu ta soco= 

diendo y esakinan ta e heridanan, esaki ta e mal proceder di personanan, 

cu ta irresponsabel den nan representacion dá pueblos pasobra nan no ta 

splika e pueblo no solamente nan derechonan, pero nan mester splika e 

pueblo nan debernan tambe, pasobra un deber di un trahador ta, cue no 

por hunga domino den ora di trabao, e no por drumá den ora di trabao, 

Sefior Presidente, mas aïnda ora cu e personanen aki tin un trabao cu ta 

di masha importancîia den e aparatonan di Gobiernoe 

Sefior Presidente, tambe a worde mencioná cu AVP TA un partido moribundoe 
Sefior Presidente, AVP no ta un partido moribundo, pero AVP ta duro awor 

aki, mas duro cu nunca cu nan ta kere, pero Sefior Presidente, AVP a wore 

de traicionf, traicionÁ malamente, Sefior Presidente, traicioná, pasobra 

nan no a haya puesto di ministro, traicionê, Sefior Presidente, pasobra 

e persona a worde presentá como minástro door di un persona di PPAe 

Sefior Presidente, AVP ta worde avisf di ta dictatorial, Sefior Presiden= 

te. Den AVP nos no tin dictador, pero Seftor Presidente, mi ta puntra mi 

mes si den e lista di MEP of tempo di trahamento di lista di MEP e no a 

worde trahÂ dictatorialmente? Sefior Presidente, ptesey awe tambe cu e 

pueblo di San Nicolas ta completamente kibrá for di e partido aki, na 

Playa tambe tin desunion den e partido akie Y hasta nan mester a corre 

na un fiesta na Savaneta pa forsé of pidië, por fabor, firma pa e haya 

bay como candidatos pasobra te na e momento ey nan tabata completamente 

turdf, nan ta kere sigur cue ta bay ssenssocvcoecece 

DE VOORZITTER: Sefior Henriquez, mi kier a suplicabo pa bo trata di tene= 

bo na e puntonan di agenda y no na formamento di lista di partido awor 

akie 

DE HEER HeHENRIQUEZ: Sefior Presidente, masha hopi biaha caba oposicion 

Ta papia cuenta di moribundos di podere Mi ta, kere cu mi por mencioná 

esakinan tambe, ta mi derechoe sl 

DE VOORZITTER: Un bez mas en relacion cu e punto di agendae 
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DE HEER H.HENRIQUEZ: Esey mester worde bisá pa turs Sefior Presidenm 

Te, a worde mencioná akiden tambo nomber di personanan cu & worde 

kitâ for di Werkverschaffing, nomber di personanan cu lo no haya 

trabao, Sefior Presidente, ta cu mì mes a worde papiá tocente di 

e persona aki cu e diputado e tempo aya, e persona aki, ta duel mis 

e diputadoy cu por tabata tin tur ocasion di duné trabao a bisami: 

Bo mester comprende pa e meneer aki nos no tin trabao, pasobra su 

record na polis, Seflor Presidente, e mes cu tabata canta asina ey, 

awe e ta canta otro cancioh, pasobra e no ta sintÂ den e fila camin= 

da e ta pertenecée Sefior Presidente, nos partido ta di opinion di 

defende nos diputado cu ta representa e departamento aki, pasob ra 

nos cu frente na halto y cu curazon contentoy sabi cu e ta haciendo 

un bon trabaos Un bon trabao, pasobra berdaderamente e tempo cu e ta 

sinta eynan, ela yuda hopi hende y no solamente cu kaarchi di dokter 

y onderstand, pero na otro ocasion tambe ela destaca su mes den e 

trabao aki y esaki tin e oponentenan di nos awe asina sustiË, nan ta 

mira cue trabao ta bay bunita, esaki tin nan, cu nan no por guli e 

pfldora aki, pero, Sefior Presidente, esaki ta tur pa awor akie Masha 

dankie 

DE VOORZITTER: Promer cu mi duna palabra na sefior Arends, e siguiente 

orador mi kier a participa cu personalmente mi no tabata al corriente 

na e ocasion cu seffor Holmo Henriquez a haci su entradä awe pa di pro= 

mer bez den reunion y cu níingun momento tabata mi intencion di no a 

dunê un palabra di bonbinf, sì mi tabata na haltura di tal hecho e 

Personalmente mi a aceptá cu ela worde hurá y mi creencia tabata cu 

ela warde aceptê, como cu no ta asina, sefior Henriquez, como Presiden= 

te di Raad akinan, aunke kizas bo por bisa, laat, pero sinceramente 

mi kier a yamabo bonebinf, den e Raad aki y mi ta spera cu manera bo a 

bisa caba cu bo lo haci tur cos posibel pa trata na bienestar di nos 

comunidade Het woord is thans aan de heer Albertico Arendse 

DE HEER A.MeARENDS: Sefior Presidente, lo mi ta masha corticoe Mi tambe 

Ta di acuerdo cu no mester hací malsuso di un posicion y menos pa bo 

pone e votadornan cambia di opinion y vota sea ta pa AVP of PPA, pero 

mi ta comprende tambe, cu e quehido cu nos ta tende awe tardi no ta 

asina tanto pa defende derecho di ningun hendee, E quehido ta pasobra 

e forza berde ta ganando y e ta ganando hopi duro y nan ta sinti e 

peso di e forza berde ariba henter Arubae 

Tambe nos a tende cu tin posibilidad cu pronto lo por bin un proposie 

cion den e Raad aki caminda cu Bestuurscollege ta pidi aprobacion pa 

mas eredito pa por yuda hendenan den necesidad sea ta cu onderstands 

si ta necesario kaarchi di dokter of cualkier otro ayudo, cualkier 

hende cu por ta den necesidad mester of tin derecho di tin!é, Seflor 

Presidente, si Bestuurscollege bin cu un proposicion akiden, caminda 

mester plaka pa yuda e pueblo den necesidad, mi por garantiza un y 

tur cu maske cuanto gritamento tin akiden, maske cuanto quehido nos 

tende pa no vota plaka mas pa ningun hende mas haya kaarchi, pa no 

vota plaka pa ningun hende haya onderstand, pa no vota plaka pa nine 

gun hende worde yudá eu un of dos truck di grijs, Sefior Presidente, 

nan por grita, pasobra si nan kier of nan laga di kier pa hende worde 

yudá, nos fraccion lo vota pê y nos fraccion lo sigi lucha pa tur 

hende cu ta den necesidad worde yudá y no ta porta nos cuf ta e grupo 

cu no ta desea esaki, Pero e gritamento manera mi a bisa na principio, 

Seflor Presidente, no a bay yuda ningun di e hendenan akie E grito ta 

pasobra cu manera mi a bisa e forza berde, nan a sinti su peso y nan 

lo sigi sintiê y dia 3 di agosto nan lo realis con fuerte e ta, no 

obstante tur e fandanganan cu nos ta di !moribundo'', "RelaPe!! y tur 
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tur e cos di loconan eye Asina ta, laga nos no hunga un politica, pero 

laga nos traha realmente na bienestar di esnan cu realmente ta menos 

afortunê y cu mester di ayudoe Dankie 
‚® 

DE VOORZITTER: Na promer instancia mi kier a contesta mi mes ariba ale 

gun preguntanan of remarkanan cu a ser hacf. specialmente en cuanto hen= 

denan cu ta bin for di estranherfa y ta bin traha na Aruba, si nan ta 

trahando sin vergunning of sin werkhoeke Na promer lugar mi kier & par= 

tioïpa na sefior Leo cu tin hende cu ta bin for di estranherfa despues 

cu mas of menos a worde constatâ, cu pa cierto categoria di trahadornan 

no tin of no tin suficiente na Aruba of na Antiyass Tin un acuerdo pa 

facilita e trabaog pa no tarda e trabao, un cierto cantidad ta worde 

permitf pa bin Aruba di antemano, dus promer cu e permisonan ser areglá;, 

pero ningun momento esaki ta enserrá cu si tin trahadornan local cu e 

permiso ta worde duná y den caso cu e permiso no worde duná, papiando 

di LAGO pe@os LAGO ta responsabel pa e personanan akinan regresâ nan 

pafs, Esaki ta un acuerdo pa facilitá, pa evitá cu por bini tardanza 

den e continuacion di e trabaos Si ta asina y si mi ta robez mi ta 

spera cu m por worde corigí, pero si ta asina cu estranheronan cu ta 

haya un permiso cortico pa traha aki cu contratista of trabaonan contras 

té pa nan ley no ta rekerf y nan no ta haya un werkboek, Cu tin estran= 

hero of hendenan local cu por ta traha sin werkboeke Di hende local mi 

ta convencf. y mi ta sigur di djê y mi no tin motibo pa duda kizas cu di 

e estranheronan tanbee Esaki ta un problema cu ta worde causá pa ambos 

bandae No solamente pa dunador di trabao cu ta aceptá e hendenan akinan 

sin werkboek, sino tambe pa partá di e trahador cu ta consentí pa trae 

ha sin werkboek, Experiencia a mustra cu special hendenan cu lo bin na 

remarca di pensioen riba 60 affa, cu si nan ta traha nan no tin derecho 

ariba pensioen, especialmente den e categorianan aki bo ta haya hendenan 

cu ta prefera traha sin werkboek di modo cu esaki mas of menos no por 

bin na claridad y sin cabe duda cu tin dofo di trabao tambe cu kizas pa 

mal practico kier tene hendenan den su empleo sin werkboek, pero esaki, 

casi mi por bisa cu ta cu consontimiento y cooperacion di e trahador 

mes tambe, pasobra esaki no ta reportée 
Sefor Vos ta papia tocante e opzeggingstermijn di 2 dia y e ta puntra 

si Bestuurscollege ta duna consehoy sí of no, cu si esaki lo ta correce 

toe En berdad ta asina cu mayoria di contratista ta duna un aviso pa 

termina trabao di 2 diae E 2 dianan akinan,s segun mi a comprende, no 

ta stipulá den 2 dia di trabao of né, pero mi mester bisa acerca cu © 

aviso di terminacion aki dì 2 dia of di cuanto dia cue ta, ta resulta= 

do di un contrato individual di e trahador y e dunador di trabao y tame 

be cu e termino di 2 dia of cuanto cu sea pa aviso di terminacion di 

trabao ta haya su base den nos Códico Civil cu ta permiti, sea un con= 

tract individual of un contract colectivoe Cu Bestuurscollege ta duna 

conseho den e caso aki, mi mester contestá esaki negativoe M no ta 

mira e relacion tampocoe 

Cu si tin americano specialmente ta bin traha den Casino y ora nan 

drenta cu si Bestuurscollege a duna conseho atrobes Mi mester bisa cu 

pa e permiso pa’ estranhero drenta e isla ningun momento Bestuurscollege 

ta duna consehoy ni positivoy ní negativoo É asunto di duna permiso pa 

estranheronan drenta e isla traha, cu pa permanecê ta designÂ na e Hefe 

di polis, den e caso akinan na oc Gozaghebber of e Gezaghebber interinoe 

Sf, mi mester bisa cu pa americanonan of estranheronan pa bin traha den 

Casino of pa chinesnan drenta Antiyas pa traha donde sea, esey ta cay 

completamente bao di e Minister di Husticia y ey ni e Gezaghebber of e 

wnde Gezaghebber tin nada di dicidi den e a to akie Tocante e dos 

dianan pa e aváso di terminacion ta asina cu no ta necesario cu nan mes= 

ter duna e dos dianan akinan cu e hendenan ta keda na trabao 2 dia mas, 
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eontal cu nan paga pa e 2 dianan aki of &uanto que sea, COMO estipula= 

“__eion den e contract gndivídual of colectivo cu ta aplicable den tal. 

caso y akì mi ta kere cu di mi parti-en conecedon cu e pregunta y Yom 

_ markanan cu a worde hacfe En ; 

‚Het woord is thans aan gedeputeerde Rudy Franke 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e maestro di dorpse 

politiek awe Tard{ a boïbe encenf door di su palabra, Na promer ine 

stancia mi a kere cu un santo dì cielo & baha na tera, hasta ela hacie 

mi pensa un poco mas leur, despuos mi a pensa, caramba, aki tán algun 

politico ta papia y mi no mester haci caso dí nan acusacionnan na mi 

adrese Nan a acusamá pees di ta hunga cu plaka dâ puebloe Sefior Prosie 

dente, si mi ta hunga cu plaka, ta cu mi mês plakag no cu plaka di pue= 

blo, mi sabi si den pasado tabata tin miembronan di MEP cu tabata den 

“_un.puesto mas halto den Gobierno y-nan sf. tabata’ hunga cu plaka dâ 

otro hende, ptesey mi ta laga e acusation ey na nan adrese Tambe mi 

a worde acusê di tahunga un politica di un nivel masha baho den 

otorgamento di onderstand y kaarchä dì dokter, Selor Presidente, hasta 

mi a worde acusÂ di ta usa presion riba esnan cu ta hayando ún ondere 

stand of cu a haya un onderstand of kaarchi di dokter pa nan dunami 

nan volmacht sino nan lo no haya nadae Mi kier a invita e miembronan _ 

‚eu a acusami di esey pa trece Án persona mi dilanti cu pór bisami esey 

den mí cara, ki tempo mi a-pidá un volmacht pa un onderstand of. un 

kaarchi di dokters Esey mi kier mi dilenti akinan, na ki ora, dilanti 

__di testigo pa nan bisami ta ki tempo mi a haci, mi a buta presion toe. 

cante onderstande Ora cu mi duna un onderstanä e ta bay segun 6 richte 

_lijnennane Ora cu un kaarchi di dokter ser duná, e ta bay segune … - 

richtlijnennan, esnan cu por paga, ta paga, esnan cu no por, esey por 

haya libremente un yudanza di Gobierno y nada mase Tambe nan a acusamd, 

cu mi ta usa hopi politica ora hendenan worde duná trabaoe Mi kier a 

‚\ “bisa nan cue partido dì MEP, un ehempel semper pa mastra nan cu‚mi 

persona nunca a hunga politiek pa duna hende trabaoe Riba nan lista 

tin un candidato cu ta traha na Telefoondienst y e ta ocupa un pues to 

halto eynan y eynan caba a demostra cu-si e se®ior ey a haya e intencion 

ey pa bin den politica; awe a ser demostrf cu awe e persona ey ta riba 

nan IÌstae las TN. A 

_Mescos cu nan a acusamd di ta duna ondörstand of un kaarchi di dokter. 

pa un votog Sefior Presidente, aki na Aruba den tur parti, den tur skie 

“na di Aruba ta core rumornan cu ya e.lädernan, y e componentenan ob 0 

VEP y e fraccion di MEP a primintf den e pueblo di Santa Cruz como 

-400 vergunning di taxi,.y e pueblo di Noord como 200 vergunning di tar 

xi, tur e personanan aki tabata cerca mie Aki na 2: afia ta e mesun Goe. 

bierno aki ta sinta akinan, e eleccion aki ta pa Staten, Si-e personae 

‘nan ey a primintíbo un taxievergunning anto bay serca nan, waak si bo, 

por hayê serca nano Aki na Gobierno .nos no ta:duna tanto vergunning: — 

di taxi manera nan a bisa bosoe Pero mi ta kere cu nan â spanta pa e@e 

forza berde, p'esey nan ta busca -un manera pa tira acusacionnan den 

nos carao Pa mì parti, Sefior Presidente, nan yama 10 reunion mas due 

rante e luna aki si nan tin algo di bisa, no laga nan yama un s6, bin 

cu 10 reunion, kizas nos por debatä tocante onderstand y kaarchi di 

doktere 5 

Seftor Presidente, awor algo mas serio, tocante di e verordening cual 

lo bini na legalisá e derecho di onderstande Mi kier a participa na 

Raad eu'esaki ta "kant en klaar", pero como CU awor aki nos ta den un. 

ambiente caminda hopi politica ta worde hungá cu onderstand, personale 

mente mi a influencia Bestuurscollege cu a dicidi cu esaki lo worde 

mandf na Raad despues di eleccion ora cu tur cabez fria y cu nos lo 

trece algo mas decente y cu un pensamento mas serio si nos trata e 
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verordening dá onderstande Mi no ta kere cu e momento aki, caminda tur 
hende ta trata di gana un voto, lo ta oportuno pa trata e asunto di ondere 
stand aki, e derecho pa haya onderstand, pero mi kier a bisa cue ta cl 
pa bay Raad, kizas si mi haya bon mi por manda un copie mes di e verorden 

ning aki pa e lider di e fraccion di MEP pa e mira cu no ta wega ta wore 
de hungÂ den esaki, esaki ta politica limpie Mi no ta kere cu lunanan 
ta resta, e luna di juli, pa augustus cu nos tin=é akidennan, anto nos 
tur lo trata di averigua ta cua ta defende e pueblo mas mihor aki na 
Aruba si ta MEP, PPA of AVPe Mi ta kere cu esaki ta un asunto setio y 
lo e worde tratÂ despues di eleccion y no promer cu esey, pero sf mi ta 
bisa cue ta clá y tur momento cu sefior Croes kier haya inzage di e vere 
ordening aki, e ta liber pa pasa serca mi pa mi mustrele tambee Kizas 
sefior de Kort mes, miembro di MEP, cu ta traha na Maatschappelijke Zorg 
kizas e mes por a haya inzage di e verordening aká cu e sabi cu aki den 
no ta wega a worde hungf, No ta pasobra e seftoresnan aki den pasado a yes 
ga di bin eu un voorstel pa legalisá onderstand; tin varios voorstel 
tocante esaki cu ta dateer for di afia 1952, despues a bin un otro voore 
stel di e fraccion di PPA, despues a bin un voorstel di e fraccion di 
MEP, pero esaki no ta nada noboe Esaki a bini pasobra cu nos ta haya cu 
onderstand mester bira un derecho y nada mase Y ta e mes Bestuurscollege 
aki lo trecele, Sefior Presidente, pasobra despues di eleccion pa Statens 
pero hopi hende no ta comprende esaki,e Bestuurscollege aki lo ta sint 
pa 2 afia mase Y tambe mi kier a bisa, cu hopi hende a worde gafiá cu dos= 
pues di 3 di augustus nan lo bira metselaar B, metselaar A y nan lo haya 
promocion di metselaar B pa metselaar A‚ Sefior Presidente, esaki ta ene 
gaftonan cu ta worde tirÁ den pueblos Hopi hende na DOW a bisami, pero 
tal y tal persona a primintimi despues di tres di augustus e lo haya un 
promocion di bira en bez di metselaar B e ta bira metselaar Ae Esaki a 
sali for di seno di e partida cu awe ta grita cue ta na vmguardia di 
e puebloe E ta bisa cu nunca nan sa gafia, pero nan ta trata tur den 
serioe Scfior Presidente, tambe nan a papia di abusonan cu ta worde cometí 
na Werkverschaffing, hendenan cu door di influencia politico a worde 
ponf na trabao, moster a duna un volmacht etces etc, hasta nan a acusá 
un persona akidennan cu awe tardi no tin e chens pa e defende su mes, 
cu e sefior aki ta pasa cas pa cas y bìsa nan cu3 'si boso kier haya un 
trabao na Werkverschaffing anto duna boso volmacht!, Esaki ta un acusam= 

eion baho, pero esaki ta conocf di MEP, pasobra nan ta acusa ora cu tur 
hende no por defende su mes, pero nos ta comprende cue ta sali for di 
seno di MEP y nos no ta spera ningun otro cose Sefior Croes, Sefior Presie 
dente, a puntra cuanto hende a worde empleá na Werkverschaffing durante 
e afia 1973, durante e lunanan di januari te na juni awor akie Na janua= 
ri, h a worde ponf na trabao y la ser kitâe Na februari ningun hendee 
Na maart 18 hende a worde ponf na trabao y l a ser kitf, na april 16 y 
3 a worde kitá, nan a haya un otro colocaciong no kit pa via di politie 
ca, pero como cu e departamento aki a haya algo mas mihor pa nan den 
Me Kee of den empresanan particular, caminda cu nan por gana algo cu ta 
mas faborabel pa nan eria nan familiae Durante di mei ll y 2 a worde 
kitá despues, no kitá, pero a haya un mihor lugar pa nane Durente juni 
9 y laser kitâe Awor nos ta ripara cu algun hende a worde poní na 
trabaos den e casonan aki tabata hendenan cu no por a haya colocacion 
den empresanan grandi aki na Aruba, pero como cu esaki tabata un desie 
eion tumá door di Bestuurscollege, como cu Werkverschaffing a cuminsa 
cu un schoonmaakesactie aki na Aruba y cu nos tabata tin mester di hopi 
mas hendes Y e campaffa di limpieza aki mi ta hayê hopi bon, Sefior Presi= 
dente y mi ta kere cu ta juist esnan cu un edad mas avanzá di h5 afia 
pa riba ta worde tumÂ y nan ta presta hopi mas trabao cu esnan hoben . 
cu ta entre 203 30 afia, E campafia aki a cuminsa durante e 3 siman di 
luna di maart, mayoria tabata hendenan riba edad dì 55 afiae 
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Tur e casonan aki. tabata casonan social pa yuda esnan cu tin ainda un 
familia grandí di .cual hopi di e yioenan ta bay school ainda y si nan 
por a haya algo:mas, no tabata tanto hopi como cu ainda e rate di 
Werkverschäffing no ta. manera e ta den e bedrijfnan di Gobierno, pero 
toch mi por bisa cu desde cu januari 1973 tabata tin un revision di e 
sueldonan akí y e sueldonan aká en lo futuro lo worde revisá cu e cos= 
to dá bîda, entrante di januari cada afia, lelO ta worde pagá nae …- 
tata di familia cu no tin yioe ye restonan ta haya le55 pa ora, sole 
tero ta haya 1e30 pa orae E motibo cu e sueldonan aki ta, poco abaog 
comparÂ cu loke e companfanan ta paga ta debf cu no ta intencion di 
Werkverschaffing pa compotf cu empresanan particular, pasobra sá,den 
Werkverschaffing nos pone e mesun rate cu tin den empresanan privé), ane 
to despues lo. ta hopi dificil pa coloca.e hendênan aki den un jobs 
pa cual nan ta cualificâ, Werkverschaffing ta:un ayudo temporarioy e 
no ta algo di duracion largo, solamente den e temponan di hopi: deseme 
pleo un tata di familia ta bin na vigor pa haya un ayudo den Werkver= 
schaffinge Pa hopi di nan mi kier a bisa cu nan,a gusta asina tanto 
di traha den Werkverschaffing y nan a bira bieuw den e“trabao ey caba, - 
cu dia pa dia, segun e afianân a pasâ nan a sigi, nan a haya un krenchá 
mas ariba nan sueldo y awor aki, awor cue edad ta basta mas avanzá ta - 
dificil-pa nan worde colocÂ den empresanan. privá y nan ta. den Werke 
verschaffinge Ennn dert wo k. 
E Eds ye vakliedennan ta gana fe 1,85 pa ora y e bewakernan 
fe 1e7 e Bt A nú: 8 5 $ 

Tocante e mal-uso di e werkboek caminda e patron ta scirbí cu tal y : 
tel tas un dienstmeisje y nan ta abusÂ di djé y usé como verkoopster. 
esey ta un caso cu mester worde controlÂ debidamentee Awor e malo ta - 
di e persona mes concernf cu‘ nan no ta hiba e casonan akí Sociale Zam … 
ken, caminda nan derecho por worde explicâe Si tin empresanan cu, ta 
haci esaki, anto esaki ta un deber di un y tur den cual ela pasa pa e. 
dirtgi su pasonan nae instancianan cu por yudée CANE Ten 
Tocante bashamento di graniet, mi kier a bisa cu den Werkverschaffing 
ningun momento overtime a worde trahÂ en coneecion cu esakie Tampoco 
Werkverschaffing no tin ningun mashin eu ta trahando na e momento. aki - 
cu graniet, Na werkverschaffing no tin ningun ambtenaars solamente e 
hefe di e departamento aki, ptesey mi kler a bisa cu den Werkverschafe 
fing'no tin nángun hende cu por core den un Veauto pa busca volmacht - 
of: busca hendenan cu kier graniets pero den ultimo temponan âkíg diam 
Sabra cu a pasa, siman pas, un awacero duro a cay aki na Aruba, hopi 
camindanan a worde destruf y mi no ta comprende pakáko sefior Groes y 
su Êraccïon ta contra pa yuda esnan cu‚no tin e manera di curmpra un - 
poco graniet, pa haya un poco na Gobiernoe Mi ta kere cu esaki ta ale 
gó cu Gobierno mester tin deber di haci, banda di nan cas tin hopi 
buracog Werkverschaffing y Gobierno mester yuda den e caso aki, pero. , 
mi ta corda un caso di un persona cu tabata tin un posicion halto den 
Gobierno, cu tabata ganando hopi plakay Sefior Presidente, e dia cu su 
ruman muher a.casa, ela laga Werkverschaffing yena su curé cu graniet, 
nan a pone tanto hende ayanan pa limpia curâ y e mesun persona aki ta 
lansando critica riba otro personao HEN OJ 
Sefior Presidente, e graniet aki ta cay riba post di 2009s02sLob60e- 
Tocante e pregunta kendenan ta worde registrê den werkboek? Esnan cu 
ta gana menos cu fe 10e00Oome pa afiae Ta prohibi pa e personanan den 
e categoria aki traha, hasta ser tumÂ na trabaoe Tin hopi empresanan 
cu no ta tene cuenta cu esaká y ta hopi duro pa e Departamento dá 
Arbeidszaken eu e dos controleurnan cu nan tin, pa controlá tur e. 

« 
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casonan aki, foutnan semper ta worde hacf y lo ta hopi dificil y ta hopi 

trabahoso pa nos saka tur esakinan na claridad, E estranheronan y Antie 

yanonan cu no ta inscribf na Bevolking no ta haya un werkboek y conse= 
cuentemonte no por traha aki na Aruba, tin casonan cu a pasa bao di pafia 

di bela, pascbra no ta nós departamento mester coregi esaki riba e isla 

aki, pero tin instancia mas halto cu por haci investigacion den esakie 

E trabao di Werkverschaffing ta pa tene e schoolterreinennan limpis tee 

ne santananan limpi, drecha y mantene e camindanan di santo y haci Lime 

pieza en generale Tambe nan ta yuda tur organisacionnan social, cuitue 

ral y caritativoe Tambe varios plantsoennan y e lugarnan turistico ta 

worde mantenf door di Werkverschaffinge 
Tambe pregunta a worde lans door di sefior Croes; cuanto onderstand na 
e momento aki a worde pagÂ caba, mi kier a bisé cu durante di januari 

a worde pagf fe 22eli00o==, durante di januari tambe fe 22e000s==, durane 
te februari fe 22e00Oe==, durante di februari un otro suma di fe 228000s=e 

y durante e otro siman di februari un otro di fe 2e50Oee=, durante di 
maart/april fe 120609e==, durante di april e segundo siman un otro 
fe 220000emms april e otro siman un otro fe 22e300enme Asina nos ta mira 

cu durante tur e simannan aki e suma no a pasa fe 23e000 omme 

Un caso solamente ta durante di juni y den e caso aki e suma a subi cu 

fe 3e00Oomes algo di fe lOOe== mas pa simane Total te awor aki pagÂ ta 

un fo 300,000e=se Tocante di e kaarchinan, vekaarten, s=kaarten en ne 

kaarten na e momento aki ta masha dificil pa duna un contesta correcto 

y si e fraccion dá MEP no tin nada contra esaki por worde hacf por ess 

critoe E trabao lo tuma l ora pa controla cuanto kaarchi a worde part 

aki na Aruba, Tarbe a worde papiá tocante e kaarchinan negativo, cu no 

ta worde mandÂ pa e personanan akie Den pasado esaki tampoco tabata é 

costumber y ta beleid di e Bestuurscollege aki, cu ningun carta no ta 

worde mandâ, pero tabata costumber di e hendenan mes pa nan mes pasa na 

kantoor y puntra con ta pará cu nan peticion, esaki no ta nada di politie 

ca sushi, pero ta e beleid di e Bestuurscollege akie Tambe a worde papiê 

di e cartanan, firmÂ door dî mi nombere En berdad, mi no ta nenga eseye 
Hopi hende ta yega na mi kantoor y nan ta pidimi si mi por yuds nan cu 

un kaarchi di dokter of un onderstand, Mi ta bisa nan cu esaki ta dura 

por Lo menos 1 luna of 2 luna of 6 siman di tempog nan ta bisé wel: si 

‘Rudy por a manda nan un contesta ká dia e ta clâ, ora cue ta clâ cu 

sefior of sehtora tal y tal bo proposicion a worde aceptá pasa na kantoor; 

mi no tin nada contra eseye, Nan a pidimi pa avisa nan ora cu nan petie 

eion worde acceptÂs ptesey mi ta manda nan un carta y bisa nan cu nan ta 

clá y pasa na kantoor y cobra e plaka, pero ora mi tende e casonan aki 

sali for di boca di e lider di MEP, mi ta corda, Sefior Presidente, tempo 

cu e tabata diputado, ni diputado di Maatschappelijke Zorg e no tabata 

ta, e tabata diputado di Onderwijs y tur siman ora cu e pago di 20000 

kaarchi y onderstand pasa den man di e diputado cu tabata concernf Maate 

schappelijke Zorg, e tabata tin un persona cu tabata check tur e caso= 

nan faborable y eynan cartanan ta worde getype personalmente, e tabata 

yega promer cue sefiores aki a haya un aviso ceba di Gobierno, ya e tas 

bata sintÂ manera un popchä na nan cas, bisa nan cu é,Betico Croes a 

zorg pa nan haya un onderstand y kaarchi di dokter, esakinan ta prueba= 

nan serio, cu a pasa durante temporada cu e tabata diputado den e Go= 

bierno di AVP y Combinacion, Sefior Presidentee Hasta na un persona co= 

nocf. dí mi mes cu mi ta corda cu e persona aki den e tempo ey a pasa 

na e kantoor di e diputado concernf di Maatschappelijke Zorg, e persona 

di eu mis "Rudy, bisami un cos, ta kenda a haci esaki? Betico tin algo 

81 haci cu onderstand?! Mi di (e tempo ey nos tabata den AVP y mi mes= 

ter a gafia e personanan tambe por cierto) 

Tambe e mesun persona aki a bisa cu despues di 3 di augustus riba e 

nomber di AVP lo worde scirbí: ''requiescat in pace!!, Sefior Presidente, 
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ta"susto ta amer den e partido di MEP awor aki, Seffor Presidente, 
awor cu nan partido ta na wiriwird y día pa dia nan integrantenan y 
nan Eidernan cu ta laganan y ta dirigi nan paso na e partido color 
berdes Nos no por yuda, Selor Presidente, ta falta di e lider aki 
mes, pa cosnan cu ela priminti y cu e no por a cumpli cu nane 
Sefior Croes a papia tocante bril y den casonan di -muchanan dá school 
cu tin: biaha berdaderamente nan mester di’ un bril y e aplicacion pa 
un S=kaart den e caso aká ta dura hopi y cu debf na e hecho cu e cone 
testacion di Bestuurscollege ta yega poco laat, osaki ta perhudica e 
muchanan. aki den nan les di school, En berdad esaki ta existí na e moe 
mento aki, pero Bestuurscollege ta studiando e posibilidad, studiando 
si ta posibel pa crea tambe den asuntonan di bril pa esnan cu ta bay 
school un sorto di Vekaart temporariog cual no ta nífica cu nan ta hae 
ya e bril por nada, pero cu por. ta un ayudo pa nan y despues Bestuurse, 
college lo check sî nan mester paga e bril aki of un parti di-djê of 
nan ta hayé completamente por nadae Mi ta sigur cu den e caso aki mi ta 
di acuerdo eu sefior Croes cu e procedura mester ta un poco mas rapido 
pa no perhudica e muchanan na schoole 
Tocante dá kindervoeding na school tin un oferta di un firma local: 
aki y esaki ta worde studiá door di Bestuurscollege, sí e gastonan lo 
no ta asina haltos e posibilidad ta existi cu Bestuurscollege lo renoe 
bf e kindervoeding aki na school atrobe, ta depende completamente di 
e gastonan cu ta involvf den e partimento di lechi aki na schoole _ 
Seflor Leo tambe a acùsami eu ayera tardi mi a drenta un cas y mi a 
trata di redoblá un volmachte Encareeidamente mù ta puntra seffor Leo. 
pa dunamí nomber y adres y mi ta dispuesto pa bäy cuné despues cu e 
reunion aki caba pa e bisami na e cas, cu mi a trata di redobla un 
volmachte Mi kier meen cu nan ta haci manera cu nan ta papia berdad, 
mi kier hecho y cu esaki mi kier demostrá na esnan den kie 
publico cu no ta tur palabra cu ta sali for di boca di e Jädernan dí 
MEP ta berdad, p!esey mi ta invita nan ora cu reunion caba pa nan bay 
eu mi y un persona neutral, y algun publico pa nan hibami na e cas, 
caminda ayera tardi mú a trata dá redobla un volmachte. 
Tambe a worde papiá tocante e asunto di Maris Stellae Sefior Prosidene 
tes mi ta kere cu ya tin un stuk cu a bay Raad y cu na debido tempo 
ora cu esaki worde tratÁ den openbare vergadering, mi ta kere cu tur 
e preguntanan ey lo worde contestÂ na e momento cu esaki worde tratá 
den Openbare vergaderinge 
Sefior Frans Figaroa tambe a acusami no solamente aki, pero tambe den 
um reunion publico cu'má ta hunga hopí politiek den e dunamento di 
onderstand y kaarchi dáí döktere Un «ta di awor mi conoce e cabayero 
Frans Figaroag: nos a lanta hunto den e.mesún pueblo. Mi a:kere semper. 
cu e tabata un cabayero, pero den mi bìista awor aki, ora cu mi tene 
de tur e acusaciofnan: aki cu palabranan di un nivel masha baho ta 
eay na mi direccion mi a pensa: 'caramba, e homber akí ta un ocxecabam 
yerog e no ta-un cabayero mas'', pasobra ta hopi corahe bo mester pa 
gafia un hende sinberguenza, pero sefior Figaroa e temponan aya tabata 
den padvinderij, semper mi ta corda cue palabranan cu nan tabata. 
sifia nos tabata ta 'wees sportief!, — 
Sefior Vos, Sefior Presidente, a hacá pregunta un poco serio dá con e 
lechi ta worde distribufe Seflor Presidente, e lechi cu nos ta. haya 
regalo di Hulanda, non=vette melk, e tin un sabor masha strafio cuné, 
hopi hende no ta gusta e lechi akd, Mi ta corda cu den un dáscusion 
cu mi tabata tin cue directrice di Imeldahof, mi di cunele:s “Zuster 
que hubo si zuster lo haya un poco di e lechi aki di Hulanda aki, 
pakiko no ta haci un apliecacion na Maatschappelijke Zorg?" E:di cu 
mië No, masha danki, e muchanan di Imeldahof no ta gusta e lechi 
pasobra e tin smaak, un sabor stranyo cunele y lo ta un lechi rk 
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afor por nada'', pero hopi di e lechì aki ta worde distrîbuí na schoole 

nan y hopi di e parokianan caminda pastoornan y e@ parochiraad ta zorg 

pa e otro fase di e distribucion y den hopi caso e ta yega na e casnan 

caminda berdaderamente tin un necesidad di lechie 

Y eada kende cu pasa na Maatschappelijke Zorg pidi lechi, si nan haya 

algo pa cual instelling of instituut, nan ta firma un bon pa Gobierno 

y esaki ta e prueba cu e lechi a worde duná na tal y tal personae Áwor 

tin caso ta pasa'cu iechi ta worde distríbuf na personanan cu ta usêé 

pa duna hochinan, ta dificál pa nos controlâe Ta dificil pa drenta den 

„e cas di e personanan aki y waak kiko e ta haci cu @ lechi aki, si nan 

ta bebele of si nan ta usele como varkensvoere 

Sefior Presidente, normalmente e lista di onderstand ta worde revisá cam 

da 6 luna, Tin casonan cu ta specificá cu lo mester bini controle cada 

3 Luna of de bez en cuando ta haya onderstand pa cierto periode sóg 

normalmente cada 6 luna Maatschappelijke Zorg ta check tur esnan cu ta 

haya onderstand y nan ta haci un chequeo si nan situacion financiero a 

drecha of né y si nan mester keda den remarke pa onderstand, Normalmene 

te 6 luna, Seftor Presidente, Asina leuw, Sefior Presidentee Te den se= 

gundo bueltae 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi tin algun vraagpuntene Ta @ 

cantidad di hendenan na Werkverschaffing cu a haya trabao durante luna 

dì junie Sefior diputado a mencionf solamente esunnan cu & worde tumâ 

den e otro lunanan, den e caso aki mi kier a haya sabi, esunnan cu a 

haya trabao durante e luna di junie 

Na di dos lugar, Sefior Presidente, mi ta desea di haya tambe e splicam 

cion tocante di e oferta, cue firma local a hacie 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, durante e luna di 

juni 9 hende a worde colocà na Werkverschaffing y 1 a ser kitÁ, ela ha= 

ya trabao mas mihor en total dus 8, 

Un splicacion detayadamente di e oferta dí e firma local cu a haci un 

proposicion na Gobierno den kindervoedinge Seflor Presidente, tin mas 

of menos 5000 a 6000 rmchanan aki na Aruba, na e basisscholennan, paso= 

bra si bo duna kindervoeding bo no por bisa abo ta haya y esey no ta 

haya, un parti ta bay p'esaya y un parti ta bay p'eseye Bestuurscollege 

ta di opinion cu si duna kindervoeding ta un y tur mester haya y no por 

descrimin& den e mchanan cu ta ocupá e lagere scholennan aki, aunke 

eu nan tata ta gana un sueldo kizas mas mihor cu @ otro, CU kizas ta 

traha na Werkverschaffing, pero cu 6000 e cantidad lo bira mas haltoe 

6000, si mi no ta herf, nan lo pidi pa cada glas di lechi, of cada car= 

buchi di lechi si mi no ta ekibocÂ un 12 cen, kizas esaki por ta herá, 

pero nos ta check esaká debidamente j na otro ocasion splika detayadae 

mente con e asunto ta den e caso akie Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOCRZITTER: Promer cu mi sigi cu vraagpunten, mi kier â desviá, pa= 

sobra mi no tabata na haltura cu tabata tin mas diputado cu kier â ha= 

ci uso dí palabra, dus mi kier a pidi pa tene e vraagpuntennan te ora 

Bestuurscollege caba di contestá, Palabra ta na diputado Osbaldo Croese 

DE HEER O,CROES,GEDEPUTEERDE: Seïior Presidente, mi ta pensa cu mi mester 

Teacciona ariba locualnan a worde trecf padilanti door dâ e miembronan, 

cu a hîba palabra den promer ronde, pa e simpel motibo cu Bestuurscol= 

lege y no solamente e diputado concernf di e dos departamentonan cu ta 

pont. ariba agenda, sino Bestuurscollege den su totalidad a worde acusá 

di e temponan aki di ta haci abuso y e palabra abuso ta worde mencioná 

cu asina hopi enfasis, haci abuso di e pueblo, haci abuso door di e 

ambtenaarnan, candidatonan ta abusá di e pueblo pa forza haya voto y 
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principalmente e promer orador, e miembro sefior Betico Croes ta kende 
eu pa minuutnan largo a para manera un santo acusá nos di abuso di poe 
der como si fuera e ta un santo, como si fuera e y su partidos su 
miembronan di partido, su candidatonan tambe lo ta santonan cu no ta 
haci ningun abuso, cu no ta core campafia, cu no ta gafia e pueblo, vota= 
dornan, hendenan huúmilde pa haya nan votoe Esey tabata e essence den 
e promer ronde ariba e topico aki di agendapunt 2, E preguntanan hacf 
ta pa florea e asunto rond, haci como si fuera cu nan tin preguntanane 
Seftor Presidente, e Bestuurscollege aki, apoyá door di e fraccionnan 
di AVP y PPA, no ta haci e abuso akí manera cue orador aki a pretende 
di trece padilantie E contrario sf ta e hecho, caminda cu hopi ambtena= 
rennan, especialmente ambtenarennan, ta haci abuso, usandò nan oranan 
di trabaog no ta traha pa Gobierno, ta campafiá y ta busca volmacht pa 
e partido MEP. ier 
Den ora di trabao cu Dewagene Esey ta socede den e campafia aki tambe, 
awor akie Pero no esey sóe Ambtenaar, cu pa motibo despues cu e por 
a haya locual cu Bestuurscollege por yudê cunele, kizas lo a worde 
primintf cue lo haya mas ora MEP gana, si MEP gana, si MEP ta den 
Gobierno despues, pagando onderstand ta menasa e hendenan cu ta cobra 
onderstand, bin bisele cu si bo no vota pa MEP otro biaha bo no ta 
haya onderstande Personanan, bibá na Calabas 19, a worde bisá door dá 
e pagador di onderstand cu si bo no ta vota pa MEP e biaha aki, bo 
onderstand ta worde kit, E no por kitele, pasobra e ta un gewoon amb= 
tenaars pero e ta haci abuso di bisa e pober muher e cos aki, Esey ta 
abuso contra hende pobere Abusog Sefior Presidente, seffora di candidato 
di MEP ta para su auto dilanti di un eas di un hende pober, e mucha 
muher aki no ta completamente 100% na tino, e no ta pensa bon, su tata 
bieuw ta na hospital, e ta tuma e mucha muher aki den auto pa bay cum 
nele tuma volmacht di un hende cu no por firma, cu no sabi mes kiko e 
cos aki ta, na hospital awor akie Esey ta abuso di hende pober, di 
hende humildee Abuso, ta para un homber simple cu ta cana den Savaneta, 
un homber tambe cu no ta perfectamente bon, ta tuma su volmacht for di 
djé, e homber aki no sabi kiko nan ta haci cunele, ariba cayae 
Awor aki, esey ta abuso4 Abuso ta bay serca un muher ciego na Brazil 
19, siendo eu ningun hende no a pone ningun cruz, e persona cu a bay 
na nomber dá MEP mes a pone cruz ariba e papel, pa haci como si fuera 
ta e persona a pone cruze Esey ta abuso di pueblo, esey ta abuso di 
hende inocentee Abuso, Sefior Presidente, Ora cu un homber cu ta di 
edad hopi avanzá caba di 70 afia cu no por corre auto mas, cu su rijbeoe= 

wijs mester worde ingetrokken, lider di MEP ta percura pa un dokter 

cu ta candidato di" MEP duna verklaring cu e ta bon, pa e haya su rijm 
bewijs toch, pa e keda.cu su rijbewijs ainda toch, siendo cue ta un, 
peliger ariba caminda, riba traficoe Pa haya tene reunion politicos 
reunion publico na su cas mayan anochie Esey ta abuso di un homber 
pobers di un homber simpele Esey ta e cosnan peliger ariba caminda 

„ecorriendo auto, un homber di edad cabaa Esey ta abuso di hende hum 
mildee Abusos Sefior Presidentee Abuso ta ora cu sefior Betico Croes ta 
diputado ta kita un schoonmaakster for di trabao simplemente pasobra 
e ta PPA, y ora É y su mama a bay reclama serca diputado nan ta bise= 
les boso a goza 12 afia cu PPA, awor ta tempo di AVP, nos mester kita 
bosonan for di trabao pa pone AVP, esey ta tempo e tabata miembro dá 
AVPe Diputado di AVP, esey ta abuso di poders Kita un otro schoone 
maakster di Hulpbestuurskantoor San Nicolas, un pober muher cu dose 
tres yiu pa mantene, su casá a bay laguÉ, su promer casá a murigs e ta 
viuda, ela casa di dos biaha, ye faam di dos biaha ta zona estranhero, 
ta kita e muher for dá trabao, pasobra cue faam ta zona estranheroe 
Gewoomwveg káta e muher for di trabaoe Abuso, Sefior Presidente, pa haya 
votoë Seftor Betico Croes tempo cu e tabata diputado a forza Bestuursee 
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college bay keur goed afia 1969 8 mucha dî Aruba pa bay cu beurs Hulanda 

contra tur adviezen ine Nan a bay Hulanda, tur a fracasá, pasobra nan 

no tabata sufictentemente bon pa sigi nan estudio na Hulanda, Pa haya 

voto na 19698 Y awor legalmente-e mayornan mester paga backs Mi ta spee 

ra naturalmente cu ta tene cuenta cu nan, cu @ hendenan aki no-por: paga 

back, pa tene cúenta cu nan, cue pobernan no por yudae Abuso, Sefior 

Presidente? Awor=akd nan tâ priminti e hendenan aki, e hendenan den 

pueblo, cu sí MEP gana mayan nan ta haya onderstand, eu si nan volta pe 

MEP, nan ta duna nan cas di Gobierno, cu si nan vota pa MEP, nan ta 

haya erfpachte Abuso di hende pober of humilde, Sefior Presidente? 

Sefior Betico Croes ta bisa un viuda eu no sabi mucho di ley ta puntre= 

le, awor akís "sf, mi ta bay bringa pa bog pa bo haya bo pensioen di 

viuda!t, Pero pensioen di viuda ta un derechoe Vota pa mi, mi ta bringa, Ee: 

bay haci pa bo haya e pensioen di viudaë En bez d bisele e berdadg 

manera e ta, bay Sociale Verzekeringsbank pa e haci aya e peticion pa 

e haya su pensioen di viudae Sefior Presidente, actualmente nada no ta 

kedami, Sefior Presidente, mi ta na palabra gesesessevensrs 

DE HEER GeF,CROES: Seffor Presidente, persoonlijk feite Pasobra si ta 

berdaderamente e asunto aki ta socede, anto e diputado concernf. por 

menciona ken Betico Croes a pidi pa vota péy anto Betico Groes ta pere 

cura pa e haya pensioen di viuda, Sefior Presidente, sino ta mentira, 

y mentira ta un persoonlijk feite : 

DE HEER O.CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, no ta un persoonlijk 

Tolles Sehor Presidente, mi ta worde interrumpf ora mi ta papiandoe 

Sefior Presidente, mi tin mag di sigui? 

DE HEER G.FeCROES: No, Seftor Presidente, pa motibo cu e ta menciona 

ora cu sehor Betico Croes ta pidí un hende vota pé, anto e ta percura 

pa e haya pensioen di viudae Sefior Presidente, lo mi permiti e diputado 

siguî papia y mì ta spliké aká un ratoe 

DE VOORZITTER: Seftor Betico Croes, mi ta kere cu tin otro ocasion cu 

bo por haci e pregunta back atrobe, y lo mi aprecia si bo kier a laga 

Bostuurscollege contesta, sin cu e worde interrumpfe 

TE. HEER G.F.CRCES: Mi ta di acuerdo pa rospeta e areglos cu nos tin, 

pero Mpersoondi jk feit" ta pará den Reglement van Orde y mi ta deseca 

di sabí pa motíbo cu sino e ta inventa y haci como si fuera cu ami ta. 

gafiäg lo mi kier sabi kende ta e persona cu mi a pidiê vota pa- mi, anto 

ami ta bay percura pa e haya un pensioen di viudae - - RE: 

Sefior: Presidente, awor nos ta'bay saca kende ta gaa of noe 

DE HEER O,CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e persona aki, nos, mi 

a menciona dos, tres casose E persona aki awor aká pa mí. menciona su . 

nomber akiden, no ta prudentee Mi ta dunele e contesta aki, ora cu nan. 

hiba Rudy Frank, mustrele na unda ela busca @ volmachtsayera, ora ela 

daag nan uite Igualmente e persona aki, igualmente e mesun cos cu nen 

a bisa Rudy Frank, ela bay forza pa dobla volmacht ayera, pa e bay hibe= 

Je na e cas ayag mayane Mi ta bolbe worde interrumpí, Seflor Presidente. 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, mi ta acepta inmediatamente pâ 

selor Osbaldo Croes bay cumi, mi ta invité bay cumi den auto, of mi ta 

bay cunê den su auto, pa nos bay na e Câ8, pasobra mi ta ansioso pa 

sabi ta konde mi a priminti e pensioen di viuda of behez, manera © ta 

proponê, basta cu e vota pa mie $ 
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DE HEER O.CROES,GEDEPUTEERDE: Mesora cu e cumpli cu esaki, nos ta bay 

riba e otro Seflor Presidentee Y casualmente tabata e ultimo punto cu 

mi. kier a trece padilanti, Seflor Presidente, demostrando, pasobra cu 

e miembronan di MEP aki durante e reunion aki, Sefior Presidente, a 

para pa acusa atrobe Bestuurscollege dî e gbusonan di poder door di e 

dos partìdonan aki cu ta nâ Gobiernoe Sefior Presidente, pa mustra con 

abusonan sá päâsae Y casualmente esaki tabata e ultimo punto cu mi tam 

bata tin notâ, tin mas, pero no ta necesario pa bo bay mas den detayes; 

pa ripiti e cosnan di abusonan cu nan a haci y tá haciendo den e dias 

nan aki, Sefior Presidente, papiando dí abusoe Sefior Presidente, danki 
pa e atencione 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, un punt van ordee 

Tambe lo mi kier haua specificÂ awe tardi, tocante e casnan, condicione= 

nan di e hendenan riba kende mi a pone presion pa un volmacht 
of cu mi a priminti nan onderstand, kaarchi di dokter, e adres y e 

_nombernan, pa mi sabí kende y despues bay cue fraccion di MEP y Be= 

stuurscollege mes ye publicoy cerca e hendenan akie 

DE HEER F.D.FIGAROA: Un vraagpunt, Seftor Presidente; awor ey mi a pidi 
si mi por a haya e sumanan cu ta worde pagÂ na onderstand, mi kier 

„meen ki areglonan? Tin cu ta haya fe 1l2e==j fe 1bo-=s fe 2Ooe= pa sie 

man of ta basá riba otro cos e ta? Pa mi partä nos por hayanan por ° 

escritos ta mas mihor, pero por lo pronto mi kier haya un aplicacion 

chikitoe ; 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e areglo cu tin ta 

cu cada persona ta haya, e promer persona ta haya fe 12,50 y e resto 

eu ta sigi, yioenan of den caso esposo of esposa ta haya pa cada per= 

sona cu ta sigi fe Jee= mas pa simane 

DE HEER B‚J,VOS: Un vraagpunts Sefior Presidentee Seflor diputado a cumin= 
sa centesta nos riba e pregunta tocante distribucion di lechi, pero 
ela desviÂ contestando e pregunta di nos lider di fraccion, mi kier a 

haya un contesta ainda riba e pregunta cu mi a haci den promer ronde 

tocante distribucion di lechi, con e ta socede? 

DE HEER JeReFRANK, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, ya mi a contesté 
detayadamente cabae ML no sabìi ta kiko mas mi tin di contesta den e 

pregunta di seflor Vosse Mi a bisa caba cu tin varios instancianan cu 

ta haya lechíe Tin casonan tambe di personanan cu ta acudi personals 

mente na Maatschappelijke Zorg y nan caso ta worde averiguÂ y si nan 
ta bin den remarca pa lechi nan ta hayéo - £ 

DE HEER E.JeVOS: Peroy Sefior Presidente, den mi pregunta mi a envolví 
e pregunta si e persona aki tin e derecho di hibé pa un cas y laga e 

persona di e cas ey encargá cu e distribucion, riba esey mi tabata 

kier sabî si e tin e derecho ey of e no tin e derechoe 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, den e caso ey, si ta 
asina, e persona aki no tin nìngun derecho di haci esey, pues den caso 

concretoe No ta pasobra seffor Vos ta lamta, reclama cu esaki mester ta 

asinas esaya mester ta asinae 
Si e haya un parti di lechi ariba su peticion, e ta haya esey p'é 
mes, segun su necesidad, E no por bay haci distribuciona Si e ta hacié 

anto e ta haci maloe 

DE VOORZITIER: Tweede ronde, het woord is aan de heer Betico Croese 
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ú- e“can 

poderg haci mal uso di plaka dá Gobierno anto ta tira santo den wowo dí 

puebloe Pa motibo cu e personanan aki cuanto. tempo cu nan 1ó keda na tras 

personanan, nan tempo pa motibo cu e tabata financi pa Gobierno Central, 

nan tempo a terminÂ y e personanan aki a worde tenf na trabao te 

despugs di eleccione En : 

pn TECH ve, PT wen we 
&. aUlieiiuge. Den -Tuns-ei Jamkart, ETT 

igual, na:mei ela-subi y-na juni elabulâ bay haltoe Seftor Presidente, 

“MEP ta dispuestg pa vota plaka awe, si ta fe 5Oe00Ogme pa lunas pa … 

pagà onderstand, nos: ta dispuesto, Seflor Presidente, Si mester, vota … 

ane fe 100e000e*= pa onderstand, nos ta dispuestoy pero sf, Seflor Prom 
sidente, nos ta haya cu aätualmente politica barata ta worde hungá cu 
necesidad di hende, Onderstand a cambio di volmachtb Onderstand a came 

bio.di cas pa teunion di“ contact} Si bo no ta dunä bo volmacht; bo 

onderstand ta worde kitá$ Sefior Presidente, esaki ta e abusonan, — …e 

misbruik van macht, abusó di poder, Sefior Presidente, nos lo no tin näe 

da conträ di ricibi e cantidad.di tur e kaarchinan di dokter por esorie 
to, pero hopi ‘biaha ros’ ta wördepidf pa-hayanân por escrito y. den vaa 

rios informaciones por escráto nos no ta haya ningun contestacion, den 

warios ocasion ela worde primintf y Bestuurscollege no a cumplà cùnê 

Awe nos ta bay haci un test-case atrobe, nos lo. bay aceptÂ pa nan 
he mandá por escrito, weita si Bestuurscollege ta bay di acuerdo 

cunêe 8 eik 

Selor Presidente, mi no ta kere ta huicioso pa nos bay den tur e as= 

pectonan aki manera cierto momento e diputado Osbaldo Croes, cu lamone= 

tablemente no ta presente, ta mencíoná pete Calabas 19, unda cu un 
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arbtenaar cu no ta aparece ariba lista di nîngun partido, manera cu e 
mes a mencioná, ta busca volmacht. pa MEPe:Sefior Presidente, nos no: sa= 

„ bi ta cua e: ambtenaar ta y nos no ta na haltura del todo, consecuente= 
mente nos no ta na haltura del todo loke cualkier empleado eventualmen= 
te por-haci.ariba su mes, pero sf, Seftor Presidente, mi por meneionÂá: 
familia Hoevertsz na San Barbola 35, familia Hoevertsz na unda seflor. 
Chai, Laclé, candidato arîba Jlista di PPA a baybisa nan cu ùn cierto 

persona ta "ita nan onderstand, pero e ta bay percura pa mantene nan 

onderstand, te hasta aumenta nan onderstand, basta @ haya nan voboe 
Sefior Presidente, esaki ta simplemente pa-contraarestae Naturalmente 
ta un sumpifia den e wowo di e lider dí PPA cu ture raiznan-di PPA a 
bandona e partido, mayan nos partido tin un reunion publico na un raiz 

di PPA, fundador di PPA, Awor e lider díi-PPA ta haci como si. fuera cu 

nos den oposicion ya nos tin poder te hasta ariba polis pä duna rijbe= 

nt s cu nos tin:poder te hasta ariba dokter, pa dokternan duna carta 
un persona haya rijbewijse Mi no tabata sabi, Sefior Presidente, cu 

IEP tabata tin tanto poder, ta berdaderamente nan ta papia di un MEP- 
syndroom y cue lider di PPA y su candidatonan ta tembla bao di e MEP 

syndroom aki, pero, Sefior Presidente, simplemente mi a ripara cu no ta. 
un, ta cantidad di fundadornan dî PPA äà dicidí, pa salbacion di e isla 
aki, pa vota Da nos partido den e proximo eleccion sssssesseveve 

DE VOORZITTER: Seflor Croes, por fabor, mi kier a haci um sfrlica ariba 
bo,-pa bo tenebo na e De di agenda mas cu ta poRlheke: 

DE HEER G,F.CROES: cu mucho gusto, Sefior Presidente, lo mi tenemi na e 
punto dî agenda y manera mi a priminti, Sefior Presidente, lo mi ser 
cortoe Unico punto mas lo mi kier contraaresta, Seflor Presidente, ta ora 
cu e diputado Frank ta puntra si tin personas y adres etces si acaso di 
un di e abusonan cu ela comete of e maniobranan cu eventualmente e por _ 
a cometé cu votadornane Sefior Presidente, no tin prúêba mas pal.pable 
ora mi, mencioná nomber di un persona presente, cu camisa roos, sefior 
Croes, cu ta biba na Piedra Plat 99B, ora cu diputado Frank a yam na 
su oficina pa duné trabao y bisé cu e mester corre campafia, cu mester 
laga tene reunion di contacts cu e mester pone bandera; no tín prueba 
mas palpable ‚ Sefior Presidente, yr ta kere un hecho ta papia pa lo 
demas « 
Sefior Presidente , mi kier a conclui awe cu nos lo yama reunion aki 3 
siman y mei, l siman, un siman dilantí dá eleccion pa demostra mas mal 
uso cu ta worde cometf, pa motibo kizas e miembronan di Bestuurscollege 
por a kere cu: Pawor cu-MEP a ‘yämä: reunion, awor si nos no ‘mester di, 
tin miedo mas, bam laga basha.dén pueblo", 
Aki 3 siman y- met nos lo yama otro ee ad pa bin contzcld, werta kiko 
mas Bestuurscollege a hacie 
Cu esaki mi ta kere, Sofior Presidente, cu nos a eunplá cu nos tarea 
defendiendo e interes di e puebloe de dankie 

DE HEER F „D.FIGAROA: Seflor Predwentort mi a Reen pa bortdate riba e 
locual mi a puntra sefor Frank, riba locual mi a bisa tocante coremento 
di campaflas Ela contestami cu ela kere semper cu mi tabata,un caballe= 
ro, pero cu aparentemonte ela ekibocá, pero ami sf semper a consìdera 
seffor Frank como un caballero y lo mi trata na sigi consideré como un 
caballeroe Dankie 

DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente, mi tambe lo ta cortos solamente un ° 
remarka mi kier haci, como cu mî a haya contesta di Bo Persona tocante 
di e dunamento dá advies, si Bestuurscollege lo mester a dunäà advies of 
lo a duna advies den caso cu contratonan colectivo cu ta worde serrá y 
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tambe den e caso cu americanonan ta drenta pa traha den Casinonan etce 

Seftor Presidente, mi a trece esaki padidanti especialmente pa mustra e 

urgencia cu tin pa nos por dicidá den e asuntonan aki, pa no laga e ofgam 

nonan di Gobierno Central dicidá den e casonan äká, sino nos mes dicie 

di, pasobra akinhan Gobierno Central no ta weita e consecuencianan di e 

asunto aki, manera nos ta weiteles pee awor aki nos por meneioná cu 

den un Casino tin 6 amerdcano ta traha y mientras cu nos tin hendenan 

cu ta traha bao di nan cu ta mucho mas capabel eu nan, den e trabao ey 

y tambe mi kier a trece padilanti cu orâ mi a papia tocante e opzeggings= 

termijn, mester tin un instancia cu por duna e permiso pa verkort e 

opzeggingstermijn pa 2 dia y nos kier inspraak dí eseye Eilandgebied 

mester tin inspraak den esey, pasobra personanan cu ta traha den LÄGO 

cu ta traha den e contratistanan aki, mayoria di nan anto ta nos hende= 

nan, ta miembro di nos comunidad, ta personanan cu nos mester cuida nan 

interesnan, asina ta mi ta haya cu nos Eilandgebied mester ta e instan= 

cia cu mester tin te zeggen den un caso asina aki ora cu verkort un op= 

zeggingstermijne Masha dankie 

DE HEER HeHENRIQUEZ: Seffor Presidente, den segundo ronde mi kier a haci 

5 remarka ek cu a worde mencionÂ door di e lider di MEP di cu boz dâ 

burico no ta yega cielo y lo mi mester adapta mi mes na e nivel di 

Eilandsraad etce, pero como novato di e Eilandsraad aki, mi a cuminsa 

probablemente mescos cu sefior Croes a cuminsa e tempo cu © tabata nobo 

como miembro di Eilandsraad, pero si boz di burico no ta yega cielos 

Seflor Presidente, boz di mula menos ta yega cieloe Seffor Presidente; ta 

worde mencioná tocante personanan cu a lo menos no ta berdad tocante cu 

seffor Frank ta cohe firma ariba tereno di volmacht door di abusonâne 

Sefor Presidente, siman pasá tabata tin un dokter cu tabata ariba lista 

di MEP, cu a cohe un volmacht di un persona cu a muri na Hulandae 

Tambe, Sefor Presidente, sefior Croes a bisa ta bon pa AVP y e fraccion 

di nos pa nos percura pa tene reunion y contesta den e reunionnan ey e 

sistema cu mí ta usa. Sefor Presidente, nos no tin ningun cuenta di 

duna seflor Croes, menos seflor Betico Croes, AVP no tin ningun cuenta di 

dunê, pero loke mi kier bisé si nos campafia ta bay bon, bon, pero bon 

di berdad mose Seftor Presidente, finalmente mi kier a haci un pregunta 

na e diputado di Maatschappelijke Zorg si e por a bisami ta cua ambte= 

naar cu ta traha eynan a busca un lista ilegalmente y sin autorisacion 

di su Hefe, di e onderstandtrekkernan y ta menasa e onderstandtrekker= 

nan cu si nan no vota pa MEP nan onderstaná io worde ingebrokkene 

DE VOORZITTER: Tocante e remarka di seflor Vos, tocante e deseo di Raad 

of di Eilandgebied tocante di inspraak riba opzeggingstermijn, mi ta 

kere cu esaki lo ta un bon cosy si en berdad e asunto di opzeggingsters 

mijn ta bira un menasa of ta bira algo pa e grupo di trahador, pero 

mi mester bisa sf a la bez cu tur locual cu ta tumando lugar ta estric= 

tamente legal y esaki ta ankrÂ den Burgerlijk Wetboek, dus ta e Burger= 

lijk Wetboek lo mester worde cambif, na promer instancia, pa duna e oca= 

sion si e ta vrijwillig tussen twee partijene 

DE HEER E.J.VOS: NÓ, ora ta verkort e opzeggingstermijne Tin instancia 

cu mester duna permiso pa verkort e opzeggingstermijn, eynan mi kier pa 

nos haya inspraake 

DE VOORZITTER: Si, pero den Burgerlijk Wetboek, Arbeidsregeling ta bisa 

cue opzeggingstermijn, si no tin ningun acuerdo hacf lo e ta entre 2 

dîa di pago ye ta bisa di termino tambe di cual cu e no por ta mas 

largo, pero si tin acuerdo entre dos partádae Ya, pero esey ta ankrê 

atrobe den Burgerlijk Wetboek, caminda mi mester bisa ta eynan e mester 

: 
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worde cambiâe 

DE HEER B‚J.VOS: Mi kier mustra cu nos Eilandgebied lo mester di zeg= 
ginsschap ora cu ta duna toestemming pa verkort un opzeggingstermijns 
mi sabi cue ta den Burgerlijk Wetboek, pero mi kier meen cu nos mese 
ter traha pa nos haya cu ta Eilandgebied ta duna e toestemming eys no 
cu Land ta dunêe : 

DE VOORZITTER: Ta juist ariba esey, cu segun mi e no ta un Landsorgaan 
tampoco, e ta estrictamente Codico Civile E tin su pro y e tin su con= 
tras sefior Vos, pasobra un cierto momento ami lo kier traha cu un hens 
de caminda cu mi tin un korte opzeggingstermijn pa mì beneficioa 
Dus laga nos lag akinan, pero solamente mi kier a mustra camìnda cu 
e ta ankrá, ta aya den e mester worde cambiâe Palabra ta na sefior Rudy 
Franke 

DE HEER J.R.FRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ora cu e reunion aki 
a principiä, tabata reina asina corahe den e fraccion dì MEPs pero 
awor cue reunion aki ta yegando na su fin ta manera ora bo ta sende 
un belas ora bo poné den solo e ta keinta y e ta cuminsa smelt hasta 
Llarga te abao den suelas Nan a cuminsa cu tanto corahe y awor aki den 
segundo ronde nan a haya chens pa defende nan mes y nan a demostra 

solamente cobardfa só, Mi a haci un invitacion na nan pa nombra e pere 
sona en cuestion di tur e casonan mencioná y nan a keda boca serâ« 
Nan a cuminsa cu tanto brillo y awor aki nan ta keto mescos cu lamchi, 
Hacimi corda riba e boeki di Miguel Cervantes: "Don Quijote", e persor 
na cu a sali riba su cabay bay bringa contra gigentenan cu tabata 
aparece riba su direccione Ora cu ela yega cas ‘tur rascé, cabay ta 
flaco, e mes ta parce un skelet, anto despues cu esaká a pasa, anto e 
pueblo, caminda cu e ta biba nan a cumìnsa haci redo, nan dis # e 
persona ey, ela bay pa busca lana, pero ora ela bin back e mes a bin 
pelón' « 
Sefior Presidente, den tur e speech di sefior Croes mi ta ripara un cos 
cu e ta masha contra pa un hende ta worde yudá den Werkverschaffinge 
EB hecho cu Werkverschaffing a pone algun hende mas na trabao, pasobra 
Bestuurscollege a bin cu schoonmaakaktie, den su wowo esaki lo ta un 
crimen hacf na e poblacion arubiano cu a haya algo pa hací, especiale 
mente esnan di edad di 55% te 65 afiae 
Na e momento aki tin 150 hende na Werkverschaffing y má ta kere cu e 
cantidad aki no ta asina hopi manera sefior Croes a bisae 
Tocante di e asunto di Gele Koorts Muskietenbestrijdinge Esaki no ta 
regardá mi departamentoe Mi no sabi sí seflor Osbaldo Croes por a cone 
testa ariba esakis ora cue bin lo mi bisé cu e preguntanan aki a wor= 
de hacf, pero den esaki Bestuurscollege lo warda seffor Osbaldo Croes 
mese Tambe, Sefior Presidente, tocante e asunto di Werkverschaffinge 
Mi ta corda den reunion di 2 afia pasá cu sefior Max Croes a bin cu su 
aguinaldonan y a pone nan su dilanti, cu cara a bira corrÂ mescos cu 
tomati y no por a haya contesta mesa Mi a splika e caso aki varios 
biaha caba den un mesun reunion di 2 afia pas y mi no ta kere cu ta 
huiciosos e caso aki tabata un caso cu no tabata tin nada di politica, 
varios hende tin biaha ta perde nan trabao y no tin nada di haci cu 
politicae Mi ta contento cue ex=caballero sefior Frans Figaroa afnda - 
ta consideramiì un caballerog pero toch mi no ta comprendê, pasobra 
si mi ta un caballero ta dificil pa e yamami un sinberguenza, Sefior 
Presidentee 
Tocante e pregunta di sefior Vos si Bestuurscollege lo duna advies pa 
esnan cu kier establecé akinan na Aruba, es ta trahador americanos 
mi kier a contesta cu esaki no ta pasa den man di Bestuurscollege, 
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pero sf mi ta kere cu Bestuurscollege mester haya hopi mas inspraak den 

e asunto aki, pasobra e ta algo cu ta regardá nos islas 

Tambe seffior Henriquez a. haci un pregunta tocante e persona cu ta traha 

na Maatschappelijke Zorg, kende normalmente cada dos siman tea traha na 

‘Departamento di Mechanische Dienst pa traha un pay=roll di esnan cu tin 

cu cobra nan onderstand, den e.caso aki ela laga traha l di e paysrolle 

nan aki y den e caso aki mi a yama e persona na mi kantoor y ela entree 

gem o h listanan aki, promer cu ela haya chens pa entreganan na esnen 

cu tagparece riba lista di MEPe E persona aki ta un ambtenaar y si e 

casonan aki sigi, nos lo haya nos obligf di duné den su mos departamen= 

to overplaatsinge Su nomber, aunke no tâ costumber di mencionÂ nomber 

den Raad, Seffor Presidente, e sefior yama seï%or Jossy Luydense Masha 

danki, Sefior Presidentee 

DE HEER E.J.VOS: Punt van orde, Sefior Presidentee Awor ey e dáputado ta 

menciona nomber di un personag e ta insinua cue persona ey â haci tal 5 

cos, pero e sabì masha bon cu cierto cosnan a worde trahá riba opdracht 

di un persona cu ta riba lista di PPA y e sabi esey masha bon y awor @ 

ta papia di cobardfa, pasobra tin hende pa defende nan curpa y akinan 

e ta meneionando un nomber di un ambtenaar y si en caso un ambtenaar 

haci algo asina ey, anto mi ta haya cu e Bestuurscollege ta debils Sefior 

Presidente, of. e diputado eoncernf, pasobra si bo tin prueba, no seconde 

träs dî immuniteit di Raad, sí bo tin prueba, anto bo ta yama e persona 

‘aki y duné un standje of tuma maatregel, pero no. trecê den Raadeeeeeese 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE s Seftor Presidente, e sefior aki ya a haya 

tn berisping cabae Ta stranyaml si e persona aki concernf no tabata care 

ga politica, ta con sefior Vos por sabí tur e cosnan aki? 

DE HEER BeJ.VOS: Ta kiko nos no sabi, Sefior Presidente? 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Anto lo mester tabata tin algun conbers 

Bacion caba sefior Vos y e persona concernfe Seïior Presidente, masha 

DE VOORZITTER: Mi ta lamenta, Selores, cu aki den Eilandsraad di ambos 

banda, tanto di miembronan di Raad y awor parti di Bestuurscollege, nom= 

ber di ambtenarennan ta worde meneionÊ, mientras cu mi ta kere cu eSey 

Jo no mester ta e caso ningun momento, especialmente caminda cu e hende= 

nan no ta presente pa defende nan mese lü ta lamenta esey; pasobra cu si 

esey worde permitf di cua banda: cu sea, esaki lo no tin fin eu reunion 

di Raadenan en lo futuro lo ta nada mas pa calummiá y 'kibra un of otroe 

Mi kier a haci un suplica, laga e cosnan aki keda un bandas si en ber= 

dad nos kier traha na interes di nos isla, tempo ta cortico y laga nos 

nsé bon usÂe Cu esaki nos a yega na fin anto di segundo rondee Nos ta 

bay over na e siguiente punto dá agendas 

Agendapunt 3: Awa Territorial y Plataforma Continental, 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, manera nos sabi, mayan ta principia 

ha Caracas un conferencia entre e delegacion di Venezudla y un delegacion 

di Reino Hulendes, cu lo bay delibera riba e posìibel conflicto cu por ta 

existi entre demarkacion di e plataforma Contänental entre costa di Vene= 

zuela y e costa di Arubaes Ta di lamentá, Sefior Presidente, cu e Gezagheb= 

ber di Aruba cu a sali for di seno di Gobierno Central, pues for di seno 

di PPA y manera mi a bisa den varios ocasion caba na principio di e reuw 

nion aki cu tabata su deber,"moralmente su obligacion, pae por a keda 

scucha e opinion di e Conseho Legislativo di Aruba promer cu ela bay 
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Venezuela pa deliberÂ ribá e asunto akie Mi no ta kere cu e delegacion 

Antiyano incorporÂ den & delegacion di e Reino Hulandes tin e mesun 

opinion cu loke nos Conseho tin pa cu Arubae Manera ta conocf e lider 

di e delegacion ta su Excelenciá Ministro Isae Ta conoef cu e persona 

akí a baha como Ministró Presidefte pa e haci su trabao di abogacia 

pa algun luna y durante cual ela entregá un peticion na Gobierno Central 

den nomber di Weeks Natural Resources pa haya e concessies pa explorá 
y explotf azeta bao di nos plataforma continentalg y despues, Sefior 
Presidente, nos ta mira cue persona abogado ey ta bira Ministro Presie 

dente back y aki nos pör constata cu tin "conflict of interest", Pasoe 
bra cu ta Gobierno Central tin di bay duna e cohcessienan aki, pues e 

Ministro concernf ta bäy duna na e compania cu e mes ta representÂ tal 

concesionnan, p'esey, Sefior Presidente, nos tä lamentá fuertemente, 
intensamente, e hechó du e persona aká a worde nombr& como hefe di e_ 
delegacione Aki den nod por a tende for di boca di e miembro di Raad 
sefior Albertico Arénds, cu nan lo percura pa Aruba lo ta debidamente 
represent, Awor, Seftor Presidente, mi no ta papia nada di e otro 
persona cu ta Secrêtario interino di nos territorio insular di Aruba, 
pero sf. mi no ta kere cu lo tabata aconsehable pa nombra un persona 

cu semper a kedá cana aan het líjbandje van de Minister=President Isae 
Un persona cu a worde tenf den un cierto direccion te hasta, Sefior 
Presidente, cu hos por bisa, cu â contribui cu e desatisfaccion cu ta 
reina awe den nòs pueblo, ta pa motibo di e persona aki cu tabata 
Ministro di Financiën, y awor mi ta puntra, si e persona aki no a 
worde cualificÂ den su propio partido, pakiko awor sf. e ta worde cua= 
lificá pa e por bay representÂ Aruba den un deláberacion cu lo ta suma= 
mente fuertee Nos ta lamenta, Seffor Presidente, pasobra e delegacion 
aki por tabata mucho mas fuerte y naturalmente esaki ta solamente ta 
toca e persona di Gezaghebber cu nos ta considera un politico y cu no 
ta e persona adecuado pa presencia e deliberacionnan fuertee 
Sefior Presidente, awor m kier a bay riba e materia mes, unda cu na 
1958 of na 1956 Venezuela a firma un ley unda nan a trata e soberania 
di nan awanan territorial y Plataforma Continentale Venezuela a bin cum 
né unda cu nan a stipulá nan awanan territorial ariba 12 millas, nan 
plataforma continental lo ta pafor di e awanan territorial aki te na 
e hundura di 200 meter y pafor di e 200 meter aká tambe ta pertenece 
na nan territorio loke cientificamente y tecnologicamente ta explo= 
reerbaare Sefior Presidente, nos a tende pues, considerando e distancia 
cu ta keda entre Aruba y Venezuela, e distancia ta solâmente mas of 
menos 25 kilometer, Aruba ta keda pues riba e plataforma Continental 
di Venezuelae Na 1958 a biní un conferencía na Gînebra unda cu a worde 
stipulá cu ora cu yega na ún situacion di peliger pa motìbò cu 2 pais 
ta keda hopi serca di otro, anto e mediaanlijn mester keda mant Ys 
Sefior Presidente, Venezuela e tempo a haci e anotaeion cu nan no ta 
acceptá tal convencion di Ginebra, e acuerdo di Gínebra, pa loke ta 
concernf Trinidad, Golfo de Pariag pasobra ya caba Venezuela a yega na 
un areglo cu Inglaterra na 1912 pa cu Trinidad, ademas Venezuela, ta 
haci un excepcion pa cu Aruba y pa cu Colombiae Awor nos mester duna 
di conocé akiden y hopi dí nos miembronan kizas no ta mira e magnitud 
den e asunto aki, ki importancia e tin pa nos pueblo, nos, como Consee 
ho Legislativo di Aruba, mester expresá nos mes cu nos ta exigì y para 
ariba pa e acuerdo di Ginebra di 1958 ser mantenf y pa e Gobierno di 
Reino Hulandes haci tur lo posibel pa yega na e linea di demarcacion 
entre Aruba cu Venezuela manera cu a worde lográ entre Venezuela cu 
Trinidade Ptesey, Sefior Presidente, mi ta kere cu nos por bay papia 
hopi ariba e asunto aki, tin hopi materiaal pa nos papia ariba dé, 
pero esey ta en breve e punto y cu mester tin un uitsluitsel ariba e 
asunto aki, pa asinas ayas e representmte di Aruba por bisa ta Cone 
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seho legislativo di Aruba ta exigf eseye Seftor Presidente, ademas mi 

kier a puntra Bestuurscollege kiko a resulta for di e mocion cu a worde 

acept dia 20 di februari 1973, unda cu Bilendsraad unanimamente a dicie 

dî pa acerca Mobil Oil pa haya un copia di e rapport cu a desaparece for 

di aröhivo di Gobierno Centrale Na di dos lugar invita Bestuurscollege 

_ pa haci tur esfuerzo pa haya cooperacion di Gobierno Central pa duna 

eventualmente concesiorman pa explorâtie y explotatie di nos riquezanan 

bao di nos plataforma Continontel, solamente na e NV, Arumincoe Selor 

Presidente, esey tabata 20 di februari, esey ta 6 luna pasá of 5 luna 

pasfe E pregunta cu mi ta haci ta pa motibo cu e mesun partädonan den o 
Bestuurscollege AVP y PPA ta den Gobierno Centrale Duna nos un contesta 

eion concreto of ta gafia ta gaffa pueblo aki den sala di Eilandsraad an= 

to aya ta baha cabez bao di intimidacion di e politäconan di Corsowe 

Gustosamente nos ta desea di sabi e puntonan aki, e opinion di Eilands= 

raad, en coneccion cu e promer punto y nos ta dispuesto pa. nos traha un 

comision conhuntamente y na dí dos punto nos ta desea si Bestuurscolle= 

ge ya caba a haya un contestacion di Gobierno Centrale Masha dankis 

Sefior Presidentee 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefior Presidente, ya basta a worde papiá riba e 

asunto di awa verritorial y plataforma continentale Solamente mi kier 

haya un informacion chikitoe Si mi no ta ekibokÂ, basta tempo pasá den 
Raad alá a worde aceptÂ pa pidi Gobierno Central un suma dì 2 miyon y 

med pa e compania, Aruminco cuminsa cu preparacionnan pa exploracion dîì 

posible azeta cu por tin den nos plataforma continentale Loke mi kier 

Sabi, kiko ta e contesta di Gobierno Central riba e telegram ou Be= 
stuurscollege a manda3 Dankie 

DE VOORZITTER: Seflores, normalmente mi ta kere cu e punto aki lo ta ami 

To mester duna mayoria di e contestanan, pero lastimamente mi mester bie 

sa cu mi no tabata tin e continuacion y di dos mi no tin e informacione 

nan al momento cu mi por contesta e preguntanan cu a worde hacfe Sf mi 

kier a bisa, kizas e persona, den un forma ironico, pero kiko ta kita 

nos tambe di bisa cue plataforma ta di nose Loke mi por bisa ta cu mi 

ta spera cu e cos aki lo por bin na un acuerdo aceptable pa ambos banda, 

si no ta asina, mi no ta kere cu ta nos mos hendenan nos mester 

eritica, sino ta esun cu tabata tin boz e tempo di Ginebra y a acepta e 

reservacion of di no a tuma un posicion mas fuerte en cuanto esaki, cu 

ta Huiandae Mi ta spera sí cu na debido tempo esaki por wordo arogiëe 

Diputado Max Croes a ofrece pa contesta algun dí e preguntanane 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, na promer lugar mi 

kier a reacciond ariba e aspectonan politico di e asunto aki cu a worde 
trecf padilanti, Atrobe acusacionnan ta worde hacf na persona di Promer 
Ministro, kende a worde designá door di Gobierno di Reino pa encabeza e 
delegacion akie Sefior Presidente, nos ta haya e acusacionnan akd come 

pletamente inpropio, pasobra ta berdad cue Promer Ministro durante un 

tempo como ciudadano e tabata practica ahogacia y e por a entremeté na 
nomber di un cliente y esey ta completamente naturale Tin mas abogado 

aki na Aruba cu ta entremete na nomber di cliente den asuntonan claro 

y den aguntonan obscuro, asina ta derecho di un abogado, pero Sefior 

Presidente, si mi ta corda bon e Promer Ministro, awor aki den su capam 

cidad como Promer Ministro a duna un declaracion, unda cu ela bisa clara= 

mente y publicamente cu tur su lasonan cu e cliente anterior a worde 

kibrê y esey mester ta pa nos bastante garantia pa nos acepta esey como 

tale Cuanto mas cu Gobierno di Reino a haya bon pa nombrele pa encabeza 

un delegacion di Reino den e asunto akie 

Definítivamente condenable mi ta haya e remarkanan na direccion di sefior 
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Gezaghebbere Awe mainta caba ya mi kier a reaccìoná, pero mi a laguê 

pasa, pero awor cue ta bin pa di dos biaha, mi no por keda sin reace 

eioné, pasobra aki ta critica inhusto ta worde lans na persona di e 
promer ciudadano di Aruba, kende ta carga un respohsabilidad grandi pa 
nos gobernacion y kende tur hende aki den mester duna su debido respete 
Seftor Presidente, den uh reunion ahterior caba cierto remarkanan a wor= 
de hacf y e persona di Gezäghebber a contest nan francamente y clarâe 
mentee Riba un pregunta riba su lasonan politico ela declara cu na mo= 
mento cu ela acepta e nombramento real, su lasonan politico a termináe 
Y mi ta kere cu siendo nada de lo contrario a worde probá, nos tambe 
tin e deber di acepta esey como tal y p'esey mì no por aprecia e mane= 

_ ra cu ta worde bisá cu e persona aki ta uno cu semper a cana na lij= 
bandje di Promer Ministro Isa y cu lo e no ta e homber adecuado pa re= 
presenta Aruba den e discusionnan akio 
Siguresigur mi no ta mira uno cu por igualÂ su talentonan y su capacie 
dad den circulo di esnan cu ta duna e reproche akie Seflor Presidente, 
mi ta tende algun fluistermento, pero lo mi no reaccioná riba nan paso= 
bras "los perros ladran y la caravana pasa’, Nos caravana glorioso ta 
bay, nan por grita cuanto cu nan kier tocante weso di lomba, si nan 
kier nos ta pone e disco rayá pa nan dis 'weso di lomba cu berehein' 4 
podiser nan por hari mas hopi, mas despuese 
Selor Presidente, pero pa bolbe back y ser un poco zakelijk tocante 
e mocion di Eilandsraad di dia 20 di februari di 1973, mi kier mene 
eionÂ cu e mocion ey tabata contene dos punto y berdad entre tanto 
Mobil Oil a reflexionÂ y naturalmente Eilandsraad lo worde ponf na 
haltura di e contenido di e cartae Y na dì dos lugar cu e Bestuurse 
college atrobe, segun e mocion ta pidì, a haci tur su empefio dilantá 
di Gobierno Central pa e cumplí cu e deseo di Raad, pero ainda nos no 
a haya reaccion di Gobierno Central oficialmente den e asunto akáo 
„Tambe en contestacion na sefior Frans Figaroa mi por menciona cu tabae= 
ta asina cu tabata tin un telegram, un carta cu nos no a haya ainda 
un contesta ariba e peticion pa fondos pa e exploraciony pasobra esaki 
a worde pidf na costo di e derde fase y esey ta den tratbamento keto 
bay aindae Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER G.FeCROES: Promer cu esaki mi tabata siguresigur cu diputado 

Max Croes no ta portavoz di partidonan cu ta respaldendo e Gobiemoe 
Lo mi tabata kier a sabi sí e lider di fraccion di e partidonan lo bay 
di acuerdo pa schors e reunion aki pa asina nos por formula un telem= 
gram cu nos lo manda pa e conferencia na Venezuelas 

DE VOORZITTER: Mi kier a puntra e diferente fraccionnan si nan ta di 

acuerdo pa schors e reunion pa por a trata di formula un telegram pa 
Venezuela E proposicion aki ta worde trecf padilanti.door di e frac= 
cion di MEP. Ki - Pnt 

DE HEER G,A,ODUBER: Seffor Presidente, punt van orde, Ta un mocion e ta? 

DE VOORZITTER: Un proposicione 

DE HEER G.A.ODUBERs Mi a kere cu semper ta caba algemene beschouwing 
den tweede ronde di e agendapunt concernfs despues lo bin cu proposi= 
cione 

DE VOORZITTER: Mi mag acepta cu esaki ta parti di tweede ronde, sefior 
Croes? 
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DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, mi no'ta considera esaki, esaká ta 

mas bien un proposicion dí orde, cu un reunion ta worde geschorst un 

rato pa nos por yega na un acuerdo pa formula un telegram for di Raade 

DE VOORZITTER: Pero den esaki tweede ronde ta cay afore Esaki ta propo= 
Sicion di tweede ronde? ke er 

DE HEER G.P.CROES: Si na e momento cu nos por yega na un acuerdo cu nos 

bay trata pa formula e telogram, Sefior Presidente, anto mi ta kere 

cu no tin necesidad di papia den tweede ronde mas, E ideal lo ta y 

esey ta nos deseo cu nos conhuntamente por yega na formulacion di un 

telegram, cu ta carga e aprobacion di henter Eilandsraad di Aruba pa 

asina trece forza den punto di bista di Aruba en cuanto nos awanan 

territorial y plataforma Continentale - EE en 

DE VOORZITTER: Kizas lo ta mihor si nos caba e tweede ronde, kizas cu_ 

e broposicion por a sali for di eybanda como proposicione & 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, unico cos cu mi ta haya ta cu e@ 

por daa e ambiente, pa motibo di e sistema cu © diputado a contestáe 

Ela contesta di tal manera cue por daffa. ambiente den Raad cu por trece 

cierto autorisacion cu nos-.no ta yega na un acuerdo ariba e contenido 

di un telegrame Pa nos na promer lugar ta e isla di Aruba pa cu e asune 

to aki, ptesey mi ta sugeri pa bin cu un voorstel van orde na e momento 

aki, pa schors e reunion pa nos trata e asunto akie 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Punt van orde, Sefior Presidentee Atrobe 

schor Croes cu su cara di Jamchi ta reclama e diputado su moda di. cone 

test, pero mi tanbe por tacha seftor Croes su moda di puntra, su moda 

sarcastico cu ela usa, su palabranan denigrante na adres di e Promer 

Ministro y di Gezaghebbere Ta solamente eseynan rm kier a pone straighte 

Actua decentemente, parlamentario y lo bo worde contestá den e mesun 

formae En 

DE VOORZITTER: Seftor Oduber ta acepta e proposicion pa schors e verga= 

dering pa e fraktienan reunf un rato cu otro? 

DE HEER GeÂeQDUBER: Seflor Presidente, mi ta kere cu mi por papia den 

Horber dT mi Praceion tambe cu nos 1o tae ultimo dâ kita e costumber 

di caba algemene beschouwing.te na cabamento y despues bin cu proposie 

cione Mi ta kere cu nos ta sinti hopi si nos por yega na un telegram of 

un mocion of kiko ta na bienestar di Aruba, pero esey no ta kita cu nos 

no tin cu sigi e reglanan parlamentario promer y adaptée — 

DE - VOORZITTER: Seftor Croes; segun ma comprende consenso di: tur dos e 

parti di e otro fraktienan ta prefera pa nos caba e algemene beschouwing 

y despues trata e proposicione 

DE HEER GeF.CROES: Seffor Presidente, un rectificacion sf riba e comen 

o e Un voorstel van orde por worde hacf. cualkier-momento y na 

e momento aki ta trata di un voorstel van orde, mescos cu ora nos tin 

un punto dîì agenda anto e por worde verwezen na huishoudelijke vergade= 

ring promer cu nos papia ariba djê, anto asina tambe, Sefior Presidente, 

esaki ta un voorstel van orde pa schors e reunion y esey por worde tram 

1 ki-ora cu ta y mi ta kere, cu na bienestar di e asunto cu nos ta tra= 

tando, lo ta bon pa schors e reunion na e momento akie f 
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IE VOORZITTER: Sefor Croes, esey a worde proponf door di mi persoe © 
na tambe, pero ela worde rechasáe Ta preferible pa e otro fraktienan 
pa nan caba e algemene beschouwing promer eu nan trata otro proposiecdone 

DE HEER G.F,CROES: Pues, Sefior Presidente, laga nos continua den twooe 
de ronde y lo mi kier expresá e deseo pa nos por yega na un acuerdo 
despues di reunion 
Sefior Presidente, mi a tende e esfuerZo cu e diputado Max Croes a trece 
padilanti; uridä cu e ta defende sefior Isa como si fuera ta su propio 
personae Y al mismo tiempo e ta treciendo un defensa cu no ta basâ 
ariba realidad, cu e persona di e Ministro Presidente a distanciÂ of 
of a kibrÂ lasonan cue firma cue ta represent, No ta asina, Sefior 
Presidente, sefior Ministro Presidente a duna un declaracior cu ela 
kibra e lasonan, es ta e no ta bewaker di e belangen mas, personalmene 
te tal compania, pero sf su firma yawor mi kier puntra ta con y den 
ki calidad diputado Max Croes ta defende e persona? 
Na di dos lugar, esnan cu merece nan critica, aunke cu nan no ta 
presente, nos lo laga nos boz resonÁ, pasobra MEP no ta representá den 
Staten na e momento aki, a la vez e critica mencionf aki lo mi a lansé 
na e Gezaghebber den su cara si e tabata presentee Ta debf na e desie 
eion di e Gezaghebber cu awe e ta na Venezuela, ela corre pa e reunion 
aki pa e no tende kiko ta e sentimientonan cu ta reina den Conseho 
Legislativo di Aruba, pero e critica cu mi a lansa na su adres lo mi 
lansê den su cara, Seffor Presidente. 
Sefior Presidente, awor mi ta spera cu Raad lo no bay tras di e actie 
tud di diputado Max Croes, pa motibo si berdaderamente e persona aki 
por a conoce integridad politico, anto lo tabata otros pasobra opinion= 
nan expresá pa personanan Íntegro lo worde respeté, pero esnan cu no a eonocê integridad nunca, ta con nan opinionnan por worde respetÂ y 
menos un Conseho Legislativo di Aruba mester bay tras di opinion di un 
persona cu no eonoce tacts den esaki, Sefior Presidente, mi kier a 
trece padilanti con e persona aki cierto momento ta hunga un comedia y 
e ta mencioná "cara di santo''s Seftor Presidente, cara di santo ta ora . 
cu e persona ta papia con !'nos partido PPA! desde 1951 padilanti a tras 
ha pa Aruba, proyectonan gran pa Arubas ela mencionÂ y proyectonan 
eu e mes a vota contra nane Ora cu e persona aki mes ta critica e partie do AVP, cu ta partido AVP a kibra e 8=8 e tempo, mientras cu e tabata 
miembro di AVP, eritìcando e mesun partido cu tin=é den Bestuurscollege. Sefior Presidente, ehemplo cu ta huicioso pa Eilandsraad cu sf tin intee 
gridad, e Cuerpo aki Tegislativo di Aruba no por bay tras di opiniones 
expresá di e diputado cu a caba di hiba palabrae 
Sefior Presidente, mi kier a concluf, pues, pa nos por yega na formulas 
eion di un telegram unda cu nos ta expresa nos deseo pa e convenio di Ginebra worde mantenf y pa yega na e areglo entre costa di Aruba y Vene. zuela, unda lo bini un demarcatielijn, segun e acuerdo y análogo na e acuerdo cu ta existi entre Venezuela y Inglaterra cu a worde convenf pa cu Trinidad, Masha danki, Seftor Presidentes 

DE HEER F.D.FIGAROAs Sefior Presidente, sefior diputado Max Croes a contese tä riba un pregunta cu aparentemente esun cu nos tabata pidi nos ta hayê den e derde fases pero ta basta tempo caba, si mi no ta ekibocÂÁ, cu nos a manda pidi e cos aki pa telegrame Y segun mi ta tende e cos aki no ta bay na ningun fase, pero Gobierno Central ta ponê plaka disponible pa facilita Aruminco pa haci preparacion pa.e trabao akie 
Awor mi kier sabi mas of menos ki tempo e telegram a bay y ki tempo 
reaccion di Gobierno Central lo worde ricibf, cual lo bisa nos cu e 
cos mester bay pa e tercera fases B cos ta basta tempo pendiente, comom= 
kiera cue cos aki ta andandos pero mientras tanto nos peticion pa haya 
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subsidio na Gobierno Central, tin otro peticion cu a drenta aden pa ha= 

ya e derechonan aki, p'esey mas of menos mì kier a haya sabi esakd di 

e diputadoe Masha dankie GES E 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta dunami gran satis= 

faccion di nota for dE palabranan di sector Betico Croes cu toch debidae= 

mente ela scucha mi discurso na television ayera nochi y tin un caminda 

cu e discurso aki a conmovelee Mi tabata tin un gran parti den e desa= 

royo economico di Aruba durante @ tempo cu mì tabata diputado y ësey mi 

ta orguyoso di djée | wet 

Sefor Groes ta papia tocante ml integridad como politicoe Mi a yega di 

bisâ caba na varios ocasion cu no ta importami ta kiko e ta pensa dimie 

Mi, tambe tin mi opinion di djele y mi a vega di traha 3 âfa hunto cuné 

den Bestuurscollege di Arubae Sefior Presidente, pero pakiko e Bee 

traha na bienestar di Aruba, manera tur otro Bestuurscollege a y ta 

haci? Sefior Presidente, e contesta ta masha facile Pasobra tabata tin 

hende' eyden cu tabata falta integridad y awe nan ta afore Sefior Presie 

dente, kiko cu nan por tachami di djê, pero sì no ta pa mi persona CU 

nunca lo ni a conoce porta di Bestuurskantoor, anto awe e kier tribi 

papia di mi integridade Seftor Presádente, e ta papia tocante mi esfuore 

zonan pa defende sefor Isae No ta scftor Isa mi ta defende, Seflor Prosi= 

dente, Ta e ireverencia cu ta worde eometf contra e posicdon dá eo Pro= 

mor Ministro, ta esey mi ta abacÂe Y tocante e declaracion cu @ ta bisa 

awor e ta purba moda di draai e palabra, pero 6 declaracion tabata 

masha cif ye ta mustra cu personalmente e persona aki a distancië su 

mes for di interesnan priv cue tin y keriendo den integridad di otro 

hende nos mester acepta cu esaki ta berdade d 

Sefor Presidente, no ta importamt si sefior Croes Jo a mencionÂ e cri= 

tica contra e Gezaghebber den su cara, si tabata asina mi ta kere cu mi 

Jo no a contesta, pascbra nos sefior Gezaghebber mes lo por & contestâe 

Sf mì no ta di acuerdo conociendo e circumstancianan cu © lo a corre 

pa e reunion aki, pasobra cu te awor aki mi no ta mira nada cu nî un 

fruminga Jo a corre pé, corda un personâ di e corahe y e abilidad y e 

talento di nos Gezaghebbere 

Tur loke mi a mira aki den awe mainta of awe tardi ta grawatamentonan 

gin ningun consecuencia, cosnan cu ta solamente pa lanta stof politico,s 

podiser pa resona den pueblo cu IEF a yama uu reunion, pero ct @ vasule 

tado ta nuloe Tambe, Sefior Presidente, ningun momento mi a purba moda 

di influencia Raad den ningun forma, mi no a duna nan ningun conseho pa 

acepta of rechasá e proposicion di sefior Croes, esoy ta keda abierto y 

no ta importami, si Raad yega awor aki na un telegram of un carta pa e 

delegacion cu ta na Venezuela na e momento akie Pami- ta keda mesun cos 

pasobra mi no ta mira consecuencia cu lo e tin aya, pasobra cu nos re= 

presentante sabì ta kiko ela bay haci y ta kiko e mester cumplì euné 

aya, Masha dankie 

DE VOORZITTER: We zijn thans gekomen aan het einde van de tweede rondee 

DE HEER FeDeFIGAROAs Sefior Presidente, gi mi no ta ekibocÁ mi a puntra 

algo y mi kier & haya contesta ariba djôe El 

DE HEER MAX CROES , GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e suplica di Boe 

stuurscodiege na Gobierno Central pa Aruminco haya e derecho di explo= 

racion y posiblemente di explotacion tabata un inicidiva di Bestuurs= 

“gollege di Territorio Insular di Aruba, despues ela worde confirmáÁ pa 

carta y luego un peticion pa financiamento a worde mandá adene 
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Mi a bisa masha clÂ den eerste ronde cu e asuntonan aki ta bao di trata= 
mento ainda, pasobra tin varios aspectonan legal, cu ta conectÂ cu nan, 
manera cu ora e contesta di Mobil Oil worde mandâ pa e miembronan dì 
Raad, nan lo por apreciÂ escye Ptesey no tabata posibel pa nos haya un 
contesta positivo, sf of nog ainda, 

DE VOORZITTER: Manera tabata palabrâ, seffor Croes, bo por bin cu e pro= 
posicion awore 

DE HEER GeA4ODUBER: Punta di orde, Selor Presidentee Ta di cuanto ronde 
esaki ta? 

DE VOORZITTER: Nos a egaba di dos ronde y e pididornan di reunion tin dee 
recho ariba 3 rondes 

DE HEER GeAeODUBER: Segun mig Sefior Presidente, ta un poco confundf cu 
e indciadornan di un mocions eseynan tin derde ronde, no e peticion hae 
ef door di e miembronan di Raad pa un reunion, ey no tin derde rondee 

DE VOORZITTER: Fuera di esey ela bin cu un proposicion di orde cual a 
worde rechazä door di e fraccionnan pendiente di cabamento di algemene 
beschouwinge Diecuerdo cu esey mi kier a invitele awor akinan pa bini 
cu su proposicione 

DE HEER G,F,CROES: Gustosamente, Seftor Presidente, nos ta coopera pa 
logra e obheto di e reunion aki pa yega na un desicion unanimé pa e 
punto di bista di Aruba cu ta trata di Awanan Territorial y Plataforma 
Continental, Sefior Presidente, e proposicion cu nos tin, ta di tal 
Îndole: "De Eilandsraad van Aruba huldigt de opvatting dat voor wat 
betreft het Continentaal Plat, het verdrag van Genève van 1958, nage= 
leefd dient te worden, ergos dat er een demarkatie=lijn aangehouden 
moet worden tussen kust van Venezuela en van Aruba, 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, segun bo proposicion anterior bo ta desea 
pa Schors e reunion pa boso papia riba djele of bo kier haciele di 
biaha como un proposicion respaldÂ pa dos hende? 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu pa nos por Llogra 
aya un acuerdo unanimê 1o ta deseable pa schors e reunion un rato pa 

por si acaso por tin un sugerencia di otro banda, pa asina nos por 
entrega Án proposicion na Eilandsraade 

DE VOORZITTER: Mi kier a puntra e lider di otro fraccionnane Nada cone 
ra, anto mì ta schors e reunion aki pa mas of menos 15 minuut, pa duna 

ocasion pa e fraccionnan por bini hunto pa weita asina si nan por bin 
ha un eonvenio di formulÂ un telegram of un mocion manera a ser pidfe 

De vergadering wordt geschorste 

nd leed es 

DE VORZITTERs De geschorste vergadering wordt hervate 

DE HEER GeAeODUBERs Sefior Presidente, di parti di nos fraccion mi kier 
pidi pa manda pa e delegacionnan cu ta cuminsa nan deliberacion meayan 
na Caracas tocante Awa Territorial y Plataforma Continental entre Antie 
yas y Venezuela, Como cu e asunto akí ta relacionÂ asina estrechamente 
cu interesnan di e isla di Aruba, mì ta kere cu lo ta bon pa nos manda 
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e siguiente telegram, E ta lo siguientes: sle 

nAruba 28-3-1973", (ela worde trahÂ na Spafio di biaha); vd 5 

HEL Consejo Legislativo de Aruba en reuntan formal hoy Jueves 28 de junio 

1973 unanimamente decidió recomendar a las deliberaciones del Reino. 

Holandés y la República de Venezuela acceptación del acuerdo de Ginebra 

del effo 1958, con respecto al agua territorial y plataforma continental — 

en la conferencia a iniciar el 29 de junio 1973 eh Caracase El Consejo - 

en nombre del pueblo Arubano en su totalidad expresa sus déseos y convic= 

cióén de éxito, basado en espfrito de hermandad mutua, comprension y jus= 

ticia internacional!"e WE 

E telegram aki nos ta desea cu e lo worde mandá pa: Delegación del Reinado 

Holandês a cargo de la Embajada de los Pafses Bajos en Venezueld'y tame 

be pa "Delegación de la Repblica de Venezuela à cargo del Ministerio 

de relaciones exterior en Caracas! e 

DE HEER GuF.CROES: Seftor Presidente, "delegación del Reino Holandés", En 

bez di bisa FReinado", bisa "Reino Holandés", 

DE VOORZITTER: Thans stel ik aan de orde het telegram zoals voorgelezen 

door de heer Oduber, ondertekend door de heren Oduber, Betico Croes en 

Hoimo Henriqueze Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zo niet, dan wordt 

het met algemene stenming aangenomene { 

DE HEER G.A, ODUBER: Mi tin un peticdon mas, Seftor Presidente, y esey ta 

si e telegram aki por a sali ewee te TN 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, den nomber di nos fraccion nos ta 

expresä nos satïsfaccion cu nos por a acepta e telegram aki-unÊnimamentee 

DE HEER H.HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mú ta contento cu e telegram aki 

BAT conhuntamente door di fraccion di PPA, AVP y MEPe 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefior Presidente, un remarka chikito pa evita prom 

oma Tuan punt van orde" pa mayan no bisa cu e.mocion ey no ta ponf na 

Hulandés cue no por a bay, pasobra nos Reglement ta bisa cu e cosnan 

ey mester worde ontregé na Hulandés, nos a haci tur nos posibel pa poné 

na Spafio, asina ta mi ta kere cu nan por traha un version hmlandês 

Den pasado à yega dú pasa e changa eve 

DE VOORZITTER: Ta trata di e stukkennan cu mester worde entregÂ na Raad 

aki, na Voorzitter, na Hulandês of e telegram cu mester bay afor na Hu 

Jandês? Moties en voorstellen ta worde entregÂ nà hulandês, Ayor e telom 

gram aki a worde entregá den su totalidad como telegram cu ta bay afor 

eu consentimiento dî tur fracciohe RONSE MES 

Niets meer aan de orde zijnde? Hartelijk bedankt; heren « Ik sluit.-hiere 

bij de vergaderinge 

De Voorzitter sluit de vergadering om 19,00 uur neïe 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van krent eN ADs 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


